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1. - GEÇEN TUTANAK ÖZ1TI 

Birinci Oturdum 
Bayındırlık Bakanlığı 1949 yılı Bütçesinin 

bölümleri görüşüldükten sonra, 
Saat 14 te toplanılmak üzere Birleşime ara 

verildi. 
Başkanvekili Kâtip 

Bingöl Milletvekili İsparta Milletvekili 
F. F. Düşünsel S. Koksal 

Kâtip 
Çorum Milletvekili 

N. At alay 

İkinci Oturum 
Bayındırlık Bakanlığı 1949 yılı Bütçesi ka­

bul olundu. 
Ekonomi ve Ticaret Bakanlığı Bj**$esinin 

tümü üzerinde görüşüldükten sonra, """" 
Saat 20 de toplanılmak üzere Birleşime ara 

verildi. 
Başkanvekili Kâtip 

Sinob Milletvekili Kocaeli Milletvekili 
C. K. încedayt C. Aksu 

Kâtip 
Çorum Milletvekili 

N. AtaUa 

Üçüncü Oturum 

Ekonomi ve Ticaret Bakanlığı 1949 yılı Büt­
çesi kabul olundu. 

Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı ile, 
Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü 

Bütçesinin tümü üzerinde bir müddet görüşül­
dükten sonra, 

27 . II . 1949 Pazar günü saat 9 da toplanıl­
mak üzere Birleşime son verildi. 

Başkanvekili 
Trabzon Milletvekili 

R. Karadeniz 

Kâtip 
İsparta Milletvekili 

8. Koksal 

Kâtip 
Urfa Milletvekili 

A. Akan 

2. — HAVALE EDİLEN KÂĞITLAR 

Tezkereler 
1. — Afyon Karahisar Milletvekili Gl. Sadık 

Aldoğan 'm Milletvekilliği dokunulmaalğmın 
kaldırılması hakkında Başbakanlık tezkeresi 
(3/334) (Anayasa ve Adalet Komisyonlarından 
kurulan Karma Komisyona); 

2. — Siird Mlilletvekili Etem İzzet Benice '-
jıiıı Milletvekilliği dokunulmazlığının* kaldırıl-
sı hakkında Başbakanlık tezkeresi (3/335) 
(Anayasa ve Adalet Komisyonlarından kurulan 
Karma Komisyon). 
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Açılma 

BAŞKAN — Başkanvekili 

KATİPLER : Oenap Aksu (Kocae 
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Cevdet Kerim Incedaii 

fi), Naim Atalay (Ç^rtbn) 

BAŞKAN — Oturum açılmıştır. 

3. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 1949 yılı Bütçe Kanunu tasarısı ile 1949 
yılı Bütçe Kanunu tasarısında yapılması karar­
laştırılan değişiklikler hakkında Başbakanlık 
tezkeresi ve Bütçe Komisyonu raporu (1/381, 
3/318) 

A -~- Bağlık ve So&yal Yardım Bakanlığı Büt­
çesi 

2, — Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Mü-, 
dürlüğü 1949 yılı Bütçe Kanunu tasarısı ile Hu­
dut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü 1949 
yılı Bütçe Kanunu tasarısına bağlı (A) ve (B) 
işaretli cetvellerde yapılması kararlaştırılan 
değişiklikler hakkında Başbakanlık tezkeresi ve 
Bütçe Komisyonu raporu (1/387, 3/323) 

BAŞKAN — Sağlık Bakanlığı bütçesinin gö­
rüşülmesine devam ediyoruz. 

Buyurun Tahtakılıç. 
AHMET TAHTAKILIÇ (Kütahya) — Muh-

terem arkadaşlar, bütçeyi vaktinde yetiştirmek 
gibi bir zaruretin karşısında bütçe müzakereleri­
nin nasıl bir seyir aldığını hepimiz biliyoruz. 
Sağlık Bakanlığı bütçesi üzerinde guruplar adl­

ına yapılan tenkidlerden sonra, bâzı arkadaşlar 
da ayrıca, temenniler izhar ettiler. Sağlık Bakanı 
da cevaplar verdi. Hiç mukaddeme yapmak âde­
tim olmadığı halde ifadelerimin gayrişahsi te­
lâkki edilmesi lâzımgeldiğini evvelden tasrih et­
mek isterim. Çünkü ben Halk Partili arkadaşlar 
içinde, şimdiki Sağlık Bakanı arkadaşımızın, 
Uşak'ta belediye seçimleri mevzuunda karşı kar­
şıya çalışırken dostça elini sıkmış olduğumu, ken-, 
dişine karşı sevgim ve hürmetim olan bir arka­
daşım olduğunu tasrih etmek isterim. 

İkincisi de alın teri döken doktorlarmıızııı 
hiç birinin hizmetini inkâr etmek mevzuubahis 
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değildir. Fakat Sağlık jBakanı, sağlık hizmetlerin­
de, hizmetin karakterine^ ve memleket ölçüsün-
deki ehemmiyetine rahmin maalesef tam politik 
bir konuşma yaptı. Pettlerimize bütün ölçüsü 
ile el konması imkânlarını, âdeta havayı değiş­
tirecek şekilde önlediler.; 

Benim kanaatim şudur ki; bu haleti ruhiyede 
devam ederlerse ve bütüm arkadaşların temennisi. 
ve benim de kendisi hakkında iyi temennilerim 
olmasına rağmen, sağl|k hizmetleri üzerinde, şim­
diye kadar devam ed$tı şekilden bir adım ileri 
gidemez. 

Arkadaşlar, her saıaîa , Cumhuriyetten evvel 
ve sonra, münakaşanızı Jjnzi dalâlete götürdüğü 
meydandadır, bundan, vazgeçmeliyiz. Hele sağ­
lık hizmetlerinde bun^nlyeri yoktur. Çünkü ta­
babetimizin tarihi 114 y^ı bulmuştur ve bu hu­
susta ecdadımızı hürmetle anmak lâzımdır. De­
vam eden muharebeleri iıfttidadmca büyük bir or­
dunun sağlık hizmetleri S yapılmıştır. Vakıfları­
mız milletimizin sağlık hizmetine verdiği ehem­
miyeti göstermiye kâfdii*. ' 

Cumhuriyetten evveldi zihniyetle Cumhuri­
yet devri zihniyeti ar asılıda elbette bir fark ol­
ması lâzımgelir. Bu farjkm bu görüşle müspet 
neticeler vermesi gayetj; tabiîdir. Mehmetçiğin 
pabuçsuz olarak kazajncjjığı tam istiklâlimizden 
sonra âmme hizmetleri ^telâkkisinin eskisinden 
farklı olması tabiîdir. : { 

Bu noktaları böyleze (tesbit ettikten sonra ko­
nuya geliyorum; Sağlıjk Bakanı, program vardır» 
dediler. 

Arkadaşlar, sağlık programı yoktur. Biz sağ­
lık mevzuunda keşifle:', patlar yapmak mevkiin­
de değiliz. Sağlık hizmetinin nasıl tanzim edile­
ceğine dair ilim kitapları), etüdler mevcut olduğu. 
gibi, bizden başka milletlerden biri, meselâ Fin-
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îândiya'yı ele alırsak orada, sağlık hizmetlerinin 
nasıl tanzim edildiğini, vatandaşların sağlıları­
nın nasıl korunacağını görürüz. O halde bizim 
tenkidlerinıizin ölçüsünü şu şekilde almak lâzım­
dır. Bütün vatandaşlara yetişecek şekilde sağ­
lık hizmetlerini tanzim edememek en büyük 
İstıraptır. Bunun yanında hakikaten arkadaş­
lar, üzerinde durulacak nokta, bir Sağlık Ba­
kanı, eğer İstanbul'daki maliye binaları yapı­
lırken kabine içinde kendi mühim bir işine ait 
parayı ayırtamazsa, bir Sağlık Bakanlığı mesu­
liyetini tam mânasiyle anlıyamıyor veya vazi­
fesini ifa edemiyor demektir. Meclis için 12 mil­
yon liralık sıhhi tesisat siparişi yapılırken, iki 
milyon liradan, bir milyon liradan dolayı «bir 
sağlık hizmeti kalıyorsa o memlekette sağlık 
hizmetlerinin gereği gibi sağlanmasına imkân 
yoktur. 

Sağlık hizmetlerindeki âmilleri kaydederken 
manzaraya bakıyoruz: pilânm, programın ol­
mayışı, onun yanında sağlık işlerinin diğer hiz­
metler arasındaki yerini bulamaması bir anla­
yış hatasıdır. Bunu beraberce tesbit edersek 
bundan fayda hâsıl olur. Sağlık Bakanlığı, 
Sağlık Bakanlığı Adasını kurmadan evvel 
hastaneleri ve sağlık merkezlerini kur­
mak zihniyetine erişmiş olsaydı, bugün Tür­
kiye'nin sağlık durumu başka türlü olacaktı. 

Mitat Sakaroğlu arkadaşımız komisyonda, 
Bakanlığa ait ikametgâhların, hastane yapılma­
sını istiyeeek kadar bir feragat bekliyoruz, diye 
bu mevzua temas etti. Bunu söylemekle, orada 
oturan arkadaşlardan böyle bir meskende otur­
mak imkânını esirgemek değil, memleketimi­
zin hastane ihtiyacının ne derecede olduğunu 
belirtmek istiyoruz. Başka bir misal vereyim: 

Bugün yeni Büyük Millet Meclisi binasın­
da ikmal edilmiş bir muhafız bölüğü binası var­
dır. Bu bina bugün dahi hastane yapılmıya el­
verişlidir. Demek ki, memlekette sağlık hizmet­
lerinin 25 senelik muhasebesi yapılırken, asıl 
dikkat edilecek nokta, sağlık hizmetlerine, Dev­
let faaliyetleri arasında verilen yerin kifa­
yetsizliğini açıklamak ve bunun lâyıki veçhile 
ele alınmadığını tesbit etmek içindir. 

Orgl. ASIM GÜNDÜZ (Kütahya) — Reis 
Bey, Her arkadaşa beş dakika söz veriyorsunuz, 
sözü böyle uzatmak olur mu! 

ZİYA ARKANT (Yozgad) — Böyle ol­
maz, (Gürültüler). 
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NAZIM POROY (Tokad) — Parti namına 

da olsa beş dakika. Yapmayın böyle şey... 
FAHRİ KARAKAYA (Elâzığ) — Reis Bey, 

biz de parti namına istediğimiz kadar konuşa­
lım öyle ise. Söz istiyorum, Halk Partisi namı­
na. (Gürültüler). 

BAŞKAN — Yarım dakikası vardır, rica 
ederim, müsaade buyurun. 

AHMET TAHTAKILIÇ (Devamla) — Reis 
Bey, gürültü ile geçen yarım dakika hakkımın 
mahfuz tuutlmasını rica ederim. 

BAŞKAN — Devam buyurun. 
AHMET TAHTAKILIÇ (Devamla) — Ar­

kadaşlar; bu zihniyetle konuşmaya imkân yok­
tur. (Gürültüler, kâfi kâfi sesleri) 

NAZIM POROY (Tokad) - - Müddetiniz 
bitti. 

AHMET TAHTAKILIÇ (Devamla) — Efen­
dim ; biz sizi Adliye Sarayı mevzuunda bir bu­
çuk saat dinledik. Çıkın siz de söyleyin, yeni 
bir şey getirin, dinliydim. 

Arkadaşlar; partilerin sağlık programı ola­
maz, Medeniyet o mertebeye varmıştır ki mil­
letlerin sağlık dâvası vardır. Bunun için parti­
lerin muvaffakiyeti şudur, budur diye düşün-
miyelim; Türk Milletinin sağlık programı üze­
rinde duralım. Bunu parti zihniyeti üstünde tu­
talım. 

Meselâ, Sakaroğlu arkadaşım bir noktaya 
elkoydular; Sıhhat Şûrası, tam mânasiyle, ilmî 
hüviyeti içinde bulunsun, çalışsın. 

Geçmişteki Sağlık Şûralarının tatbik edil-
miyen kararlarını gözden geçirirseniz Sağlık 
Şûrasının no şekil aldığını görürsünüz. Bunun 
için... 

BAŞKAN — Efendim; beş dakikanız tamam 
olmuştur. 

AHMET TAHTAKILIÇ (Devamla) — In-
şaallah müddetin bitmediği, bir güne de rastla­
rız. 

BAŞKAN — Abidin Potuoğlu. 
ABİDİN POTUOĞLU (Eskişehir) — Muh­

terem arkadaşlar; dün bendeniz iki mevzua 
temas etmiştim. Sıtma savaşı hakkındaki mü-
.kellefiyet hakkındaki sözlerime sayın Bakan 
cevap vermediler belki de unutmuş olacaklar­
dır. 

İkincisi, sağlık plânı hakkında maruzatta 
bulunmuştum. Buna kısaca temas ettiler. Ben-

— 816 — 
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denizin anladığıma, dediler k i ; her Bakanlıkta 
olduğu gibi, bizim de plânlarımız, programla­
rımız var. Şemsettin Günaltay Hükümeti bun­
lar içiıi yeni bir devlet programı hazırlıyor ve 
Devlet plânı yapacağız. Bilmiyorum; böyle 
muhtelif partili bir memlekete Devlet programı 
olur mu, olmaz mı? Bu da şayanı münakaşadır. 
(Soldan gülüşmeler) Fakat şimdi acaba bizde 
yapılan programlar, plânlar partinin malı mı­
dır? Bunu İktidar Partisi mi yapar, ona mı mal 
olur? Yoksa her Hükümet geldikçe bir plân mi 
yapacak? iyi anlaşılmıyan bu cihetin lütfen 
Hükümet tarafından izah edilmesini rica ede­
rim. 

FAHRÎ KARAKAYA (Elâzığ) — Sayın ar­
kadaşlar ; bu millet dâvaları şu millet kürsüsün­
den mevzuubahis olduğu vakit muhakkak ki 
bir gün evvel, beş gün evel bir bakanlığın büt­
çesinde söylenmiş olan, parti namına, müstakil 
demokratlar grupu namına söylenmiş olan söz­
ler tekrarlanmaktadır, binaenaleyh bir gün ev­
vel söylenmiş sözlerin bir gün sonra boşa çıka­
rılmamasını rica ederim. 

Şimdi dikkat ediyorum 12 bakanlık ve o ka­
dar da katma bütçeler müzakere edildi, evvelâ 
umumi müzakereler yapıldı, 

Arkadaşlar, bilhassa Tahtakılıç ve arkadaş­
ları, dikkat ediyorum, her Bakanlığın her mües­
sesenin bütçesi müzakere edildiği vakit yalnız 
o müesseeye ait değil, her şeyden evvel iktidar 
Hükümetinin İktidar Partisinin bu meseleyi; 
yalnız bu meseleyi ehemmiyetle ele alması lâ-
zımgeldiği, fikrini ele alıyorlar. 

AHMET TAHTAKILIÇ (Kütahya) — Me­
deniyet böyledir. 

FAHRİ KARAKAYA (Devamla) — Kesme 
kesme sözümü biz seni çok dinliyoruz. Kendile­
ri de şimdi itiraf ediyorlar ki bu millet yalın 
ayaklı Mehmetçiklerin sayesinde Türk İstiklâ­
lini meydana getirdikten sonra birçok şeyler 
ele alınmıştır, güzel. Bu millet imparatorluktan 
her tarafı harap, perişan bir ülkeyi, vatandaş­
lar kütlesini el almış, her sahada elinden gel­
diği kadar gücünün yettiği kadar ve bu mille­
tin takatine dayanarak hamlede bulunmuştur. 
Bunu inkâr insafsızlık olur arkadaşlar. 

Şu halde kendilerine sorarım, yolsuz sağlık 
olur mu? Maliyesiz ne olur? Millî savunmasız 
sağlık olur mu? Millî savunmasız istiklâl kalır 
mı? Can kalır mı? Hangi devlet işini ele alsak 
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birbirine bağlıdır. O olmazsa öteki olmaz, öteki 
olmazsa o olmaz. Şu halde tenkitler yapılırken 
gayet insaflı, gayet durendiş olmak lâzımgelir. 
Bunlar diyor ki, hiçbir şey yapılmamıştır. Siz 
gelseniz ne yapacak 3intz ? Bir taraftan köylü 
vatandaşlarımız fajdh^ sürünüyor diyoruz; 
memlekette milletin büyük ekseriyeti para ve­
remedikten sonra, n^ sağlık işi, ne yol işi, ne 
deniz işi olur. İnsaf I edelim. Yalnız söylemekle 
olmaz. i 

Divanı Riyaset, ıkmhakkak ki, kendilerine 
vâsi zaman vermekte muhalif parti arkadaşla­
rımıza karşı mülâyinjı hareket etmektedir. Ken­
dilerine fazla zamanj veriliyor, fakat bunu sui­
istimal etmemek lâzımgelir. Yalnız tek güve­
nimiz şudur : Türk ıhilletinin sağduyusu vardır 
bütün bu söylenenlerin hesabını yapacak, hük­
münü verecektir. (Soldan bravo sesleri) 

EMİN SOYSAL \ (Maraş) — Son cümlen 
doğru. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI 
Di-. KEMALİ BAYI2İT (Maraş) — Sayın ar­
kadaşlarım, M/üstakij. Demokrat Ahmet Tahta­
kılıç arkadaşıma baıla tekrar söz söylemek fır­
satını verdiği, için teşekkür ederim. (Beş daki­
ka sesleri). Çok kısa jsöyliyeceğim, uzun sürmez. 

Çüııki dün akşam konuşan arkadaşların bâ­
zı mühim sorularını I vaktin darlığı dolayısiyle 
cevapsız bırakmak rjaeeburiyetincîe kalmıştım. 
Bu sorulara kısaca tjBmas edeceğim. Ve şimdiki 
mütalâalarına da biıf iki cümle ile temas edip 
mâruzâtımı bitireceğf m. 

Ahmet İhsan Gürjsoy arkadaşım alkolizm ve 
fuhuş meselelerine temas ettiler. Sağlık ve Sos­
yal Yardım Bakanlığının bu ileri dâvada daha 
önemli bir rol oynamasını söylediler. Takdir 
buyururlar ki; mevzjıı sadece Sağlık Bakanlığı 
mevzuu değildir. Biri sosyal mevzudur. Biz an­
cak alkolizm ve fuhuştan mütevellit zührevi 
hastalıkların tedavisini yapmaktayız. Fakat bu 
iki sosyal konu ile ehemmiyetli surette mücade­
le edilmek için ilgili Bakan arkadaşlarımla da 
temasa gelerek daha ,ciddî tedbirler almaya 
gayret edeceğiz. 

Arkadaşlarımın nlüşterek olarak temas et­
tikleri nüfus vaziyetimiz ve çocuk dâvamız hak­
kında arzedeyim ki; | bugün köylerde yaz ishal­
leri dolayısiyle çocujî: Slümleri vardır. Çocuk 
ölümlerinin büyük sjebebini bu ishal teşkil et-
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mektedh\ Birkaç senedir, yeni sülfamit ilâçları I 
ile sıtma mücadele mmtakasına dahil ve gayri-
dahil yerlerde bu ishal ile mücadele edilmekte­
dir. Elde edilen neticeler de bugün memnunluk 
verecek derecededir. Diğer taraftan çocuk ve­
fiyatını azaltmak için doğum ve çocuk'bakım 
evleri yapılmaktadır. Görüyorsunuz ki her se­
ne yeni doğum evleri açmak suretiyle Hüküme­
tiniz bu dâvaya lâzımgelen önemi vermektedir. 
Çocuk dâvasının köyde ve şehirde halledilme­
sini bizim için ideal olan sağlık merkezlerinin 
memlekette biran evvel kurulması ve teessüs et­
mesiyle mümkün görüyoruz. Sağlık merkezleri- I 
nin bu yönden vazifesi; çocuğu ana karnında 
bulunduğundan itibaren ölüneüye kadar bir ko­
ruyucu sisteme tâbi tutması şeklinde tarif edi­
leceğine göre, çocuk dâvası da, böylece ortadan 
kalkmış olacaktır. 

Mitat Sakaroğln arkadaşım; hastaneler han­
gi esasa göre umumi muvazeneye almıyorlar, 
buyurdular? Diğer sorularına dün kısmen cevap 
verdim. 

Bu sene biliyorsunuz ki ; hiçbir hastaneyi 
umumi muvazeneye almadık. Umumi muvazene­
ye alınacak hastanelerin özel idereler kanunun­
da sarih hükümleri vardır. 

Bu tasarı kanuniyet kesbedip yürürlüğe 
girerse özel idarenin ellerinde bulunan has­
taneler bu esas dairesinde Muvazenei Umu-
miyeye alınacaktır. Muvazenei Umumiyede 
çalışan hastaneler hakikaten verimli olmak­
tadırlar. Çünkü tesis teçhiz bakımından daha 
geniş imkânlara kavuşmaktadırlar. Bu yolu 
tercih etmekteyiz ve zaten Bütçe Komisyonunda 
ve Yüksek Mecliste tezahür eden temayül 
nazarı itibara alınarak bütün sağlık tesislerinin 
bir elden idare edilmesi Bakanlığımızca da 
mütalâa edilmektedir. Çalışmalarımız devam 
ediyor; bu arzuyu tahakkuk ettirirsem kendimi 
bahtiyar sayarım. 

Avrupaya, bütçemizin imkânları nispetinde 
mütehassıs göndermek kararındayız. 

MÎTAT SAKAROĞLU (Muğla) — Bizde 
yapılmıyan... 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI 
Dr. KEMALİ BAYÎZÎT (Maraş) — Evet bu 
şubeden. 

İlâç konusunda söyliyeceğim şudur: Yerli 
müstahzaratı himaye ediyoruz, inkişaflarına 
gayret ediyoruz. Lâboratuvarlarımızm mevzu- | 

.1949 0 : 1 
ata daha uygun şekilde çalışmalarını temin için 
lâboratuvarlar talimatnamesi bugünlerde yü­
rürlüğe girecektir. Bu talimatname yürürlüğe 
girdikten, sonra yerli müstahzarat âmillerimizin 
daha fennî ve daha esaslı çalışacaklarına inanı­

yoruz. Lâboratuvarlarımızm Avrupa müstah-
zaratiyle rekabet edecek şekilde ilâçlar imal 
etmesinden hususi bir zevk duymaktayız. Hin­
distan'da penisilin, stroptomisin ve sıtma ilâç­
ları fabrikası tesis edildiğini söylediler ve bizde 
de bu iş himaye edilsin, dediler. 

Arkadaşlar, bizde Türk vatandaşı olarak 
müstahzaratçıl arımız böyle bir teşebbüste bu­
lunurlarsa, hattâ daha ileri giderek arzedeyim, 
mevzuatımız müsaittir, ecnebi bir firma dahi, 
hayati ehemmiyeti haiz olan penisilin gibi 
stroptomisin gibi ve buna benzer diğer ilâçları 
Türkiye'de imal için bir teşebbüs vâki olursa 
Bakanlığınız elinden gelen bütün kolaylıkları 
gösterecektir. Penisilin ve stroptomisin gibi 
ilâçların yurda gümrüksüz girmesi için müş­

tereken hazırladığımız tasarı Başbakanlığa sunul­
muştur. Çok yakında Meclisi Âliye verilecek­
tir Böylece dışardan gelen ve hayati ehemmi­
yette olan ilâçların bir miktar daha ucuzluğu 
temin edilecektir. 

Esat Oktay arkadaşımız doktorların sıra bek­
lemekte olduğundan bahsetti, bunların ayarlan­
masını söylediler. Evet bu sene ufak bir bek­
leme oldu. Bu bâzı Hükümet tabibi kadroları­
mızın, (L) cetvelinde olmasından ve bunun da 
zamanında istihsal edememiş bulunmamızdan 
ileri gelmiştir. Kadroları şimdi (L) cetvelinden 
çıkardık ve tâyinlerini yaptık. Bilhassa şuna 
işaret etmek isterim hudut bölgelerimizin ihti­
yaçları için bir yerine iki doktor tâyin etmek, 
hattâ bucaklarda vazife görmek üzere Hükümet 
tabibi tâyin etmek yoluna bakanlığınız girmiştir. 
Bu bakımdan emrazı sâriye ile ve diğer bütün 
mevzularımızla daha ciddî surette meşgul olaca­
ğız. 

Ali Riza Arı arkadaşımız çalışma yerlerinde 
vazife alacak iş hakimlerinden ve sosyol şartlar­
dan bahsettiler. Arkadaşlar, dün gece arzedeme-
dim, çalışma hekimliği bir ihtisas konusudur. 
Şimdiye kadar ihtisas şubelerimiz arasında değil­
di. Yeni hazırlanmış ve bugünlerde meriyete gi­
recek olan, ve Danıştay'dan ve Bakanlar Kuru­
lundan geçmiş bulunan tüzükte iş hekimliği de 
spor hekimliği de ihtisas şubesi olarak kabul edil-
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mistir. Üniversitede bu kısımlara ait mütenazır 
derslerin verilmesine teşebbüs edeceğiz ve şimdi-I 
den bu* hususta ihtisas yapmak üzere dışarıya] 
doktor göndermeye gayreti göstereceğiz. Bu su-j 
retle iş yerlerindeki sosyal şartlarla da daha cid-| 
dî surette meşgul olacağımızı arzederim. j 

Röntgen mütahassısları mevzuunda bir nok-l 
tayı daha açıklıyayım. O da şudur : Mütahassıs-j 
larımız yetişinceye kadar, işlerimizi bu husus için 
yetişmiş laborantlara gördürmek kararındayız, 
dünyanın her tarafında olduğu gibi, biz de he-j 
kimin nezaretinde laborantlara bu işi gördür-j 
inek mümkündür. Bunu düşünerek, laborant ye­
tiştirme yoluna gitmiştik. Bu günler de 4 - 5 la­
borant iş başına geçecek diğerleri de peyderpey 
işe atılacaklardır. 

Abidin Potuoğlu arkadaşım, küçük sây ve sıt­
ma kanununun bugünkü aksaklıklarından bahset­
tiler. 

Arkadaşlar; bendeniz sıtma mücadelesinde ça­
lışmış bir arkadaşınızım. O anlayışla söylemeli­
yim ki bu iş gayet iyi görülmektedir. 

Küçük sây ile izalesi mümkün olan yerlerin j 
ıslahında sıtma mücadelesi ile hayli vatandaş 
iş birliği yapmakta ve iyi neticeler alman işler 
meydana gelmektedir. 

Bu arada, belki arkadaşınım ifade ettiği gibi, 
vilâyetler ve sıtma komisyonlarınca alınan karar 
mucibince bâzı büyük işlerin de küçük sây mükel-1 
Isfiyeti yolu ile izalesi cihetine gidilmiştir. 

Bendeniz iş basma geldikten sonra böyle bir 
vaziyetin Eskişehir'de olduğuna muttali oldum | 
bu neviden ilk iş derhal durdurma yolunda) 
vilâyete emir verdim ve bittabi köylü vatandaşlar 
bu işten kurtuldular. Küçük sây işini daha sı­
kıntısız bir hale sokmak için Sıtma savaş kanu­
nunda gerekli değişiklikleri yapmak kararında­
yız. 

Ahmet Tahtakılıç arkadaşımıza arzı cevap* 
ederken hakkımda gösterdiği ve taltif edici güzel 
sözlerine bilhassa teşekkür etmeyi bir vazife sa­
yarım. 

Yalnız şunu arzedeyim ki, ben de huzurunuz­
da şu kürsüye.ne zaman çıktımsa, daima, politi- | 
kadan tecerrüt ederek, memleket meselelerini açık | 
ve samimî bir şekilde ifade etmeyi şiar edinmiş 
ve ona göre konuşmuşumdur. 

Ben burada geçmiş devirlerle bugünkü dev­
ri mukayese ederken asla politika yapma zih-
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niyetine kendimi kaptırmadım. Ve hizmetleri­
mizin dünya ölçüleninle göre tam ve kâmil bir 
şekilde görüldüğü iddiasında da bulunmadım. 

Hakikaten düny4 ölçülerine nazaran doktor, 
personel ve tesis bajkııp.larmdan gerideyiz. Bu­
nu itiraf etmek lâzımdır. Fakat bunu dünya 
ölçüsünde bir kıyme|t galine getirmek için eli­
mizden gelen her gayret sarf edilmiştir ve edi­
lecektir. İktidarda hjangi parti olursa olsun mil­
let sağlığının ve insjan materyalinin millî gelir­
de, millî ekonomi âk alna ve temel taşı olduğu­
nu bilmesi ve ona £öre çalışması lâzımdır. Biz 
bu anlayışla çalışıyoruz. Ve daha da çok çalış­
mak kararındayız. 

Program ve plân [bahsine geliuce: 
Sağlık mevzuuneja program ve plân, niha­

yet medeni dediğimjz dünya milletlerinin bu­
gün ulaşmış olduklajrı noktaya tesis bakımın­
dan, personel ve misraf bakımından ulaşma­
mız ve işlerimizi buna göre ayarlamamız demek­
tir. Aradaki fark vç nispetler malûmdur. Ve 
buna göre program Ve plân da yapılmıştır. An­
cak bunun tahakkuku devletin umumi kalkın­
ma plânı içinde mütalâa edilecektir. 

İHSAN HÂMÎT JTÎGREL (Diyarbakır) — 
Bir sual efendim arkadaşımız bizi biraz da is­
kân işleri hakkında | tenvir buyurmazlar mı? 

Meclise, toprak tjevzii hakkında bir kanun 
sevkedilmiştir. Bu, bugünkü Hükümetin nok-
tai nazarına muvafıl^ mıdır? Bunun toprak ka­
nunu ile tezat halinde olduğu söyleniyor. Bu 
hususta bizi tenvir j biuyururlarsa minnettar 
olurum. [ 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI 
KEMALİ BAYlZlT (Devamla) — Efendim, ar­
kadaşımızın bahsettiği Meclisteki iskân kanunu 
eskiden sevkedilmiş bir kanundur. 

5098 sayılı Kanrni meriyete girdikten sonra 
birçok ihtilâflar olmjıştur. Yani vaktiyle istim­
lâk edilen arazilerin [istimlâki mevzuu üzerinde 
ihtilâflar çıkmış ve İş İDanıştaya kadar gelmiş­
tir. iskân idaresi bu| dâvalarla karşı karşıya­
dır, bunları tasfiye 4tniek ve vaktiyle istimlâk 
edilen araziyi bedetleûdirmek için bu kanun 
getirilmiştir. Meclis elbstte ki bu tasarıya en 
âdil şeklini vererek kjaırjanlaştıracaktır. 

Yalnız hepinizin jnaiûmu olduğu üzere is­
kân mevzuu, topraktja ?e diğer mevzularla ya­
kın ilgisi oLo bir işftiri. Bu bakımdan Toprak 
işleri Umum Müdür)ü|ü ile iskân Umum Mü-
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dürlüğünün birleştirilmesi üzerinde Hükümet­
çe çalışılma yapılmaktadır. Bu tasarı tekemmül 
eder ve Yüksek Meclise sunulursa, iskânın bu­
güne kadar halledilememiş pürüzlü meseleleri-
de halledilmiş olacaktır. 

İHSAN HÂMÎD TlGREL (Diyarbakır) — 
Bu tasarının halen durumu nedir? 

SAĞLIK BAKANI. Dr. KEMALİ BAYlZtT 
(Devamla) —• Meclisin malı olmuştur. 

İHSAN HÂMlD TÎGREL (Diyarbakır) — 
Hükümet kabul ediyor mu? 

Dr. KEMALİ BAYlZtT (Devamla) — He­
nüz tetkik etmedim. 

İHSAN HÂMlD TÎGREL (Diyarbakır) — 
Niçin tetkik etmediniz, alâkadar olmadınız f 

Dr. KEMALİ BAYÎZÎT (Devamla) — He­
nüz komisyona çağrılmadım. 

Dr. ESAD OKTAY (Kars) — Efendim se­
çim bölgeme ait bir mesele hakkında bir temen­
nide bulunacağım. Bizim hastane idarei husu­
siye tarafından idare edilmektedir. 60 yataklı­
dır, buna da iyi bakamıyor, bunun Muvazenei 
Umumiyeye alınmasını ve 100 yatağa çıkarılma­
sını rica ediyorum. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANİ 
KEMALİ BAYÎZÎT (Devamla) — Efendim bu 
ciheti, arzettim. Doğu kalkınmasından yapaca­
ğız. 

HÜSAMETTİN TÖGAÇ (Kars) — Veremin 
Feritman usulü ile tedavisi hakkında Başkanlıkça 
etüd ve proje yapılmış mıdır? Yapılmışsa ne 
netice alınmıştır? 

ikincisi I I D, T. nin haşerat üzerinde eski­
si kadar müessir olmadığını, bu sene dolaştı­
ğım bâzı illerde işittim. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI 
Dr. KEMALİ BAYlZÎT (Devamla) —• Efendim, 
veremin gerek tedavi, gerek aşı bakımından 
her nevi. ilmî tetkikleri yapılmıştır. Bakanlığı­
mız bununla mücehhezdir. Dün arzettim, zati-
âliniz yoktunuz galiba, toplanmış ve mesaisini 
bitirmiş olan verem istişare komisyonu bütün 
bu mevzularda kesin kararlara varmıştır, isti­
şare Komisyonunun hazırladığı programa göre, 
memleketimizde gerek tedavi, gerek arama ta­
rama, gerek tecrit bakımından mücadeleye baş­
ladığımız anda ne yapılacaksa, bunlar rapora 
dercedilmiştir. 

Yakında arkadaşlarıma arzedeceğim. I 
D. D. T. nin müessiriyetine gelince; bu, D. ! 
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D. T. nin hileli ve kötü olduğundan değil, ha­
zırlanış tarzında noksanlar olduğundandır. 
Biz de şikâyetler aldık. Getirttik, tahlil ettir­
dik. D. D. T. lerin bir mahlutiyetini görmedik. 

HALÎD ONARAN (Muş) — Buyurdunuz ki, 
hizmeti mecbureye tâbi mütahassıslar yetiştire­
ceği?, ve lâzımgelen yerlerde vazife gördürece­
ğiz. 

Mütahassıs bir doktor mecburi hizmete tâbi 
olur mu olmaz mı? Bu, meseledir. Muş'ta bir 
operatör yoktur. Rica ettim, dediler ki, oraya 
arzusu ile gidecek operatör bulamıyoruz. Orada 
hastalara operasiyon yapılmamaktadır. Hasta­
lar bu yüzden telef olmaktadırlar. Ne vakit biz 
oradaki hastaların, ihtiyacını temin edeceğiz? 
Operatör oraya gitmiyorsa oranın operatör ih­
tiyacını ne suretle temin edeceğiz, vatandaşları 
ne suretle memnun edeceğiz? Bunu rica ediyo­
rum. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI 
KEMALİ BAYÎZÎT (Maraş) — Efendim, her 
halde ben ifade edemedim, yahut da zati âliniz 
yanlış anladınız Halid Bey. Ben mecburi hiz­
mete tâbi mütehasıs yetiştireceğiz demedim. 
Mecburi hizmete tâbi pratisiyen hekimlerimizi 
bâzı mütehassısı az şubelerimize mecburi hizmet­
lerini asistanlıkta geçirmek üzere alacağız, 
mütehassıs olduktan sonra, elbette ki ; Bakan­
lıktan vazife isteyince kadrosu eksik olan 
yerlere göndereceğiz. 

Operatör meselesine gelince; Bakanlığımız 
kadrolarda hiçbir münhal bulundurmamak 
azmindedir. Açık yerlere tâyinleri derhal ya­
pıyoruz, fakat aradan bir müddet geçiyor, ba­
kıyoruz ki, tâyin edilen doktor yerine gitme­
miş, vaziyet budur. Maamafi hastane bulunan 
her yerde askerî birlikler de bulunduğuna 
göre oraya doktor gitmemiş olsa dahi opera­
törü olmıyan hastanelerde, askerî birliklerin 
operatörlerine vekâlet vermek suretiyle fayda­
lanmaktayız. Doktoru mahrumiyet bölgesinde, 
mütehassıs olsun, olmasın çalıştırmak mesele­
sine gelince; bu mühim dâvanın, bugünkü Ba­
rem ölçüleri içerisinde ve diğer sosyal şartlar 
muvacehesinde kolay kolay halledilemiyeceğine 
sizde benim kadar inanırsınız. (Kâfi sesleri) 

EMÎN SOYSAL (Maraş) — Ankaranm fa­
kir mahallelerinde grip salgınından günde 
20 - 30 ölüm vakası olmakta olduğunu işitiyo­
ruz. Bunun için Sağlık Bakanlığı ne gibi ted-
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bir almıştır! Bu ölüm diğer mahallerde niçin 
olmuyor da daha ziyade buralarda oluyor? Bu 
mesele hepimizi alâkadar eder. Elbistan'dan 
bahsetmiyorum. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI 
Dr. KEMALİ BAYÎZÎT (Maraş) — Arkadaşlar, 
memlekette grip salgını vardır. Grip Avrupa'da 
bir kaç aydan beri hüküm sürmektedir. Biz 
de soğuk algınlığı vakalariyle de karışarak 
geniş bir tablo göstermiştir. Virüsü bakımın­
dan hafif seyreden bir grip olmaması lâzım­
dır. Refik Saydam Hıfzıssıhha Enstitüsünde 
yaptığımız çalışmalar neticesinde (A) tipi bir 
virüs bulunmuştur. Bu tip, virüs oldukça ehem­
miyetli bir grip hastalığı meydana getiren vi­
rüstür, ve memleketimizde vardır, dışardan gel­
miştir. Fakat tedavi imkânımız eskiye nazaran bol-
laştığı ve arttığı için hamdolsun büyük ihtilâtlara 
yol açmadan ve fiyat vermeden seyrini takip 
edip gitmektedir. Seyrini takip etmekte veya 
hafifletmektedir demek hatalı olur. Çünkü grip 
kısa zamanda yeniden alevlenebilir ve tehlike­
ler arzeder. Hastalığın ilk seyri hafif olmakla 
beraber ikincisi daha ağır ve tehlikeli olabilir. 
Sağlık ve Sosyal Bakanlığınız ve Sıhhat teşki­
lâtımız bu hastalıkla mücadele tedbirlerini al­
mıştır. bu vesile ile Türk Milletinin sağ duyu­
suna müracaat ediyor ve diyorum ki yalnız Hü­
kümetin aldığı tedbirler kâfi değildir, vatan­
daşın da kendisini koruması için çok dikkatli 
olması lâzımdır; ihtiyari topluluklardan daha 
bir müddet sakınmak ve en hafif bir nezle ha­
linde bile doktor tavsiyesine riayet etmek ge­
rektir. 

ölüm meselesine gelince; bu doğru değildir. 
Geçen sene ve daha evvelki senelerdeki ölümü 
mukayese ettik buna göre Ankara'da geçen se­
neler günde 15 - 20 arasında vefat olurmuş. Bu 
sene gripin en şiddetli olduğu günlerde vefat 
20 - 25 arasında olmuştur : Yoksa sâde bir ma­
halleden günde 25 ölü çıktığı doğru değildir. 

EMÎN SOYSAL (Maraş) — Yaygın bir hal­
dedir de onun için sordum. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN — Bölümlere geçilmesini oyunuza 
sunuyorum : Kabul edenler.. Etmiyenler.. Bö­
lümlere geçilmiştir. 
B. Lira 
675 B a k a n ödeneği 5 320 

B A Ş K A N — Kabul edilmiştir . 
676 Aylıklar 17 691400 
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BÜTÇE KOMİSYONU SÖZCÜSÜ MUAM­

MER ERİŞ (Ankara) — Bu bölümün (L) cet-
vdli dolayısiyle tehirini Hca ederim. 

BAŞKAN —- Bu bölünjü tehir ve diğerlerine 
deVam ediyoruz. i 

677 

671» 

61 9 

6ŞÛ 

m 

6$2 

6̂ S3 

6$4 

6&V 

6^6 

6B7 

6^8 

# 

090 

091 

f:f2 

6İ93 

Ücretler ' 
BAŞKAN — Kabul «idiİmiştir. 
Geçici hizmetliler ücret 
BAŞKAN — Kabul «dikmiştir. 
Yabancı uzman, ve hikmetlilerle 
tercümanlarının ücretleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Temsil ödeneği 
BAŞKAN — Kabul Edilmiştir. 
Geçici tazminat 
BAŞKAN — Kabul ecfâmiştir. 
4178 ve 4598 sayılı £aAunlar ge­
reğince yapılacak zaimkır ve yar­
dımlar 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
4644 ve 4805 sayılı KaAunlar ge­
reğince ödenecek emjetîH keseneği 
karşılığı 
BAŞKAN — Kabul Edilmiştir. 
3656 sayılı Kanunuıjı 5 nci mad­
desi gereğince verilecek yabancı 
dil para mükâfatı [ 
BAŞKAN — Kabul (edilmiştir. 
Sağlık memurları ire »ağlık ko­
ruyucuları hayvan ^eî$i karşılığı 
BAŞKAN — Kabul jedttmiştir. 
Merkez büro giderleri % 
BAŞKAN — Kabul jedttmiştir. 
İller büro giderleri \ 
BAŞKAN — Kabul fedfimiştir. 
Basılı kâğıt ve def^erlir 
BAŞKAN — Kabuliedİlmiştir. 
Posta, telgraf ve telefon ücret 
ve giderleri 
BAŞKAN — Kabuil edilmiştir. 
Kira karşılığı 
BAŞKAN — Kabulj edilmiştir. 
Taşıt giderleri 
BAŞKAN — Kabul erimiştir . 
Yolluklar 1 
BAŞKAN — Kabul) erimişt ir . 
Giyecekler 
BAŞKAN — Kabulj edilmiştir. 

Lira 
792 640 

133 400 

73 992 

2 100 

141 435 

850 624 

1 202 337 

9 000 

360 860 

35 800 

132 800 

40 000 

326 000 

37 600 

3 600 

273 471 

8 200 
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B. Lira 
694 4598 sayılı Kanun gereğince ya­

pılacak tedavi giderleri ve yol­
lukları 9 600 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

695 Bulaşıcı ve salgın hastalıklarla 
savaş 815 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

696 Trahomla savaş 418 000 
BAŞKAN —- Kabul edilmiştir. 

697 Zührevi hastalıklarla savaş 305 017 
BAŞKAN - Kabul edilmiştir. 

698 Sıtma ile savaş 2 799 975 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

699 Hastaneler, sağlık ve sosyal yar­
dım kurumları 12 172 792 

B. Lira 
700 Okullar, kurumlar, yurtlar 1 717 457 
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derecededir. Yalnız bunları tanzim edip, ihtisas­
larını bugünkü ihtiyaca göre yaptırıp memlekete 
tevzi etmek usullerini ve imkânlarını bulmak lâ­
zımdır. Bu yurtlar, doktor adedi az olduğu za­
manlar, tesis edilmiştir. Sağlık Bakanlığı bu va­
ziyeti dikkat nazarına alarak bu yıldan itibaren 
bu .yurdun birinci sınıfına öğrenci haklı olarak 
almadı. Maamafih birinci sınıfına kimse alınmı­
yor bundan sonra da alınmayacak ama konan pa­
ra gene çoktur, bütçeye bu kadar ağır bir yük 
yüklemek doğru değildir. Kanaatimce gelecek 
yıldan itibaren bu yurtları tasfiye etmek lâzım­
dır. Çünkü hali vakti yerinde olan öğrenciler de 
bu yurtlara devam etmektedir. Bunlar kendi pa-
ralariyle tahsillerini pekâlâ ikmal edebilirler. 
Muhtaç olanlara borç vererek bu paranın yarı­
sını tasarruf etmek mümkündür. Buradan artan 
parayı sağlık merkezleri bölümüne nakletmek 
muvafık olur kanaatindeyim. 

BAŞKAN — Bölüm kabul edilmiştir. 

B. Lira 
701 Özel kanunu gereğince harca­

nacak kimsesiz ve metruk ço­
cuklar genel giderleri 750 000 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
702 Türkiye Cumhuriyeti Refik Say­

dam Merkez Hıfzıssıhha Müesse-
seaesi ve Okulu 807 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

703 İskân işleri 1 500 000 

SİNAN TEKELİOĞLU (Seyhan) — Arka­
daşlar; milletin en mühim işi olan iskân hakkın­
da konuşulmadı. Bilirsiniz ki, bu iskân işi İstiklâl 
harbî sonunda başlamış ve aşağı yukarı bugüne 
kadar devam etmiş 30 senelik bir maziye malik­
tir. B.u 30 sene zarfında Yunanlılarla yapmış 
o)duğumuz mübadele dolayısiyle Türkiye'ye ge­
len vo burada gerek teffiz ve gerek iskânı âdi su­
retiyle yerleştirilmiş olanlar arasında Devlet ka­
nunlarına, nizamlarına ve eldeki vesikalara göre 
birçok yolsuz muameleler yapılmıştır. Bendeniz 
üç sene evvel buna dair bir takrir vermiştim. Yaptı­
ğım tetkikata istinaden anlıyorum ki, yüz bin­
lerce altın lira kıymetinde birçok Devlet ve mil­
let malı şunun bunun eline geçmiştir. Bunun 
için tskân Dairesi mahkemelere müracaat etmiş 
fakat işte bir müruruzaman bahis mevzuu ol­
muştur. Bu müruruzaman Kanunu Medeni hü­
kümlerine dayanmaktadır. Müsaade ederseniz 

Dr. ESAT OKTAY (Kars) — Efendim; bu 
700 ncü bölümle teklif edilen miktar 903 610 
liradır. Evvelce arkadaşların ve benim de temas 
ettiğim gibi bugün 6 000 küsur doktorumuz var­
dır, Bunlar memleketimiz için aşağı yukarı yeter 

Dr. ESAT OKTAY (Kars) — Efendim bu 
bölümde 18 sağlık merkezi için 482 282 lira ay­
rılmıştır. Halbuki Bütçe Komisyonu raporunda 
şöyle bir ifade vardır : « Şu noktaya işaret etmek 
yerinde olur ki, mevcut 11 sağlık merkezinden 
bir çoğunun binaları kötü evlerden ibaret olduğu 
gibi memur, personel ve vasıta kadroları da hem 
biri birinin aynı değildir, hem de dolu değildir. 
Bu yüzden bir çokları itibari birer teşekkül ha­
linden kurtulamamıştır.» deniyor. 

Esasen bu para ile bunu temin etmek de güç­
tür. Sağlık merkezleri teşkilâtında, millî sağlık 
plânında, her sağlık merkezi için böyle bir masraf 
konmuştur. Tesis hariç, sağlık merkezinin bir 
senelik idare masrafı 33 724 lira, bir senelik per­
sonel ücreti 25 680 lira ki, ceman 59 404 liradır. 
Bunu 18 le zarbedersek 1 069 272 lira lâzımdır. 
Bütçeye konan çok az bir paradır. Bunu bu mik­
tara iblâğ edip, sağlık merkezlerini iyi bir hale 
koymak lâzımdır. Bu millî sağlık plânının bir 
nümunesidir. Herkes bunu beğenecek ve sağlık 
sigorta sandıklarının tesisine esas olacaktır. Onun 
için bunu halka beğendirecek iyi bir şekilde tan­
zim etmek lâzımdır. 

BAŞKAN — Bölüm kabul edilmiştir, 
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Kanunu Medeninin bu maddesini okuyacağım. 
Çünkü burada Devletin kaybolmuş milyarlarca al­
tınları vardır. 

Madde şudur: «İptal dâvası müddeinin tasar-
rufu ve butlanın vaziyetine muttali olduğu gün­
den itibaren bîr sene ve herhalde vasiyetnamenin 
açılmasmdan itibaren beş sene geçmekle rnüru-
îuzamana uğrar.» 

Şimdi asıl benim arzetmek istediğim şey, ge­
rek Sağlık Bakanlığının ve gerek Maliye 
Bakanlığının, Adalet Bakanlığının ve gerekse 
alakadar diğer makamlarını ele alacağı bu mad­
denin diğer fıkrası «Tasarrufun butlanı, ge­
rek kanunun muhalefet ve âdabı umumiyeye mu-
gayeretten gerek ademiehliyetten neşet etsin, 
suiniyet sahibi olan müddeialeyhe karşı iptal 
dâvası ancak 30 senenin geçmesiyle sakıt olur» 
diyor. Binaenaleyh, nasıl olur da bu dâvalar 
müruruzamana uğrıyarak Devletin malı ve hak­
kı bırakılır? Devlet yokluk içinde sıkılırken, 
kendisi sıhhat işlerini ele almak lâzımgelirken 
ve biz parayı bulamazken öte taraftan milyonlar 
değerinde gayrimenkule haksız sahip olan İnsan­
lar saltanat içinde yaşarlar. Bendeniz Rumeli 'de 
bulundum arazisini toplasanız Adana'nın 100 dö­
nüm arazisine tekabül etmez, dağlıktır, taşlıktır, 
verimsizdir. Binaenaleyh bu şekilde birçok em­
vali metruke şunun bunun eline geçmiş, hattâ 
bizim ülkemiz dâhilinde bulunan Hatay'dan; 
Erzurum'dan surdan burdan Adana'ya gelmiş 
olanların Hükümet tarafından verilip ellerine 
geçmiş metruk emval vardır, bu mallar satılarak 
ashabı memleketlerine dönmüşlerdir, bunlarda 
milletin hakkı vardır, buîılar millet malıdır. 
Müruruzaman elimizdeki kanuna göre 30 sene­
dir, binaenaleyh Devletin bunları araması vazi­
fesidir. Devlet bunları alarak memleketin, ken­
di sermayesine ilâve etmesi Devletin vazifesidir. 
Fakat Hatay'dan, surdan burdan gelerek haksız 
olarak aldıkları arazileri bu kimseler satarak 
kendi emvallerine kendi şehirlerine dönmüş ve 
kavuşmuşlardır. Bu suretle bu araziler kendi 
ellerinden gitmiştir. Bunları tasfiye etmek zama­
nı gelmiş ve çoktan geçmiştir. Milyarlar kaybol­
muştur. Bu millet fakir bir millettir. Sırtına 
baltasını alıp günde dört kuruş kazanan bîr 
adamdan vergi alıyoruz. Artık bunlara bir çare 
bulmak zamanı çoktan gelmiştir. Millet malım 
gasbedenlerin elinden bu mallar alınmakla bera­
ber bunları verenleri, kanunsuz olan bu iktisaba 
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ııiuttali oldukları halde bunları takip etmiyenler 
hakkında takibatı kanuni^ede bulunulmasını tek* 
lif ederim,. 

SIRRI ÎÇÖZ (Yozgajl) — Efendim, bende­
niz muhterem Bakandan bir istirhamda bulu­
nacağım. 

Hariçten memleketimize' gelen ırkdaslarımız 
tyâzı köy ve kasabalarda | iskân edilirlerken ken­
eflerine kasaba ve köy Calicinde yerler ayrıla­
rak buralarda iskân ediliyorlar. Burasının adı 
i&nihaye muhacir mahallesi ve bu ırkdaslarımız 
4ahi bu sebeple muhacii* unvanını taşıyorlar. 
Ijtalbuki p kasaba ve köjj oltasında emvali met-
rtâıkenin birçok yerleri fcjulîmuyor. Bu ırkdaş­
larımıza bu gibi arsalarda eMer yapılarak iskân 
vl̂  yerli hakla daimî tenias: ve ihtilâtları temin 
edilse az zamanda bu u^ıvân zail ve bu zihni­
yet de bertaraf olacak vk o vatandaşlarımız da 
bandan çok memnun olajcaklardır. Binaenaleyh 
ykân işlerinde bu ciheti nazarı dikkate alma­
larını sayın bakandan bilhassa rica ediyorum. 

SAĞLIK VB SOSYAfc YARDIM BAKANI 
CEMALİ BAYÎZÎT (Maja*) — Arkaadşlar, Si-
njşn Tekelioğlu arkadaşıpııtı beyanatını dinle-
û\ta. Kendileri dostumdujr, sık sık görüşürüz. 
E|£er bendenize teşrif ettikleri zaman bu kay­
bolmuş milyarlarca altından bahsetmiş olsalar­
d ı beraberce oturup teşrjh etseydik - kaybolan 
h t̂k ve hele milletin hakki; Ezerinde çok hassa­
sın - kendileriyle beraber; bn mevzuu halletmek 
yoluna gidendik. Söz veriyorum, teşrif etsinler, 
konuşalım, bana meseleyi agıklasmlar, yapılma­
sı iâzımgelen her şıeyi yaparım. 

Sırrı Içöz arkadaşımı^ dilekleri yerindedir, 
tetkik edeceğim. 

SÎNAN TEKELÎOĞL^ (Seyhan) — Arka­
daşlar, fazla konuşacak jieğilim deminden bir 
dakika alacağım vardı oı̂ u kullanacağım. 

Arkadaşlar, bu Sağlıkj Bakanlığının işi de­
ğildir, para işi ve Maliyej Bakanlığının işidir. 
D^min söylemedim, şimdi söyliyeceğim. Bizde 
maalesef iş bölümü yoktujr. Her vekâlet kendi­
sine mahsus bir kanun çıkarmıştır. Bunu söyle­
mek biçimsizdir ama söylemek mecburiyetinde­
yim. Bizde Sağlık Bakanlığı Hükümeti, Ziraat 
Bakanlığı hükümeti, Maliye Bakanlığı hükü­
meti vardır. Bunların hepsini toplıyan Başba­
kanlık hükümeti ortada yjoktur. Meselâ bir va­
li jkendi işini salâhiyeti kâjmle ile göremez. Bn-
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rada bir misal vereceğim; Ben iskân işleri ile 
çok uğraştığım için biliyorum, hep bana gelip 
müracaat ediyorlar, bundan sekiz sene «vvel bir 
muhacire 20 dönüm tarla verilmiş, 18 sene sonra 
Maliye Bakanlığının yaptığı nizamnamenin 13 
ncü maddesinde diyor ki; Belediye hududu da­
hilindeki araziyi satacağız sakın muhacirlere 

ermeyin. 
Tarlayı bu adam 10 sene evvel almış parasını 

da vermiş bahçe yapmış, imar etmiş, burada 
Sağlık Bakanlığı vazifesini yapıyor, Maliye Ba­
kanlığı olmaz belediye hudut dahilindedir bo­
zun geri verin ben satacağım diyor. Bahçe bele­
diye hududu dahilindedir ama imar hududu dı­
şındadır. Ankara'nın hududu Polatlı'ya kadar 
gidiyor, civar köyleri içine alıyor, bu belediye 
hududu içinde demek midir? Belediye bu mm-
takada mecbur olduğu vazifeleri yapıyor mu? 

Binaenaleyh sayın Bakanıma söylemek is­
tediğim şudur : Bu adamlar bana geldiler, Sağ­
lık Bakanlığına gittim, oluyor; Maliye Bakan­
lığı olmaz diyor. Bu iş ne suretle halledilecek­
tir? Kanun. Kanun diyoruz. Kanım veriyor ta­
limatname vermiyor. ŞU halde rica ediyorum 
Hükümetten, böyle talimatname hükümleri ile 
kanunların ahkâmını kaldırmasınlar zavallı in­
sanları perişan bir halde şurada burada dolaş­
tırmaktan kurtarsınlar. Şemsettin Günaltay 
Hükümeti çok iyi iş görecektir ümidindeyiz bu­
na eminim, bu işi de halletsin ve bu milyarlarca 
lirayı gasıplar elinden alsın. Bütün milletle be­
raber bende mesut olayım ahret? gözleri açık 
gitmiyeyim. 

Dr. SAtM ALİ DİLEMRE (Rize) — Bir iki 
kelimeye müsaade eder misiniz?. 

Efendim bütçe hakkında lâf bitiyor, bitmi­
yor, tekrar söz almıyor, müsaade buyurun ben 
de birşey arzedeyim. 

Dün birçok arkadaşlar burada görüştüler. Hep 
•memleketin iyiliğine görüştüler. Hakikaten söy­
lenecek ve cevap verilecek çok işlerimiz vardır. 
Fakat zaman daraldı, şu oldu, bu oldu, konuşa­
madık. 

Yalnız birşey soracağını Sihhat Bakanlığının 
kendi memurları hakkında - doktoralar değil -
çalışmıyorlar diye kim birşey söyliyebilir?. Tek 
tük senede bir defa müfettiş göndermek icabe-
der birşey olur. 

RIZA ERTEN (Mardin) — İskân işi hakkın­
da söyleyiniz. 
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Dr. SAİM ALİ DİLEMRE (Devamla) — İs­

kân işi ama sizin işiniz nasılsa yürüyor. 
Şimdi efendim Moskof hududu 1 000 - 1 200 

kilometredir. Acem ve Yunan hududu da ondan 
aşağı değildir. Buralarda mütemadiyen mücadele 
yapılmıştır. Sonra 12 milyon adama, çiçek kor­
kusu vardır, diye çiçek aşısı yapılıyor. Sonra bu 
yerlerden nekatör gelir, öteki taraftan çiçek ge­
lir, beri taraftan sıtma gelir. 

BAŞKAN — Müsaade buyurun iskân bölü­
müdür, buna dair konuşun. 

Dr. SAİM ALİ DİLEMRE (Rize) — Söyli-
yeceğim efendim, söyliyeceğim, içimde kalmasın. 

Sakaroğlu arkadaşım konuştular, sözlerine ben 
de iştirak ediyorum. Fakat ne söyledilerse hep 
paradır. Parasız hiçbirşey olmaz. İngilizler has­
talarına bedava bakıyorlar, ilâcını bedava veri­
yorlar. Fakat para var, para: (Gülüşmeler) 

BAŞKAN —Rica ederim, iskân işi üzerinde 
konuşun. 

Dr. SAİM ALÎ DİLEMRE (Devamla) — Ri­
ca ederim, tüberküloz için konuşacağım. 

Efendim, hiçbir kimse, hiçbir arkadaş tüber­
küloz işinin, biraz da paraya mütevakkıf olduğu­
nu söylemediler. Daha bunun gibi neler var. Me­
selâ un gouvernement regülier ve un peırple in-
telligent, olduğu gibi şimio terapi burada nasıl 
.olur. Ben.de bunlar hakkında konuşmak isterim. 

BAŞKAN — Şimdi iskân meselesini konuşu­
yoruz. 

Dr. SAİM ALİ DİLEMRE (Rize) — Bende­
niz iskân meselesinin konuşulduğundan haberim 
bile yok. (Gülüşmeler) Fakat dün burada haklı, 
haksız birçok noktalara temas edildi... 

BAŞKAN — Maddelerde konuşursunuz. 
Dr. SAtM ALİ DİLEMRE (Rize) — Ben 

maddelerde filân konuşmam. 
BAŞKAN — Bölüm kabul olunmuştur. 

B. Lira 
150 000 704 Onarma giderleri 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
705 Milletlerarası Pataloji Kompare 

Kongresi genel giderleri 60 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

706 Yayın işleri 45 000 
BAŞKAN Kabul edilmiştir 

707 Sağlık müzeleri 17 500 
BAŞKAN Kabul edilmiştir, 
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708 

709 

710 

711 

712 

713 

714 

715 

716 

30 

31 
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Yüksek Sağlık Şûrası üyeleri 
huzur ücreti 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
4489 sayılı Kanuna göre staj için 

•yabancı memleketlere gönderile­
ceklerin yolluklariyle başka her 
çeşit giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Hükümet tabipleri için alınacak 
tıp aletleri ve gereç karşılığı 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Temsil giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Dünya Sağlık Teşkilâtına ka­
tılma payı 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Geçen yıl barçları 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Eski yıllar borçları 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
özel kurumlara ve derneklerle 
kişilere 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
1593 sayılı Kanun gereğince 
çok çocuklu analara verilecek 
mükâfat 
BAŞKAN -~ Kabul edilmiştir. 
Sağlık memurları ve sağlık ko­
ruyucularının hayvan avansı 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
1437 sayılı Kanuna göre verile­
cek avanslar 
BAŞKAN.— Kabul edilmiştir. 
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20 900 

180 

4İ 000 

250 

17 

5 

15 

000 

361 

600 
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45İ 847 

10 000 

16 000 

Hudut ve Sahiller Sıhhat Genel Müdürlüğü 
bütçesi: 

Hudut ve ahiîler Sağlık Genel Müdürlüğü 
2949 yılı Bütçe Kanunu 

MADDE 1. — Hudut ve Sahiller Sağlıkj Ge­
nel Müdürlüğü 1949 yılı giderleri için bağlı (A) 
işaretli cetvelde gösterildiği üzere (1 140 793) 
lira ödenek verilmiştir. 

B. 
1 Aylıklar 

BAŞKAN 

A -OETVELÎ 

Kabul edilmiştir 
473 

I4ra 
200 

B. 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16. 

17 

18 

19 

20 

Ücretler 
BAŞKANI— Kabul edilmiştir. 
Temsil ödiençği 
BAŞKAN I —ı Kabul edilmiştir. 
4805 sayılı Kanun gereğince 
ödenecek #mjj5kli keseneği kar­
şılığı 
BAŞKANİ— Kabul edilmiştir. 
Geçici taztninat 
BAŞKAN M Kabul edilmiştir. 
1683 sayıli Kanunun 58 nci mad­
desi gereğjbntee verilecek emekli 
ikramiyesi! 
BAŞKANI— Kabul edilmiştir. 
4178 ve 45)98 \ sayılı kanunlar ge­
reğince yajpılâeak zamlar ve yar­
dımlar 
BAŞKAN)—j Kabul edilmiştir. 
Büro gidenleri 
BAŞKAN İ - 4 Kabul edilmiştir. 
Basılı kâğıt ve defterler 
B A Ş K A N ^ Kabul edilmiştir. 
Posta, telgraf ve telefon ücret 
ve giderleri 
BAŞKAN!— Kabul edilmiştir. 
Kira karşılığı 
BAŞKANİ— Kabul edilmiştir. 
Yolluklar j . 
BAŞKAN H Kat™1 edilmiştir. 
Giyecekler 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
4598 sayılı Kanun gereğince ya­
pılacak teclavi giderleri ve yol­
lukları 
BAŞKAN i - Kabul edilmiştir., 
Sağlık temizleme giderleri 
BAŞKAN I— Kabul edilmiştir. 
Yolcuları besleme, donatım ve 
cenaze gidjerleri 
BAŞKAN —i Kabul edilmiştir. 
İlâç ve lâporiatuvar giderleri 
BAŞKAN ;— Kabul edilmiştir. 
Mahkeme (giderleri 
BAŞKAN M- Kabul edilmiştir. 
Geri verilecek paralar 
BAŞKAN I—Kabul edilmiştir. 
Yapı, kurıjna ve' onarma işleri 
BAŞKAN U ; Kabul edilmiştir. 

Lira 
218 870 

1 S00 

21 060 

900 

10 440 

28 000 

28 000 

7 000 

12 000 

5 500 

9 001 

15 000 

3 000 

128 000 

4 200 

1 000 

5 000 

1 000 

71 000 
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73 896 I 21 Taşıt giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

22 Yayın giderleri l 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

23 Taşıma giderleri 6 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

24 Yapı giderleri 9 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

25 Geçen yıl borçları 4 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

26 1940 -.1947 yılları borçları 3 226 
BAŞKAN —• Kabul edilmiştir. 

(Birinci madde tekrar okundu). 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler.. Kabul 
etmiyenler.. Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. ~~ Hudut ve Sahiller Sağlık Ge­
nel Müdürlüğü 1949 yılı giderlerine karşılık 
olan gelirler bağlı (B) işaretli cetvelde göste­
rildiği üzere (1 140 793) lira tahmin edilmiştir. 

B - CETVBLÎ 

B. Lira 
1 Resimler 639 000 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
2 Çeşitli gelirler 19 260 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
3 Genel bütçeden yardım 260 533 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
4 Geçen yıldan devredilecek na­

kit 222 000 
BAŞKAN - - Kabul edilmiştir. 

(2 nei madde tekrar okundu). 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler.. Etmi­
yenler.. Kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Hudut ve Sahiller Sağlık Ge­
nel Müdürlüğünce 1949 yılında elde edilecek ge­
lir çeşitlerinden her birinin dayandığı hükümler 
bağlı (C) işaretli cetvelde gösterilmiştir. 

Bu cetvelde yazılı gelirlerin tarh ve tahsili­
ne 1949 yılında da devam olunur. 

BAŞKAN — Kabul edenler... Kabul etmiyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 4. — Hudut ve Sahiller Sağlık Ge­
nel Müdürlüğünün 30 . VI. 1939 tarih ve 365G 
sayılı Kanunun 19 ncu maddesine giren hkmet-
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lileri bağlı (D) işaretli cetvelde gösterilmiştir. 

Sayısı ve adı, bağlı (E) işaretli cetvelde ya­
zılı tertipten 30 . VI . 1939 tarih ve 3656 sa­
yılı Kanunun 9 ncu maddesi gereğince yöneti­
mi gerekli geçici hizmetler için aylık ücretli 
memur ve hizmetliler kullanılabilir. Bunların 
kadrolariyle 3656 sayılı Kanunun 13 ncü mad­
desi hükümlerine giren uzmanlık yerleri Ba­
kanlar Kurulu karariyle belirtilir ve ertesi yıl 
bütçesiyle Büyük Millet Meclisine verilir. 

Bu tertipten alınacak kadroların eldeki kad­
rolara ek olmaması gerektir. 

BAŞKAN — Kabul edenler... Kabul etmiyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 5. — Geçen yıl borçları bölümünde­
ki ödenek üstünde çıkacak borçlar ilgili olduk­
ları hizmetlere ilişkin bölümlerden bu tertibe 
Maliye Bakanlığınca aktarılacak ödeneklerden 
ödenir. 

1940 - 1947 yıllarına ilişkin olup da 26. V . 
1927 tarih ve 1050 sayılı Muhasebei Umumiye 
Kanununun 93 ncü maddesine göre zamanaşımı­
na uğramamış ve karşılıkları yılları bütçelerin­
de bulunan borçlar 1949 yılı bütçesinin gider 
bölümleri artıklarından eski yıllar borçları bö­
lümüne Maliye Bakanlığınca aktarılacak öde­
neklerden ödenir. 

BAŞKAN — Kabul edenler... Kabul etmiyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 6. — Gider tertiplerinden yapılacak 
harcamalara ilişkin formül bu kanuna bağlı (R) 
işaretli cetvelde gösterilmiştir. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler... Kabul 
etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 7. — Hudut ve Sahiller Sağlık Ge­
nel Müdürlüğü teşkilâtı hakkında 13 . V . 1940 
tarihli ve 3820 sayılı Kanuna bağlı (1) sayılı 
cetvelde yazılı kadrolardan bağlı (L) işaretli 
cetvelde gösterilenler 1949 yılında kullanılmaz. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler... Kabul 
etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 8. — Bu kanun hükümleri 1 Ocak 
1949 tarihinden itibaren yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler... Kabul 
etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 9. — Bu kanunu Maliye, Sağlık ve 
Sosyal Yardım Bakanları yürütür, 
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BAŞKAN — Kafbul edenler... Kabul etmiyjşn-

ler... Kabul edilmiştir. 
Tasarının tümünü açık oya sunuyorum 

B — Gümrük ve Tekel Bakanlığı Bütçesi 

3. ~~r Tekel Genel Müdürlüğü 1949 yılı Bilt-
ge Kanunu tasarısı ile Tekel Genel Müdürlüğü 
1949 yılı Bütçe Kanunu tasarısına bağlı (A) işa­
retli cetvelde yapılması kararlaştırılan değişiklik 
hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Bütçe Komis­
yonu raporu (1/392, 3/326) fi] 

BAŞKAN — Gümrük ve Tekel Bakanlığı 
Bütçesine geçiyoruz. Tekel Genel Müdürlümü 
Bütçesi de beraber konuşulacaktır. 

Demokrat Parti adına Nuri özsan.. Buyu­
run, ' 

NURİ ÖZSAN (Muğla) — Muhterem arka­
daşlar ; Gümrük ve Tekel gibi birbiriyle asjla 
münasebeti olmıyan iki mevzuu bünyesinde top­
lamış bu Bakanlığın, sebebi vücudunu izah et­
mek güçtür. îki Umum Müdürlük halinde ida­
re edilen Gümrük ve Tekel işleri, mevzulariyle 
alâkalı diğer Bakanlıklara bağlanmak suretiy­
le bütçede ehemmiyetli tasarrufun temin edile­
ceği kanaatindeyiz. 

Bu konuyu böylece işaret ettikten sonra bil 
Bakanlığın iştigal sahasına giren mevzular üze­
rindeki görüşlerimize geçiyorum : 

Gümrük işleri; 
Bugünün anlayışına göre, gümrüğü müceıft 

ret bir vergi dairesi göziyle bakmıya devanl 
etmek hatalıdır. Bir memleketin gümrük poli­
tikası; o memleketin malî, ekonomik ve içtimaf 
düzeni üzerinde yapıcı veya yıkıcı rolü olduğuj-
nun reddine imkân yoktur. Mevzuu bu görüş v^ 
anlayışla ele alarak daha müspet, daha şuurhi 
bir gümrük politikasının güdülmesi ve ayakta 
tutulması gerekir. 

20 senelik bir ömrü olan gümrük mevzua­
tımız, değişen dünya ve memleket şartlarına 
intibaktan çok uzaktır. O günün icaplarına 
göre tedvin edilmiş bulunan gümrük mevzua­
tımızın, bugünün şartlarına ve realitelerine ce­
vap veremediği inkâr edilemez. Gelip geçen! 
İktidar Partisi hükümetleri bu günün zaruret-1 
lerine uygun yeni bir gümrük ve tarife kanun-1 

[1] 25 sayıh basmayan tutanağın sonunda* 
dır. 
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larmın bir an evvel tatbik sahasına konulması 
yolunda müspet bir gayret sarfedememiş bu 
mübrem zarurete! karşı büyük bir kayıtsızlik 
göstermiştir. 

Memleketin ekonomik ve sosyal bünyesinde 
lüksün tahripkâr | rolü inkâr edilemez. Cemiye­
tin bünyesine sohjulmaya muvaffak olan lüks 
mikrobu, tedbir ajlınmazsa, süratle sirayet mu­
hitini genişleterek) millî bir dert ve felâket ha­
lini alır. 

Arkadaşlar; esef ve üzüntü ile ifade etmek 
lâzımdır ki; bugüh memlekette şümullü ve en­
dişe verici bir lüks hastalığı hüküm sürmekte­
dir. Bir çok kadınlarımız kürk ğiyememeği bir 
mahrumiyet telâkki ediyor. İpekli ve lüks eş-
a, en hücra yurt) köşelerinde bile* sandıklara 

kadar sokulmaya înuvaffak olmuştur. Naylon 
ve lüks tuvalet eşyası birçok ailelerin bütçesin­
de bir yük halini ajldı. Lüksün bu derece şümul­
lü ve korkutucu bir hal almasının sebebini, Hü­
kümetin ve müreffjeh tabakanın verdiği kötü ör­
nekler yanında, gümrük politikamızın sakatlı­
ğında aramak lâzınjıdır. 

Ekonomik kalkınmamıza yarıyan lüzumlu 
ihtiyaç mallarının başında ve ön safında, güm­
rük kapılarına saldıran döviz vaziyetini elîm 
bir hale getiren lü^s maddelere (Yasak, gire­
mezsin) diyecek tedbirleri almak zaruretinde-
yiz. 

Kuruluş devresindeki sanayiimizin korun­
ması ve ticaret muvazenemizin serbest ithal re­
jimine müsait buljunmaması gibi sebepler de 
göz önüne alınarak^ gümrük tarifesi politikası­
nın bir an evvel tanjzimi ve yürütülmesi lüzumu­
na kaniiz. 

Antrepo, transit [işlerinin lâyık olduğu ehem­
miyetle ele alınarak ıbu sahada iktisadi bünyemi­
ze yararlı şekilde müspet neticelere varılması lü­
zum ve zaruretini de! işaret etmek istiyoruz. 

Gümrük Muhafaza teşkilâtı : 
Bakanın da Bütçje 'Komisyonunda itiraf etti­

ği gibi, birbiriyle kajynaşamıyan, bağdaşamıyan . 
değişik hüviyetli döıjt unsurdan mürekkep güm­
rük muhafaza teşkilatımızdan beklenilen randı­
manın alınamadığı, yılların verdiği tecrübe ile 
sabittir. Bu unsurların, ileri memleketlerden ör­
nek alınarak esaslı bjr organizasyona tâbi tutul­
masını, zaruri ve lüsjumlu bulmaktayız. Yurdun 
muhafazası gibi muiaddes bir vazife almış olan 
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ordu birliklerinin, dedikodulu ve suiistimale, mü* 
sait bir sahada görevlendirilmesini, orman mu­
hafaza teşkilâtında yapılan acı tecrübe gibi, 
daima zararlı olacağına kaani bulunuyoruz. Mu­
habere ve seri nakil vasıtalarından mahrum, şu­
raya buraya serpiştirilmiş muhafaza ekipleri, ka­
çakçılığı önler kifayet ve imkânlardan çok uzak, 
nembolik mahiyet taşımaktan ileri gidemediği, 
kaçakçılığın bugün iktisap ettiği vüsat ve sahil­
lerimizde tahaddüs eden korsanlık vakalariyle 
sabittir. Bilhassa cenup hudutlarımızda yapıl­
makta olan teşkilâtlı geniş ölçüdeki kaçakçılığın 
işleniş tarzı memleket için üzerinde ayrıca duru­
lacak bir hal ve mahiyet almıştır. Binaenaleyh 
gümrük muhafazasının esaslı şekilde ele alınarak 
ödevini yapabilir bir hale getirilmesinde--zaruret 
görmekteyiz. 

Tekel : 
Arkadaşlar; tekelin malî hu vy etin i kabul et­

mekle beraber bunun yanında ve belki üstünde, 
bir malî kıymetlendirme müessesesi olduğunu da 
unutmamak lâzımdır. Tekel, Hazineye gelir te­
min ettiği kadar kendi çalışma mevzuuna giren 
millî serveti değerlendirmek ve bu suretle iktisadi 
kalkınmada ve millî refahın temininde görevli 
ve sorumlu olması lâzımdır. Halbuki tekel bu 
mühim vazifesini unutmuş vaziyettedir. O, hadi-
seleri ve vazife anlayışını bir tek zaviyeden mü­
talâa eder, bir tek emeli vardır. O da, Hazineye 
müminin olduğu kadar gelir temin etmektir. Te­
kel ve onun mensup olduğu Bakanlık, maliyeye 
verdiği milyonların azameti ile öğünür ve onun 
gururu içinde vazifesini yapmış olanların kalb 
huzurunu taşır. Halbuki temin ettiği bu milyon­
lar, hem müsthsılm ve hem de müstehlikin ıstıra­
bı pahasına toplanmış paralar olduğunu göreme­
yecek kadar kendisini para hırsına kaptırmıştır. 

Müstahsilin himayesi prensipi nutuk, demeç 
edebiyatının sınırları dışına çıkamamış, hele te­
kele pek az misafir olmak mazhariyetini kazana-
bilmiştir. Kendini yalnız kazanç düşüncelerinin 
seline kaptıran tekel, müstahsilin binbir meşak­
kat ve alın teriyle elde ettiği malını pek düşkün 
fiyatla satın almakta, mamulâtmı, tek satıcı ol­
mak imtiyazının verdiği azametten gelme bir 
istiğna ile, dilediği fiyata satmaktadır. Bunun 
en bariz misalini tütünde görürüz. Bütün ihraç 
mallarımızın üçte birinden fazlasını ve tekel va­
ridatının yüzde yetmişine yakın kısmını temin 
eden tütün; elbetteki memleket ölçüsünde millî 
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ve büyük bir politika mevzuu olmaya her yön­
den lâyıktır. Bütün geleneklerin tesirinden 
azade bir görüşle, tütüncülüğümüzün bugünü­
nü olduğu kadar, yarınını da gören ve düşü­
nen bir anlayışla yapıcı ve müspet bir politi­
kanın temellerini şimdiye kadar kurmak gere­
kirdi. Bu mevzuda tütün istihsalinden başlı-
yarak ihraç suretiyle satış ve kıymetlendirme 
safhasına kadar bütün merhaleleri bir mesele 
olarak ele alıp hal yolunda başarılar kaydedil­
mesi icabederdi. Acaba Tekel bu vadide şimdi­
ye kadar ne yapmıştır? Acaba kaç kişi içten ge­
len samimî bir inanışla, Tekel üzerine aldığı bu 
sahadaki vazifesinde muvaffak olmuştur, diye 
bir hüküm vermek cesaretini gösterebilir? 

Memlekette hâsıl olan iki yıllık rekolte faz­
lalığı karşısında Hükümet ne yapacağını şaşı­
rıp kaldı. Bu şakkralık takdir buyurulur ki, 
günlük mesele ve müşküllerden öte, daha ev­
velden alınmış, kararlaştırılmış tütün politi­
kamızın olmamasından ileri gelmiştir. Ne ka­
dar acınacak bir haldir ki, tütün rekoltesinin 
artışı, millî servet yönünden memnuniyet uyan­
dıracağı yerde bilâkis endişe ve üzüntü doğu­
ruyor. Çünkü Hükümetin alâkasızlığı ve isa­
betsiz tedbirleri yüzünden tütünlerimiz, bir 
zamanlar şöhret saldığı pazarlardan yavaş ya­
vaş elini çekmeye başlamıştır. îngiltereyi kay­
bettik. Almanya ve Orta Avrupa pazarlarını da 
kaybetmek arifesindeyiz. Bizden boşalan yerleri 
Virjinya ve rakip memleketler aldı. Programzızlık 
ve kararsızlık yüzünden rekolte fazlalığı karşı­
sında Hükümetin düşünebildiği yegâne kestir­
me çare, tütün ziraatini tahdit etmek suretiyle 
rekolteyi düşürmek gibi sakat bir tedbirden 
ibaret oldu. Halbuki dünya tütün istihsali 
ve ihtiyacı karşısında Türkiye bu rekoltenin 
birkaç mislini dahi her zaman satmak imkânını 
sağlıyabilir. 

Geçen yıl tütün satışlarında oynanılan facia 
bu yıl bütün rekoltesinin, 30 milyon kilo kadar 
düşmesine sebep olmuştur. Beher kilo ihraç 
kıymeti vasati üç lira olarak kabul edilirse Hü­
kümetin bu yoldaki tedbirsizliği bir senede mil­
lete 90 milyon liraya mal olmuştur. 

Eski Reji İdaresi bütün seyyiatma rağmen 
bize Türk tütünlerinin cihanşümul şöhretini mi­
ras bırakmıştı. Tekel zahmetsiz olarak devir 
aldığı bu şöhrete bir yenisini katmaya muvaffak 
olmuş mudur? Asla. Bir yeni şöhret ilâve et-
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mek şurada dursun, eski şöhreti dahi muhafaza} 
etmek kudret ve liyakatini göstermemiş, bilâkis) 
bir takım hasis kaprislerle mütemadiyen balta-) 
lamış ve yıkmıştır. | 

Dâhilde sarf ettiği mamul siğalarm harmanj 
larmda aynı kaliteyi muhafaza edememiş, muh|-
telif maksat ve mütalâalarla sigara harmanla] 
rmda olduğu kadar şekillerinde dahi mütema-f 
diyen değişiklikler yapmış ve tek satıcı olmak 
tiyazma dayanarak en kötü mamullerini hal-j 
ka sürmekten çekinmemiştir. 

Harice, türk sigarası namı altında acaip| 
birer karikatür haline sokulmuş birkaç acenj 
tanın sürmeye çalıştığı türk sigaralarından 
maada hangi ecnebi memleektte nefis türk si{ 
ğaralarmı aranır bir hale getirdik? Hiç. Halj 
buki Mısır, bir tütüncü memleketi olmadıği 
halde hariçten satın aldığı tütünlerle yaptıği 
fabrikasyondan mühim gelir sağlamaktadır. 

îki seneye yakın bir zaman evvel Tekele| 
yabancı memleketlerde kurulmuş ve kurulacak 
ortaklara katılmasına yetki veren bir kanun1 

kabul ettik. O zaman 'Tekel maddelerinin ya­
bancı memleketlerde sürümünün temin edilecej 
ği, türk sigaralarının rağbet kazanacağı kanaai 
ve ümidine kapıldık. Fakat aradan bu kadar zaj 
mam geçmiş olmasına rağmen bu yolda bir adını 
dahi atılmamış olduğunu esefle öğrenerek inkij 
sara uğradık. 

Arkadaşlar, tütün ziraatinin kendine hanjı 
hususiyeti ve büyük zorlukları vardır: Tütün[ 
yaniniz insan gücüne dayanan, bir yıllık insaıi 
ömrüne mal olan bir toprak mahsulüdür. Biıf 
sene, bin bir tabiat şartları ile, türlü hastalık 
ve haşerelerle geceli gündüzlü yapılaıi 
mücadele, emek ve alın teri ile meydana geleıjı 
tütünlerimiz tamamen iç teşkilâttan mahrum^ 
kendi âlemine, kendi kaderine terkedilmiş basjı 
bpş vaziyettedir. Hükümetin gösterdiği en büj-
yük ilgi, arada sırada alâkadar bakanın «Tütün)-
lerimîzi ucuza maledin» diye gönderdiği mesaj)-
dan ibarettir. Bu tavsiyelere zürra acı bir gülüşle 
mukabele eder. Acaba hangi müstahsil tütünle)-
rini pahalıya maletmek heves ve gayretine kapıl-
lır? diye halledilmemiş bir bilmecenin sualinji 
tekrar eder. Buna mukabil Hükümet fiilî olaraİ 
tütünün maliyetini ucuzlatmak için istihsal madl 
delerinin düşürülmesi yolunda bir tedbir almayi 
yanaşmaz. Bilâkis sicim, kınnap gibi maliyeti 
müessir maddeleri, bâzı kimselerin faydalandığa 
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müessesenin dolayısijple fiilî inhisarı altında tu­
tar . Motorlu çift âletlerinden tutunuz da, güb­
resinden, kredisine [kadar, bütün maddelerin te­
mininde en küçük kjolaylık görmez. Zürra akla 
gelen ve gelmiyen bjitün zorluklarla daima karşı 
karşıya bırakılır. 

Bâzı yıllar tabiajt şartları ve türlü hastalık­
lar zürram emek verdiği bir yıllık geçimini, ümi­
dini, kredisini bağla|dığı varlığı elinden alıp gö­
türür, onu eli koynunda çaresiz bir halde bıra­
kır. Bu felâket karşısında Hükümet karşıdan 
seyirci kalır. Umum Müdürlüğün Maltepe'de bir 
Tütüncülük Enstitüsü : vardır; bunun en büyük 
vazifesi türlü hastalık ve haşerelerle mücadele, 
en verimli tütün isjtihsal çarelerini arayıp bul­
mak ve zürraa göstermek olması icabeder. Böyle 
bir vazifeyi üzerine falmış bir müessesenin takdir 
buyurursunuz ki, en kesif istihsal merkezlerin­
de tütüncülük âlemi ve muhiti ile yakından te­
mas halinde bulunması gerekir. Halbuki bu mü­
essese tamamen tütüncülük muhitine sırtını çe­
virmiş Maltepe 'de dört duvar arasında kendi 
âlemine gömülerek, \ ne yaptığı malûm olmıyan 
faidesiz bir süs halice getirilmiştir. Tekel bu mü­
essesenin daha verimli bir hale gelmesi için ko­
lundan tutup tütün muhiti içine girmeyi veya 
oralarda birer istasyon kurmayı akıl edemiyecek 
kadar bigânedir. Zİaman zaman tütün istihsal 
bölgelerinde çıkan hastalıklarla mücadelede bü­
yük ihmal ve kayıtsızlıkları tevali edip gitmekte­
dir. 

Tekel idaresi müjstalısılm tütünlerini koyması 
için istihsal bölgelerinde ambar yapmakla ödev­
lidir. Bu, Tekelin lütuf ve mürüvvetine kalmış 
bir atıfet değil, kajnunun emrettiği bir mecbu­
riyet bir borçtur. îîûtün feryatlara, her sene 
toplanan tütüncüler; kongresinde büyük bîr dert 
olarak üzerinde ehemmiyetle durulan bir mevzu 
olmasına rağmen Tekelin bütün bu şikâyetlere 
karşı kulağı tıkalıdıjr. Kös dinlemiştir. Halkın 
ıstırabiyle alay edeıf gibi bu kanuni vazifesini 
yapmamakta musirdir. Kanunun sarahaten em­
rettiği ödevini mazeretsiz yapmamaktan bu ida­
re ve onun başında [bulunan bakanlar mesuldür. 
Çünkü daima kaçanjıak bir yol olarak öne sürü­
len malî imkânsızlık bu müessese için varit de­
ğildir. Zira her sene müstahsilin ve müstehlikin 
omuzlarına basarak milyonlar kazanır. Eğer ka­
zancının şimdiye kaklar yüzde birini bu uğurda, 
müstahsil nefine sarfetmek fedakârlığı göster-
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şeydi bugün için ortada böyle bir fert mevzun 
kalmazdı. Bunu yapmamıştır. Yapamaz. Çün­
kü bir patrondan ziyade mümkün olduğu kadar 
gelir sağlamak peşindedir. 

Bn kanuni vazifesini yapmaktan ne gibi za­
rarlar doğmaktadır! 

Bilirsiniz ki, tütün çok nazik bir mahsûldür. 
En küçük rutubet ve hava şartlarından çabuca­
cık bozulur ve vasıflarını kaybeder. Onun için 
müstahsil ve bilhassa küçük, zürra bir yıllık emek 
ve alın teriyle elde ettiği yegâne varlığını kendi 
canında ve hattâ çocuklarının hayatından fazla 
itina göstermeye mecburdur. Evinin en iyi oda­
larına tütün balyalarını istif eder. Kendisi ve ço­
cukları çok defa tütün balyaları arasına sığı­
nır, bazan da samanlıkta, hayvan ahırında hasta­
sı ve küçük yavrulariyle yatmaya mahkûmdur. 
Mevsim kıştır. Daima nikotin tebahhuratı ara­
sında ve gayrimazbut veya gayrisıhhi yerlerde 
zemheriyi sefalet içinde geçiren vatandaşların 
yakasına çeşitli hastalıklar yapışır. Bu vaziyet 
her yıl birçok can kaybına mal olur. Köylünün 
sarfettiği bütün gayret ve fedakârlıklara rağ­
men, bizde köy binaları ve meskenleri çok defa 
tütün muhafazasına elverişli olmadığından, bir­
çok mahsul de bozulur, mahvolur, gider. Bu ka­
dar mal ve can kaybına bedel, tekelin kanuni 
vazifesini yapmamakta gösterdiği inat ve ısrar 
üzerinde, ehemmiyetle durmamak mümkün değil­
dik 

Tütüncülüğümüzün en büyük ve en müzmin 
dertlerinden biri de tütün satışlarmdaki düzen­
sizlik ve perişanlıktır. Tütün, çarşıda, pazarda 
satılan ve müstahsil tarafından istihlâk edilen bir 
madde olmadığı için alıcısı mahdut ve muayyen­
dir. Bizdeki ve bilhassa Ege bölgesindeki tütün 
satışlarının bugünkü halini kısaca arzedelim; 

Müstahsil bir sene dişini tırnağına takarak, 
cefanın her türlüsünü tatarak yetiştirdiği tütün 
mahsulü için bütün varlığını tüketmiştir.. Üste­
lik bankadan, kooperatiften, bilhassa son senede 
banka kredisinin tahdit edilmesi karşısında, mu­
rabahacılardan ağır şartlar içinde istikrazda bu­
lunarak borçlanmıştır. Bütün ümidi, kendisi ve 
geçimi tütüne bağlıdır. Evini tütün işgal etmiştir. 
Borçlarının tediye zamanı yaklaşmıştır.. Binbir 
maddi ve mânevi müessirlerin tazyiki altında bu­
lunan zürra bir de daimaî sinir harbine mâruz­
dur. Bu sene rekoltenin fazla olduğu, bâzı kum­
panyaların mubayaaya iştirak etmiyecekleri, fiat-
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larm düşük olacağı yolunda mütemadiyen şayia­
lar çıkarırlar. Mümkün olduğu kadar müstahsilin 
morali bozulur. Böyle bir haleti ruhiye ve nevmidi 
içinde piyasa açılır. Zürra bilir ki, piyasanın 
açılmasından itibaren her gün fiat düşer. Alıcı­
nın iki dudağı arasından çıkan fiat teklifini müs­
tahsil kabul etmeye mecburdur. Çünki bir saat son­
ra müracaat ettiği takdirde verilen fiat ilk teklif­
ten esaslı şekilde düşüktür. Üzerinde durulması 
önlenmesi gereken bir nokta da satıcı, asıl alıcı ile 
çok defa karşı karşıya değildir. Arada bâzı yer­
li tufeyli mutavassıt yer alır. Bunlar ihtiyaç için­
de kıvranan müstahsili teker teker yakalıyarak 
elinden malını yok pahasına alırlar ve ceplerini 
doldururlar. Velhasıl tütün alış verişi tam mâ-
nasiyle bir panik havası içinde ve daima alıcı­
nın zavallı Türk köylüsünün ve müstahsilinin istis­
marı şeklinde ve bir facia halinde devam eder. 
Bunun önlenmesi için başka memleketlerin tütün 
pazarlarında olduğu gibi (okşin) denilen tütün 
borsalarının tesisine ihtiyaç ve zaruret olduğuna 
kaniiz. Fakat bu ana kadar maalesef Hükümet 
bu vadide en küçük bir teşebbüse geçmiş değildir. 
Devam edip giden ve birçok vatandaşa göz yaşı 
döktüren bu faciaya artık nihayet vermek zama­
nı gelmiştir. 

Tekele, tütün satışlarında nâzındık rolü gör­
mek üzere, destekleme mubayaasında bulunmak 
vazifesi verilmiştir. Bu müessesenin başında ve 
üst kademesinde bulunanlar Tekelin bunu lâ-
yıkiyle yaptığına zahiptiıier. Hattâ Bakanlık 
bununla Övünür. Halbuki istihsal bölgelerine 
gider hâdiseyi yakından müşahade eder ve ha­
kiki dert sahiplerini dinlerseniz, hakikat hiç de 
böyle değildir. Tekel şimdiye kadar bir tüccar 
zihniyeti ile müstahsilin malını mümkün oldu­
ğu kadar ucuz almaya alışmıştır. Bu itiyadının 
tesiri ile 1947 yılı tütünlerinin mubayaasında, 
fiyatları yükseltmek veya sabit tutmak, değil 
bilâkis alıcılarla fiyat düşürmeyi bir yarış ha­
line getirmiş, hele tesellümde zürraa binbir 
müşkülât göstererek ,türlü tertiplerle fiyatını 
haddi asgariye düşürmek yollarını aramış ve 
tatbik etmiştir. Bu cümleden olarak sırf tütünü 
ucuza almak maksadiyle kanunen yasak olduğu 
halde iskonto, ıskarta, ihrakiyelik tütün namı 
altında, zürram malını parasız zorla elinden 
almakta, önayak olarak diğer tütün alıcılarına 
zürraı istismar hususunda kötü örnek ve imkân­
lar vermiştir, 

— 830 
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Tekelin bir hizmet olarak üzerine aldığı, des­

tekleme mubayaası vazifesini, kötüye kullandı­
ğının en bariz delili olarak, elde ettiği kârı gös­
terebiliriz. 

Tütün müstahsılmctan alman yüzde beşler­
den toplanmış sermaye ile, destekleme mubaya­
ası olarak aldığı tütünlerden 6 400 000. kilosu­
nu harice satarak bundan 4 592 000 lira kâr el­
de etmiştir. Altı küsur milyon kiloluk tütünün 
harice satışlarından dört buçuk milyon liradan 
fazla kâr temin etmiş olması, tütünleri müstah-
sıldan yukarda arzettiğimiz şekil Âe usullerle, 
gayet düşük fiyatlarla satın almış olmasından 
başka bir mâna ifade etmez. Halbuki Tekel, 
hiç olmazsa bu destekleme mubayaasında olsun 
kâr gayesiyle hareket etmemesi icap etmez mi 
idi? 

Bu seneki hariç piyasaların talebi karşısın­
da Ege bölgesinde tütün satışı kısmen hararet­
li olmuş ise de, Tekelin üzerine aldığı destek­
leme mubayaasını lâyikıyle yapamamış ve de­
vam ettirememiş olması karşısında tütünler, 
maliyetini koruyamıyacak derecede, ucuza sa­
tılmış ve tesellümde Tekel eski sakim ıskarta 
itiyadını terkedememiştir. 

Tütüncülerden alman yüzde beşlerin, nerede 
ve ne şekilde kullanılacağının henüz vuzuhla 
tâyin edilememiş olması; alâkalıları üzüntü ve 
tereddüt içinde bırakmıştır. Bu paralarla doğ­
rudan doğruya müstahsıla yarar hüviyette bir 
müessese kurulmasının daha fazla geciktirilme­
sinde hata ve mahzur mülâhaza ederiz. 

Şarapçılığımız : Türkiye bütün iklim şart­
ları ve toprağının her türlü verim kabiliyetine 
göre, bir üzümcü ve şarapçılık memleketi olma­
ya her yönden namzettir. Halbuki, tütünde bah­
settiğimiz gibi bunun millî bir servet ve dâva 
olarak ele alınmamış olmasından, maalesef şa­
rapçılarımız arzu edilir şekilde memlekete döviz 
Sağlıyan bir ihraç malı haline getirilmemiştir. 

Tuz : 
Yabancı memleketlerden talep ve alıcısı ol­

masına rağmen tuz istihsalinde lâzımgelen 
ehemmiyet ve emek verilmemiş olması bakı­
mından bu, memleket serveti de ihraç malı ha­
line getirilememiştir. Tabiatın büyük cömertlik­
le önümüze serdiği bu nimetten gerek ihracat ve 
gerekse tâli maddelerin istihsali suretiyle lâyık 
olduğu şekilde fayda temin edilememiş olması­
nı tenkide şayan buluruz. 

— m — 

Dâhilde sarfedilejn tuzların fiyatlarında 4 
kuruş ile, 45 kuruş 
ayrı ayrı fiyatlarla 

arasında farklar gösteren 
satılmakta ve yer yer tuz 

buhranları hâsıl olmaktadır. 
Halkın en zaruri' gMa maddesi olan tuzun 

yurdun her tarafınca aynı fiyatla satılması ve 
tuz darlığı yaratmıyjacâk şekilde zamanında de­
po edilmesi hususumda tedbirler alınmasını za­
ruri görmekteyiz. 

Tekelin fiyat ve [maliyet politikası : 
Devlet işletmeciliğinin en kötü örneğini ve­

ren Tekelin maliyet jfiyatlarının çok yüksek ol­
duğunu ve bunun nptieesi olarak fiyatlarında 
hayat pahalılığına mjüeşsir olacak derecede, yük­
sek bulunduğunu hajssaten işaret etmek isteriz. 
Bilhassa köylü vatandaşların istihlâk ettiği 
köylü sigarasının, f^kir halkın verim gücünün 
üstünde ve sıkıntı fertecek derecede pahalı ol­
duğuna kaniiz. 

Arkadaşlar,, Devlet işletmeciliğinin, vatan­
daşların, iş hacmimi daraltacak şekilde iştigal 
sahasını genişletmesini, mahzurlu telâkki eder, 
âmme hizmeti dışında kalan mevzuların hususi 
teşebbüslere terkedilmesi lüzumuna kaniiz. Bu 
mülâhazalara binaeıj. sahasını çok genişletmiş 
olan Tekelin de hususi sermaye ve teşebbüslere 
yer verecek surette jimkân ve fırsatlar hazırla­
masını lüzumlu bulumuz. 

HASAN DÎNÇER! (Afyon Karahisar) — 
Muhterem arkadaşlar, 

Gümrük ve Tekel Bakanlığı Bütçesi bahis 
konusu olunca bu ıjıam altında bir bakanlığa 
hakikaten lüzum olıip olmadığı hatıra geliyor. 
Bu itibarladır ki ; (jrümrük ve Tekel işlerinin 
tenkidine girmeden jönee bu nokta etrafındaki 
düşüncelerimizi arzda fayda mütalâa etmekte­
yiz. 

Bilindiği gibi bakanlık, biri gümrük ve di­
ğeri tekel işlerine balkan iki ayrı umum müdür­
lüğün 'bir araya getirilmesinden vücut bulmuş­
tur. 

Gümrük işleri il|e tekel işleri arasında bir 
münasebet bulunmadığı da meydandadır. 

Her iki umum mjüdürlüğün iştigal mevzula­
rını gözden geçirirse^ tamamiyle vergi mevzuu­
na giren işlerle meşgul: olduğunu görürüz. 

O halde Devletin; vergi politikasını çizen ve 
bunları sinesinde toplaması icabeden Maliye 
Bakanlığı mevcut ikjen Gümrük ve Tekel ver-
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gileri için ayrı bir bakanlığa ihtiyaç olmadığı j 
meydandadır. 

Vergi mevzularının ayrı ayrı iki bakanlığın 
.elinde olması millete masraf bakımından mil­
yonlara mal olduktan başka Gümrük ve Tekel 
işlerimizin ayrı ayrı bir bakanlığın görüşüne 
tâbi olması yüzünden de vergi politikamızda 
vahdet temin edilememektedir. 

Tatbikat bunun acı misalleriyle doludur. 
Geçen sene bütçe münasebetiyle dokunduğu­

muz (bu mevzuun Hükümet tarafından ele alınıp 
incelenmesi zamanı gelmiştir. 

Gümrük işlerimiz : 
Bir memleketin gümrük politikası o memleke­

tin; iktisat ve ticaret işleriyle sıkı sıkıya alâ­
kalıdır. Hattâ içtimai ve ahlâki mevzulariyle 
münasebeti bulunduğu da ifade olunmalıdır. 

Bugün gümrük politikamızın çizilmemiş ol­
duğunu ifade etmekte mübalâğa bulunmadığına 
kaniiz. 

Tatbik edilmekte olan kanunlar 1334- ve 
1929 tarihlerinin zaruretlerine ve g-örüşlerine 
göre ayarlanmış kanunlardır. 1929 dan bu yana 
dünya baştan başa değişti milletler arasındaki 
iktisadi ve malî münasebetler altüst oldu. Her 
millet bugünün icaplarına göre malî ve iktisadi 
bütçelerini takviye 'edecek imkânlarını göz 
önünde tutarak gümrük politikasını çizmiş ol­
masına rağmen biz; mukadderatını hâdiselerin 
inkişafına bağlıyan bir tevekkül zihniyeti için­
de yerimizde saymaktayız. 

1941 senesinde Refik Saydam zamanında 
Meclise sevkedilen (Gümrük Kanunu tasarısı­
nı) henüz çıkaramamış olmamız o günden beri 
gelip geçen hükümetlerin gümrük politikamızı 
tesbit edip bir vuzuha varamamış olmalarında 
aramak lâzımgelir. Halen mer'i olan 1334 sayılı 
Tarife Kanunumuz birçok tadiller görmüş ol­
masına rağmen eksiktir. 

Mevzuatımızda gümrük kontrolüne, vergi 
ödeme mükellefiyetlerine tahakkuk ettirilen 
vergiye karşı itiraz yollarına tevessül eden hü­
kümler eksik olduğu gibi millî iktisat bakımın­
dan çok ehemmiyetli olan antrepo transit, mu­
vakkat ka'bul ve muaflık mevzuları da tanzim» 
muhtaç durumdadır. Gümrük Muhafaza Teşki­
lâtımızda vahdet yoktur. 

Asker ve sivil ellerde karmakarışık mahiyet 
alan !bu teşkilâtı birleştirerek, mazbut ahlâklı 
ve ehliyetli ellerde temiz işliyen bir meslek ha-
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line getirilmesi lâzımdır, ayrıca vasıtalarla teç­
hizinde de zaruret vardır. Gümrük kapıların) 
giren ve çıkan maddelere açıp kaparken bunu 
sanayii teşvik politikamıza göre ayarlamak za­
manı artık gelmiştir. 

Tekel işlerimiz : 
Tekel Umum Müdürlüğü, tütün kibrit, is­

pirto ve her nevi ispirtolu içkiler, tuz barut, 
patlayıcı maddeler ve av malzemesi, fişek, re­
volver ve çay gibi birçok istihlâk ve ihtiyaç 
maddelerinin vergi almak için kurulmuş bir 
vergi müessesesinden başka bir şey değildir. 

Vergi tarh ve tahsiline düşünülmesi icab-
eden en mühim nokta ise az masrafla fazla ran­
dıman almaktır. 

Tekelin iştigal mevzuuna giren membalarm 
çokluğu, kullandığı sermayenin azameti ve büt­
çemize her sene tahmil ettiği yükün ağır­
lığı muvacehesinde Hazineye temin ettiği gelir 
azdır. 

Bir defa, işlettiği fabrikaların hesapları Bü­
yük Meclisin kotrolünden geçmedikten başka 
iktisadi Devlet Teşekküllerinin tâbi olduğu 
murakabe sistemine de tâbi değildir Bu mü­
esseselerde maliyet mefhumu maalesef yer bul­
mamaktadır. 

Diğer Devlet İktisadi Teşekküllerinde oldu­
ğu gibi rekabetsizlik ve murakebesizlik yü­
zünden maliyeti istedikleri yekûna iblağ et­
mekte hiçbri iktisadi mahzur görmiyen zih­
niyetle çalışmaktadırlar. Her sene bütçe açık­
ları karşısında tekel maddelerinden bâzılarına 
zam yapılırken, birgün olsun maliyeti daha 
ucuza düşürmek imkânlarını araştırmak su­
retiyle, millete yük olmadan açığı kapatmak 
düşüncesi yer bulmamıştır. Fabrikalardan han­
gisinin kâr, hangisinin zararla şlediği biline­
memektedir. 

Milletçe bilinen bir şey varsa o da, tekel 
maddelerinin kötü imal edildiği ve millete tam 
bir lâubalilik içinde takdim edildiği ve işlet­
mede israfın alabildiğine yapılmakta olduğu­
dur. 

Hakikat şudur ki, tekel maddelerinin istenil­
diği gibi pahalı satılması suretiyle milletten 
alınan ağır vergiler, gerek fabrikalarda, ge­
rekse satış teşkilâtında israf zihniyetinin ala­
bildiğine başıboş yürümesi ve lüzumsuz kad­
rolarla masrafın çoğaltılması yüzünden Ha-
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zineye az bir miktarda intikal etmektedir. 

Bu realiteyi göz önünde tutarak tekel mad­
delerini bandrol esasına bağlamalıdır. Bu su­
retle hem fabrikaların daha rasyonel şekilde 
çalışması, hem de şahsi teşebbüsün Devlet fab-
rikalariyle rekabeti suretiyle tekel maddeleri­
nin nefaset ve ucuzluğu temin edilmiş olacak­
tır. 

Bu suretle fabrikaların fuzuli masraflarının 
ve bütçemize muazzam rakamlara baliğ olan lü­
zumsuz satış teşkilâtının yükünden kurtulmuş 
olacağız. 

Bandrol usulüne geçiş bir tetkik ve hazır­
lık devresinin ihtiyaç gösterdiği ' takdirde, sa­
tış teşkilâtını muayyen merkezlere hasretmek 
suretiyle Tâli Komisyon raporunda da işaret 
ettiği veçhile 12 milyon liralık bir tasarruf 
temin etmek pekâlâ mümkündür. Bu suretle 
birçok vatandaşlara iş sahası da açılmış ola­
caktır. Bu düşüncenin kabili tatbik olmadığı 
müdafaa edilemez. Çünkü şekerin fabrikalardan 
çıkıp müstehlikin eline varmasında Devletçe 
kurulmuş bir satış teşkilâtı rol oynamaktadır. 
Şahsi teşebbüs erbabının elinde şeker nasıl 
kolaylıkla tevzi edilebiliyorsa satış teşkilâtının 
kaldırılması halinde de tekel maddeleri böyle 
tevzi edilebilir. 

Tütüncülüğümüz: 
Memleketimizin servet membalarından biri 

de tütündür. Dünyada Türk tütünü nefaset 
bakımından hemen hemen rakipsizdir. 

Hal böyle iken, Birinci Dünya Harbinden 
sonra pazarlarımızı kaybetmiş durumdayız. Bu 
Birinci Dünya Harbi için de ihracat yapama-
yışımız yüzünden hâsıl olan boşluğu Virjinya 
tütününün doldurmuş olmasından ileri gelmiş­
tir. Virjinya tütünü bizim tütünlerimizin yanın­
da nefaset bakımından çok düşük olduğuna 
göre şuurlu ve devamlı bir tütün politikası güt­
tüğümüz takdirde rakibimizi yenerek eski pa­
zarlarımızı tekrar bulabiliriz. Senelerden beri 
Virjinya tütünü içe içe Türk tütünlerinin adını 
ve tadım unutmuş olan tiryakilere tütünlerimi­
zi yeniden tattırmak mecburiyetindeyiz. Buna 
muvaffak olduğumuz gün bütün pazarlar tütün­
lerimize tekrar açılacaktır. 

Tütünün yaprak halinde satılmasiyle sigara 
haline getirildikten sonra satılması arasında çok 
fark vardır. 
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Başta Mısır olmak ügere birçok milletler bi­

zim tütünümüzü alıp! memleketlerinde sigara 
haline getirdikten soıjıra harice satmak suretiy­
le para kazanmaktadırlar. 

Bugün memlekettfe isthlâk edildiğinden as­
gari beş defa fazlasiyte istihsal edilen tütünleri­
mizi işliyerek sigara jıarine sokacak fabrikaları 
çoğaltmak, bu serveti | kıymetlendirmek ve mem­
lekete fazla döviz gejmesini temin etmek bakı­
mından üzerinde hasjsa&yetle duracağımız bir 
mevzudur. Böyle birçok vatandaşlara iş sahası 
açılmış olacaktır. 

Şarapçılığımız: Dünyada bağcılık bakımın­
dan italya, Fransa ve! İspanya'dan sonra 4 ncü 
olduğumuz halde şarapçılık bakımından çok ge­
riyiz. Buna sebep bu İşe de Devlet elinin karış­
mış olmasıdır. Maliyet bakımından da diğer 
milletlere nazaran çok gerideyiz. Fransa şara-

1 hm litresini 15,îtalya 12 kuruşa mal ederken 
bizim 25-30 kuruşa mal ettiğimiz şarapların 
müşteri bulamıyacağı \ meydandadır. 

Bu vaziyete rağmen şarapçılığımıza milyon-
I 1ar tahsis edilmiş olmasını ve yine boş kalmaya 

mahkûm muazzam kavlar tesis edilerek para­
larımızın israf edilmesini anlamak güçtür. Biz 

I şarapçılık sahasında &noak kalite şarap yapa-
! rak meşgul olabiliriz. ] Bunun için de floksera'-
| mn kökünü kuruttuğu Papaz karası ve kara 
| lahna üzümlerimizi tekrar yetiştirmek ve kalite 
| şarap imaline yarıyan |sair üzüm cinslerini ıslah 
j| yoluna gitmek lâzımdık 
İŞ HÎLMÎ ÖZTARHAJ^ (Manisa) — Muhterem 
I arkadaşlarım, tekel sahasında iki mühim mevzu 
I olan tütün ve şarap işljerine kısaca temas etmek 
| isterim. , 
i Memleketimizde tütün ekim ve ticaretinin 
| diğer zirai mahsullerdejn farklı olarak bâzı kayıt 
i ve şartlara tâbi bulunjduğu yüksek heyetinizce 
| malûmdur. Tütün zira4ti ile ilgili olan Tekel ve 
| Tarım Bakanlıklarmııjı tahdit işlerinde daha 
| müspet ve verimli çalışmaları icabediyor. Tütü-
I ne elverişli olmıyan yerlerde ekime müsaade 
i edildiği veya elverişli} olan yerlerde de ekim 
| ruhsatlarının verilmediği görülmekte ve bu 
| yüzden her iki hal karşısında birçok ihtilâflar 
j meydana gelerek vatandaşlar zarar görmekte-

I I dir. 
11 Bundan başka hastalık dolayısiyle yapılan 
i tahdit işlerinde yer yer | düzensiz tatbik edilmek-
I tedir. 
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Muhterem Tekel Bakanından bu tahdit ve 

ekim işlerine hususi bir önem vermelerini rica 
ediyorum. 

Sayın arkadaşlar; 
Tütünün ticari safhası da ayrıca üzerinde 

durulmaya değer bir ehemmiyet taşımaktadır, 
Tütün müstahsilini himaye etmek üzere her se­
ne Tekel ve Ticaret Bakanlıkları müşterek ça­
lışma ve kararlarla piyasanın açılmasını ve 
fiyatların müstahsili koruyucu seviyeden aşa­
ğıya inmemesi işini tanzim ederek bunu yürüt­
meye bütün bu çalışmalara rağmen hem Hü­
kümet hem de müstahsil endişeli yıllar geçir­
mekten kurtulamazlar. 

Müstahsili her bakımdan himaye edecek 
büyük ve sağlam bir finasman müessesesine ve 
buna bağlı işletmelere ihtiyaç hissedilmiş ve bu 
maksat için bundan iki sene evvel Hükümet 
müstahsıldan, her sene sattığı tütün bedelinden 
% 5 almak suretiyle bir fon tesisine karar ver­
mişti. 

Bu karar gereğince bugüne kadar müstahsıl­
dan toplanan para miktarı 30 milyon liraya yak­
laşmaktadır. Fakat buna rağmen Tekel Ba­
kanlığı ile Ticaret Bakanlığının bu müesseseyi 
kurma yolunda müştereken harekete geçtikleri­
ni hâlâ görememekteyiz. Nitekim dün Ticaret 
Bakanlığı Bütçesinin müzakeresi sırasında Ba­
kan, kendisine vâki olan bir suale verdiği ce­
vapta, bu işde henüz ciddî kararlar almamış bu­
lunduğunu ifade etmiştir. 

Bu istikrarsızlık yine önümüzdeki seneler­
de müstahsili haklı bir endişeye sevkedecektir. 
Hükümetin bu konuda ciddî ve kararlı hareket 
etmesini bekliyoruz. 

Tütün müstahsılları, kurulacak olan mües­
seseye yalnız müstahsil olanların girmesini ve 
müessesenin kredi işlerinden başka bilhassa 
mubayaa ve ihraç işleriyle de uğraşmasını ve 
bu suretle müstahsil menfaatlerinin korunma­
sını istiyorlar ki, doğru olanı da budur. 

Sayın arkadaşlarım; sözlerimi bitirmeden ön­
ce şarap konusu üzerinde de durmak istiyorum. 

Ziraat sanatlarının en mühim şubesinden 
olan şarapçılık birçok memleketlerde en kazanç­
lı mevzulardan biri olduğu halde, memleketi­
miz maalesef bu şubede geri kalmıştır. 

Şarabın imal ve satışını ilgilendiren mevzu­
atımız bu mühim ziraat sanatları şubesinin in­
kişafını değil, aksine dumurlaşmasma sebep 
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I olacak derecede noksan ve kifayetsizdir. Bu 

itibarla mevzuatın yeni baştan tanzimi; teknik 
ve sıhhi kontrol işlerinin Devlet elinde daha 
kuvvetli esaslara bağlanması lâzımdır. Bundan 
sonra da Tekel İdaresinin ışarap ve likör gibi iç­
kilerin imalinden yavaş yavaş vazgeçerek bu 
sahayı tamamen hususi teşebbüse terketmesi bir 
zaruret halini almıştır. Bu takdirde Devletin 
plase ettiği sermayeyi böyle lüzumsuz yerlerden 
kurtararak millet ekonomisinin daha prodüktif 

sahalarına dökmesi elbette ki, faydalı ve müs­
pet neticeler sağlar. 

Tekelin bâzı yerlerde şarap imalâthaneleri 
kurmak üzere deneme yerleri açtığını işittim. 
Eğer bu doğru ise Bakanlığın hemen bundan 
vazgeçmesi lâzımdır. 

Mevzularma karşı hassas olduğunu bildiğim 
Muhterem Tekel Bakanı arkadaşımdan bu vadi 
de müspet ve radikal kararlar beklemekteyiz. 

BAŞKAN — Atalay Akan,. 
ATALAY AKAN (Urfa) — Efendim, büt­

çenin umumi görüşmesi sırasında bizim Cenup 
illerinde tatbik edilen iki kararnamenin yanlış, 
daha doğrusu kötü tatbik edildiğinden bahset­
miş ve bu kararnamelerin teşrihini bugüne bırak­
mıştım. 

Ancak, yeni Gümrük ve Tekel Bakanı Fazıl 
Şerefettin Bürgenin bu hususta yeni tedbir­
ler alarak bu kararnamelerin tatbikından do­
ğan kötülükleri önlemeye çalıştığını bugün öğ­
renmiş bulunuyorum. 

Kendisine huzurunuzda teşekkür ediyorum. 
ve buırun teşrihinden reratgat ediyorum. 

BAŞKAN — Dr. Aziz Uras. 
Dr. AZİZ URAS (Mardin) — Efendim, 

bendeniz daha evvel ricalarımı Bürge arkada­
şıma söylemiştim. Bunlar mey anında bilhassa 
memleketşümul olmuş mühim bir konuda iki 
kelime söylemek mecburiyetindeyim. Kalite 
şarap istihsali ve harice ihracı bu memleketin 
önemli konularından birisidir. Bizim Cenup-
doğu üzüm mmtakalarımızda hususi vasıfta bir­
takım aromlu üzümler çıkmaktadır. Bunlar bir 
tetkik mevzuudur. Zannedersem evvelce bir 
tetkik de yapılmıştır; bir şaraıp fabrikasının 
behemehal orada kurulması lâzımdır. Bu iş Do­
ğu kalkınması itibariyle de mühimdir, bunu ele 
almalarını bilhassa rica edeceğim. 

I BAŞKAN — ihsan Yalçın. 
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İHSAN HÂMlD TlGREU (Diyarbakır) — 

Kısa olsun. 
İHSAN YALÇIN (Bolü) — Kısa söyliye-

ceğim, rekabet var zaten. 
Efendim, her şeyi olduğu gibi görmek ve 

yapılamayacağı da müsamaha ile karşılamak lâ­
zımdır. 

Ben Demokrat Parti adına konuşan arkada­
şıma lâzimgelen cevabı verecek değilim, bu ce­
vabı salahiyetli yerler verecektir. Kendisinden 
yalnız şu. noktayı hatırlamasını • rica edeceğim. 
Arkadaşım tütün zürrama açılan krediden bah­
settiler. Ziraat Bankasının ve muhtelif yerle­
rin tütün zürrama açtığı kredi ve verdiği para 
ile, hububat zürrama açılan kredi ve verilen 
parayı bir kere mukayese etseler kâfidir. Başka 
bir şey istemez, 

Bu seneki tütün satışlarının gerek kıymet 
bakımından gerek çabuk satılması bakımın­
dan, her halde geçen yıllara nazaran 
gayet iyi ve müstahsili memnun edecek mahi­
yette olduğu aşikârdır. Hükümetin bu husus­
ta aldığı esaslı tedbirlerin neticesi, zürraı bu 
sene memnun etmiştir. Bunu kaydetmek kadir­
şinaslık olur zannederim. 

Amerika'da, Türk tütünü vasfında ve aya­
rında tütün yetiştirmek için birçok teşebbüsler 
alındığına ve yetiştirme sahasına da geçildiğini 
işitiyoruz. Acaba Hükümet, buna karşı ne gibi 
tedbir almıştır?. Ve Amerika'da böyle bir tütün 
yetiştirmeye muvaffak olunmuş mudur, olunma­
mış mıdır?. Tütüncülüğümüzün istikbali bakı­
mından bu noktanın çok ehemmiyeti vardır. Ba­
kandan bunu aydınlatmasını rica ederim. 

Tütün İnhisar Umum Müdürlüğünün İstan­
bul'da olduğunu biliyoruz, istanbul'da hakikaten 
inhisarların birçok fabrikaları vardır. Fakat 
Tütün inhisar Umum Müdürü, fabrikalar umum 
müdürü değildir. Bu umum müdürlüğün öteden-
beri istanbul'da bırakılmasının sebebi nedir?. 
Merkezde bulundurulması memleket için daha 
faydalı olur mu, olmaz mı?. 

Yalnız inhisar idaresinin tütün alımında ta­
kip 'ettiği esaslara ve prensiplere tıymıyarak ha­
zan mahallî memurların gayretkeşlik göstererek 
vatandaşı ısrar ettikleri, tazyik ettikleri ve bir­
çok zararlara sebep oldukları da inkâr edilemez. 
Ezcümle, geçen sene seçim bölgemizde, yalnız 
Düzce 'de bir milyon kilo tütün inhisar idaresinin 
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mahallî memurlarınııfı dikkatsizliği, basiretsizliği 
ve doğru hareket etmemeleri yüzünden, tâbiri 
mârufu ile ihrakı biıjınâr edilmiştir. Bunların 
içinde yakılmaması lâzıragelen birçok tütünler ol­
duğu halde, bu memurlar mahallî gayretlerle bu 
tütünleri beyhude yeire yakmışlardır. Buna se­
bep olanlar hakkında; katî tedbir alınması ve bu 
işin bir daha tekerrür etmemesinin temini, aynı 
zamanda müsebbipleri hakkında tahkik ve teftiş 
yapılmak suretiyle bunların tecziye edilmeleri de 
lâzım ve zaruridir, (itâfi kâfi sesleri) 

Zaten başka birşey konuşmıyacağım. Mâru­
zâtım bundan ibarettijr; 

BAŞKAN — Hu^ut ve Sahiller Genel Mü­
dürlüğü Bütçesine oyjvermiyen var mı?. Oy top* 
lama muamelesi bitmiştir. 

HÜSAMETTİN i j ü İ A Ç (Kars) - - Efen­
dim; ben kısa konuşacağım. Cenup hudutlarımız­
da bizi öteden beri rahatsız eden kaçakçılığa kı­
saca temas edeceğim. I 

Arkadaşlar: ben bt mıntakadan yeni geldim. 
Daha üç gün oluyor. (Kaçakçılık hakkında Hü­
kümetin almış olduğut tedbirler ve çıkarılan ka­
rarların tatbiki için yapılan talimatın iyi işledi­
ğini gördüm, bunu şükranla arzedebilirim. 

Gümrük Muhafaza! Teşkilâtı orada, bu kış ve 
karda, erden alay koniutknına kadar bir makine 
ve bir mekik gibi muntjazaman ve geceli gündüzlü 
çalışmaktadır. Hakikaten- bu teşkilâtın vazifeye 
ciddiyetle sarılmış olduğunu yakinen gördüm. 
Kar içinde ve tıpkı bit savaş cephesinde imiş gi­
bi sık postalara tesadüf ettim. Bu teşkilâtın, bu 
ciddî çalışmasını ve galilerin gösterdiği ciddî 
ve esaslı gayret ve başarıyı yüksek huzurunuz­
da şükranla arzederimr Bu bölgede bu aylarda 
en mühim kaçakçılığı teşkil eden canlı hayvan 
kaçakçılığının önüne geçilmiştir. 

Urfa'da Tektek dağlarında Cizre bölgele­
rinde ve Midyat taraflarında yüz binlerce mor 
koyun vardır. Bunlar[ ihraç malıdır. Şimaldan 
gelmişlerdir. Bunların bju bölgelere kışlamak 
için getirildiğini söylerler. Fakat fırsat bul­
dukça Cenuba da kaçar, l Nitekim esaslı tedbir­
lere rağmen kaçakçılık^ yapılmakta, fakat çoğu 
yakalanmaktadır. 

Koyun kaçakçılığım öfdemek için alman da­
ha başka tedbirlere de! ihtiyaç görülmektedir. 
O da bilhassa Ticaret Bakanlığını ilgilendirir. 

Bu bölgelere gelen hayvanlar Cenuba kaçırıl-
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mayınca hele bu kış dolayısiyle telefler başla­
mıştır arkadaşlar. 

Arkadaşlar, bu hayvanlar memleketin iç pi­
yasasından ayrılmış durumdadır. Bunlar ne ge­
riye gönderilebilir, ne de bu hayvanlar orada 
Ölüme terkedilebilir. Binaenaleyh Ticaret Ba­
kanlığı kendi ofisi vasıtasiyle satın mı alır, ya­
hut süratle ihracına müsaade mi eder. Ben ih­
racına müsaade verilmesinin daha pratik olacağı 
kanaatindeyim. Hâsılı buna acele bir çare bul­
mak lâzımdır. 

İhracata döviz işini dolarla mı, sterlinle mi 
sağlarlar, yoksa altın para veya kendi kâğıt 
paramız mı; memleketimize ne gelirse kârdır. 
O hayvanları ölmekten kurtarmak lâzımdır. 

Valiler bu mesele üzerinde çok dikkatle ha­
reket ediyorlar, huzurunuzda muhafaza teşkilâ-
tiyle beraber bu işleri bir elden idare eden vali­
lere de teşekkür ederim. 

Bir noktaya daha temas edeceğim. Kaçakçı­
lık yalnız koyun üzerinde değildir. Yerli bâzı 
mahsuller vardır. Meselâ Mardin ve Urfa'nın 
mutlaka Cenuba sevkedilmesi icabeden bâzı 
maddeleri vardır. Eğer bunlar sevkedilmezse 
çürümeye mahkûmdur. Üzüm ve üzümden ma­
mul pestil, sucuk ve diğer meyvalar. Mevsimine 
göre odun, kömür, avadanlık, çift malzemesi 
için kavak ve saire münasip hudut kasabaları­
mızda, kurulacak pazarlarda bunların dışarıya 
satışına müsaade edilecek olursa memlekete 
girecek para senede bir milyon lira tutabilir. 
Bunu da Saym Bakanın dikkat nazarına arze-
derim. 

EMİNÎTTİN ÇELÎKÖZ (Balıkesir) — Belli 
olan az zamanın baskısından kendimi kurtarmak 
için okuyacağım. 

Tekelden istediğim tek şeydir. 
BAŞKAN — Müsaade buyurun, bu beş da­

kika meselesi; Bütçenin müzakeresi dolayısiyle 
Büyük Meclisin verdiği, bir iç hizmet olarak 
karara bağladığı bir husustur. Buna bâzı arka­
daşlar (Baskı) filân gibi sebeplerle, bizzat sizle­
rin verdiği karara, telmihte bulunuyorlar. Bu­
nun sizin kararınız iktizası olduğunu tekrar 
tavzih ederim. 

EMİNÎTTİN ÇELÎKÖZ (Devamla) — Efen­
dim ben (Baskı) yi Meclisin verdiği bir karara 
itiraz mahiyetinde ifade etmedim, bunu kendi 
içimde yarattığı baskı olarak işaret ettim. 

«Tekelden istediğim tek şeydir. Tütün ekici-
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lerini kollamak, onların mallarına alıcı bulmak, 
tütün müstahsıllariyle Tekeli yalnız ve tek olarak 
karşı karşıya bulundurmamak vazifesi olduğunu 
hiçbir an uııutmamasıdır. 

Mahdut ve muayyen alıcısı olan tütün mah­
sulleri, müstahsilin baş belâsı olmamalıdır. Ne­
rede olursa olsun, tütün müstahsılları birkaç alı­
cı ile karşılaştırılmalıdır, mutlaka.... 

Realite çok acıdır. Bir daha tekerrür etme­
mesi için birkaçını söylemeliyim. 

Kurtdere, Armudalan, Mahmudiye gibi köyle­
rimiz iyi ve çok tütün eriştirir. Yalnız Kurtde­
re'nin 19 bin kilo tütün yetiştirdiğini göz önün­
de tutmak buralarda erişen tütün miktarı hak­
kında bir fikir verir. Ege ve sarı adını taşıyan 
tütünlerimiz tüccar çıkmadı diye köylünün elin­
de kalıyor. 

Bu yıl , tekel, bizim tütün rençberlerini ez­
gin vezgin ibir hale sokmuştur, dersem yerinde 
(bir lâf etmiş olurum. 

Şöyle ki : Rençber, tahminden bir kilo nok­
san eriştirirse eksiğini tamamlatmakta, ifade et­
mek lazımsa, hayli köylüyü zorlar, incitir de... 
Tekel ambarlarına teslimde de, hayli garip ve 
köylünün kafasına kurt sokar hareketler görü­
lür. Meselâ 500 kilonun 100 kilosunu küfe, 100 
kilosunu yaramaza çıkarmak ve rençberin 500 
ünü, 300 kiloya indirmek her an görülen şey­
lerdendir. Sonra da uzun bir zamandan sonra, 
tekel alıcı kesilir, sahibine sormadan fiyat bi­
çer ve ona göre para vermek ister. 

Ambarlara yerleştirme de dertlidir. 1947 yı­
lı mahsulünü yer yok diye martta almayıp, köy­
lüye geri verdiklerini söylersem bilmem inanır 
mısınız? 

İnanınız ki, 1947 mahsullerini 11 Ağustos 
1948 ayında henüz köylünün teslim etmemiş ol­
duğunu''mahallerinde gördüm ve bir araba için­
de merkeze götürmek için hazırlıklarda bulu­
nan tütün müstahsılları gördüm. Geçen yıl, bir 
alıcı gelmişti : Halk, tekelin karşısında ve bir 
rakip önünde tütünlerini satış zevkini bir türlü 
unutamıyor. 

Bugün, teslim için getirdikleri tütünlerinin 
% 19 - 20 ve 30 u ihraka ayrılanlarını, o yıl 
(150) kuruşa satmıştı. Bunun tadını dillendir­
mek için halk şöyle diyor; 

Geçen yıl alıcı geldi. Ver elini hayrını gör 
dendi. Bir defa böyle' insanlık gördük. Bugün, 
tütünlerinin alınmamasını, alıcı ile karşılaştırıl-
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mamasını, 'teslim anında çekilen zorlukları aei 
acı hem de ağızlarını köpürte, köpürte anlat­
maktan, tütün müstalhsılları bir türlü kendileri­
ni alamıyorlar. 

Rehberlerimizin elinde, hâlâ 1947 yılının 
mahsulü vardır. 1948 senesininkini artık siz he­
sap edin. Çoluğu ve çocuğuyla eriştirdiği tütü­
nü 30 kuruştan 100 kuruşa kadar, Tekele sat-

: mak zorunda kalırsa rençber, kimin kabahati­
dir. Hem de idrak ettiği mahsulün % 19 u ve 
hattâ daha fazlası küf ve rutubet adına tenzil 
edilirse ~ve eline verilirse iyi bir şey değildir. 

Bu indirme sebeplerinin kaldırılması ve üze­
rinde ehemmiyetle durulması lâzım geldiği ka­
naatindeyim. Tekelin bu konu ile ziyade alâka­
lanmasını gerekli görmekteyim. Tütün rençberi 
uyandırılmalıdır. 

Rençberin mallarını örseletmîyecek, yaktır-
mıyaeak şekle eriştirmesi için bilgi verilmeli­
dir. 

En aşağı, tütüncüleri, iki tütün alıcı firma 
ile karşılaştırılmalıdır. 

Müstahsil, iyi muameleye tâbi tutulmalıdır. 
Müstahsil, hiçbir zaman gönlü kırık olarak, 

mallarına gözü yaşlı baktırılmamalıdır. 
ALÎ RIZA KIRSEVER (Çanakkale) ' — 

Yüksek Meclisinizi fazla işgal etmemek için 
mâruzâtımı beş dakika içinde bitireceğim. 

1947 senesinin şaraplık üzümlerini Tekel 17 
kuruştan satın aldığı halde 1948 senesinin mah­
sulüne 13 kuruş fiyat takdir etmiştir. Şekerin 
fiyatı bir misline yakın yükselmiş, diğer gıda 
maddeleri üzerinde de pahalılık fazlasiyle de­
vam ederken, işçi gündeliklerinde bir noksan­
lık yoktur. Buna rağmen şaraplık üzümlerine 
verilen 13 kuruş fiyat ancak maliyet fiyatına 
muadil olduğu için haklı olarak müstahsili telâ­
şa düşürmüş ve istikbal için de düşündürmeye 
sebep olmuştur. 

Tüccarlar da tekelin fiyatlarına uyduğu 
için, müstahsil ne pahasına olursa olsun, sat­
mak mecburiyetindedir. Çünkü saklanması 
mümkün olmıyan bir meyvadır. 

Sofra üzümleri toptan 30 kuruşa satılırken 
aynı emek ve masrafla meydana gelen şarap 
üzümlerine bu derece dan fiyat takdiri, müs­
tahsili ezmekten başka bir netice yermez. 

Arkadaşlar; iyi bakılmış bir dönüm bağdan 
ancak 500 kilo üzüm alınmaktadır. Bunun mas­
rafı : Budamasına bir, üç defa çapalanmasma; 
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beş, filiz yaprak tepe almak için iki, üç defa 
kükürt, göztaşı ilaçlamasına üç, üzümlerin top­
lanılması ve iskeleye kjdar sevk masrafı üç ki 
mecmuu 13 - 14 günjdej|ğe ihtiyaç vardır. Her 
gündelik üç liradan İesbp edilirse 39 lirayı bu­
lur. İlaçlamasına sarjfeİ<felen kükürt, göztaşı, 
kireç masrafları ile fcejçi ücreti, ve vergisini 
ilâve ettiğimiz takdirde (masraf 50 lirayı aşmak­
tadır. Bu fiyat karşısında müstahsilin eline ge­
çen para kilo başında ijjti kuruştan fazla değil­
dir. Halbuki Tekel'ni IJS liraya aldığı 100 kilo 
üzümden istihsal ettiği |arabın miktarı 70 kilo 
olup litresini 80 kuruşa sattığına göre çalışan 
bağcının iki lira kazancına karşı Tekel 30 lira­
dan fazla kâr etmek^ecSb. Bunun neticesi müs­
tahsili izrar etmekle İalfaaz, servet membaı olan 
bağcılığımızı kökünden f kurutmak demektir. 
Gelecek sene Tekel'ip 4aha insaflı hareket et­
mesini temenni ederim; i 

BAŞKAN — Reşittökder 
REŞİT ÖNDER (|TçJsad) — Efendim; ben­

deniz Gümrük ve Tel|elp5akanl|ğa Bütçesi mev­
zuu üzerinde söz almış f değilim. ilimin tütün 
mevzuunu ilgilendireni bjtzı husus hakkında Sa­
yın Bakandan ricalarım (olacaktır. Tokad îli ve 
bu ile bağlı ve munhşsı#an tütüncülükle iştigal 
eden Niksar, Erbaa ^e Taşova ilceLerinde inşa­
atı yapılmakta olan [işletme ve bakım evleri 
vardır. Gerek tütüncülüğün inkişafı ve gerekse 
sosyal hizmetler bakımımdan bu tesisler mem­
leket için çok hayırlı veı faydalı olacaktır. 

Bu işletmenin inşaatları biter bitmez başla­
tılması için bir defa c|ahJR Yüksek Huzurunuzda 
Sayın Tekel Bakanımjtzdİftn bu cihetleri rica et­
meyi lüzumlu addettim." Sizi rahatsız ettiğim 
için özür dilerim. Mâpoıfcat mı bundan ibarettir. 

BAŞKAN - Rıza Isıtan. 
RIZA ISITAN (Sİm*un) — Saym arkadaş­

larım ; mühim bir d<j>vii! ve gelir kaynağımız 
olan tütünlerimizin bjüti|n dünyadaki şöhreti­
nin bugüne kadar mjıhfiaza edilmesi sebebini 
ben topraklarımızın İusjusiyetinde ve çiftçimi­
zin müstesna kabiliyeflirije bulmaktayım. 

Eğer böyle olmasaj icji bugüne kadar bunun 
devam etmemesi lâzınigeijirdi. 

Şimdi size arzedeceğipfi bir müşahede bunun 
böyle olduğunu gösterecek mahiyettedir. 

Geçen sene tütün piyasasının açıldığı sırada 
dairei intihabiye arkadaşlarımla beraber Çar­
şamba'da bulunuyordiımp Şu tütünün alınıp sa-
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tıldığı yerde biz de bir tetkik yapalım diye ora­
ya kadar gitmiştik. Arkadaşlar, bize ambar di-
ye gösterilen y«r ne idi biliyor musunuz? Bele­
diyenin yağmurlu günlerde halkın altında sığın­
ması için yaptırdığı sadece üstü kapalı dört ta­
rafı açık bulunan bir sundurma idi alâkalılar­
dan sordum. Bu memlekette ambar yoktur. Biz 
burayı ambar ittihaz ettik. Çiftçi tütününü, bu­
raya indirir, buraya depo edilir, burada satılır, 
dediler. 

Hakikaten vaziyet feci idi. Yağmurlu bir 
gündü, bütün tütünler bozulmak tehlikesi ile 
karşı karşıya idi. Maalesef yapılacak başka bir 
şeyde yoktu. 

Tütün çok hassas bir mahsuldür, öyle şura­
da burada bulundurulamaz. Hararet ve rutubet­
ten müteessir olur. Nasıl olurda bu mahsulü 
böyle bir yerde muhafaza edebiliriz? Bu mevzu, 
Samsun, Urfa ve Alaçam'da da tetkik ettim. 
Samsun ve Bafra'daki ambarlar kifayetsizdir, 
Alaçam ve Çarşamba'da ise maalesef hiç ambar 
bulunmadığını esefle gördüm. 

Şimdi sayın Bakandan rica ediyorum; Sam­
sun gibi yalnız Türkiye'nin değil, bütün dünya­
nın en nefis tütünlerini yetiştiren bu mıntaka-
da böyle olursa acaba diğer bölgelerde vaziyet 
nasıldır? Ve kendilerinden soruyorum bu Sam­
sun, Bafra, Alaçam, Çarşamba'nın ambar ve 
bakım evi meseleleri ne vakit halledilecektir? 

Söz almışken ufak bir ricada daha buluna­
cağım, o da şudur: Samsun işçi memleketidir, 
burada inhisarın kalabalık bir işçi kütlesi mev­
cuttur ve buna mukabil ancak 50 kişilik bir ço­
cuk yuvası vardır, bu yuva maalesef Samsun'un 
ihtiyacını karşılıyamamakta, sabahtan akşama 
kadar iş yerlerinde çalışan zavallı işçilerimizin 
- zavallılığı burada bakımsızlık mânasına kulla­
nıyorum - çocukları dışarda, sokaklarda kal­
maktadırlar. Bu bakım evinin genişletilmesi za­
rureti vardır. Sayın Bakandan tekrar rica edi­
yorum, bunu genişletsinler va bunun müjdesi­
ni de bugün buradan versinler. 

BAŞKAN — Faik Kurdoğlu. 
FAÎK KURDOĞLU (Manisa) — Efendim, 

ben Bakanlığın raportörüyüm. Fakat lütuf-
kâr müsamahanıza dayanarak bu sıfatımı şimdi 
kullanmıyacağım ve beş dakikayı geçmemek 
üzere bâzı esas fikirlerimi arzedeceğim. 

BAŞKAN — Komisyon adına mı? 
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I FAÎK KURDOĞLU (Manisa) — Hayır, 
i şahsım namına. 
S Arkadaşlar Fon Flügee ismindeki bir Al-
l manın sekiz sene evvel neşrettiği altı ciltlik 
' bir kitap vardır. Bu kitabın birgün Türkçeye 
| tercüme edilmesini gönül çok arzu etmektedir. 
' Bu kitabın üzüme ait kısmında (eğer Türkiye'-
i nin hiçbir mahsulü olmasaydı her tarafında 

yetişen üzümleri, şeker nispeti itibariyle dün­
yanın en müreffeh memleketlerinden birisi ol­
ması için kâfi idi). Bu zatın şarap ve üzüm 
hakkındaki kitabının bu kısmının, üzüm ve 
tütün sahasının bir milletvekili olan Bakanca, 
bu güzide arkadaşımızca tetkik ettirilmesini 
bilhassa rica ediyorum. 

Hakikaten şarap dâvası birçoklarımızı ve se­
çim bölgesini olduğu kadar memleketin heyeti 
umumiyesini de alâkadar eden bir mevzudur. 
Bunun için bir kanun çıktı, bir de plân ya­
pıldı fakat bendeniz bu plânın isabetli olmadı­
ğına ve dağınık bâzı arzulan tatmin etmek 
gayreti içinde hedefini kaybetmiş olduğuna ka­
niim. Bizim şarap dâvamız bilhassa ihracat 
bakımından, muntazam bir surette ve çok mik­
tarda imal edilmedikçe memleket için bir ser­
vet membaı olamıyor bizde. Bilhassa muştan-
sıllardan dinleyiniz; hakikaten büyük olan 
üzümcülerin şikâyet ve dertlerinin en esaslı 
hal çaresi budur. Kıymetli Bakandan bu mev­
zu üzerinde ehemmiyetle durmasını ve en böl 
şarap istihsal edilmesi için merkez ve depo fa­
aliyetlerini büyük istihsal merkezleri ve bilhas­
sa teksif yolunda plânını tashih etmesini te­
menni ediyorum. 

Şimdi tütün kısmına geçiyorum; çok kıy­
metli arkadaşımız Nuri özsan bu tütüncülüğün 
dram mı, facia mı diyeyim bir köşesini açtılar, 
Ben kıymetli Vekilin şu dakikada önünde görmek­
te olduğum, tütüncüler toplantısına ait zabıtlardan 
anlıyorum ki, kendileri de bu mevzuu tetkik et­
mişlerdir. veya etmektedirler. Kendileri, ken­
di seçim bölgelerinde ben de kendi seçim bölgemde 
müstahsılları günlerce dinledik. Hakikaten bâ­
zı alıcılar vâkıdır, doğrudur. Vaktiyle 1926 
senesinde Atina'da toplanan Balkanlararası 
Tütüncüler Kongresine gönderilmiş, merhum 
Mustafa Şeref zamanında gönderilmiş, 3 Ni­
sanda tercüme edilmiş bir kitap mevcuttur. Kıy­
metli Bakanımın tütün konusu ve muhat olduğu 
meseleler için bunu tetkik buyurmasını Hoa 
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«derim. Bunlar bu kitapta izaha çalışılmıştır. 
'Tütünlerimizin istihsal bakımından vasfı mı, 
miktara mı, her ikisine mi gideceğiz? Tesbit 
etmeliyiz. Şark vilâyetlerinin kızıl tütünleri, 
yani virjinya nevi bakımından tetkika değeri 
vardır. Sigar tütünleri bakımından keza bun­
lar arasında kızıl tütün âdını verdiğimiz virjin­
ya ve sigar tütünleri için bu vilâyetlerde elve­
rişli sahalar bulunduğu muhakkaktır. 

Beyhude yere çalışmalarımızı yalnız yerleş­
miş teamüllerle mücadeleye hasretmek gibi 
gayri ticari bir yola sapmaktansa bu sahalarda 
o da virjinya ve sigar tütünlerini tamim için 
faaliyet göstermeliyiz. Bu sayede Şarka bir al­
tın madeni kazandırmış olacağımıza eminim. 
Şimdiye kadar Türk Tütünü dediğimiz tütünleri 
yetiştirdiğimiz yerlerde bu yeni çeşitlerin okimi 
birçok sebeplerle mümkün olamaz, daha uzak 
yerlerde yani Şarkta ekilir. 

ikincisi; İnhisarın, kendi kanunu ile deruh-
de ettiği vazifeleri, maatteessüf, Nuri Beyin an­
lattığı gibi, tamamen ifa edememiş olduğunu 
itiraf etmemiz lâzımdır. 

Netekim bir arkadaşım da bir ambar ihti­
yacından bahsetti. İzmit'teki Tütün Enstitüsü­
nün mmtaka alanındaki tütün mmtakalarmda-
ki durum ve hastalıkları tetkik edecek olan 
memurunun Samsun veya Trabzon'daki tarlayı 
hangi teleskopla tetkik edeceğini size sorarım. 
Bu müesseseyi bu halden kurtarmalıdır ve Türk 
Tütünleri ki, ihracatımızın takriben 1/3 ünu 
bulmaktadır, merkez en iyi nev'in 3/4 veren bîr 
mıntakaya nakledilmelidir. İmal bakımından* 
sigara ambalajlarımız senelerden beri tahavvül-
ler arzetmekte ve gayri ticari safhalar arzet-
mektedir. Gazetelerde okuduğumuza göre am­
balajları yine değişecek miş. Kemal denilen dün­
yada en çok satılan Amerikan sigarası seneler­
dir aynı ambalajı taşır, milyonlarca satılır fakat 
bunlar hayat üzerindeki devenin yularını takma­
yı veya bir sürre devesine benzetmeyi düşünme­
mişlerdir. Fakat bize bakarsanız 10 senede belki 
10 defa değiştirmeye kalktık. Bir Rus ressamı­
nın zevkine kadar her şekle yer verdik. Buna 
bir son vermelidir. İmal meselesi başlı başına 
bir mevzu teşkil eder. 

Arkadaşımızın ifade ettiği Okşın — Kapan 
usulünü on senedir tetkik etmekteyiz, fakat tü­
tüncülerle aramızda bâzı noktai nazar ihtilâf­
ları vardır. Bakanlık da bunu tetkik etmek-
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tedir, Şu anda Vekilin #nünde görmekte oldu­
ğum etüdler de arkadaşımın tafsilâtını arzettiği 
etüdlerdir. Bununla Vek^in de dikkatle meşgul 
olduğunu memnuniyet le }görüyorum. 

Tütüncüler Bankası ^kurulmalıdır. Ticaret 
Bankası mevcudun 23 mflyon olduğunu söyledi, 
28 küsur milyondur.'. îktjparayı elde tutmamalı, 
idaresinde müstahsilin ^âkim olacağı bir ban­
kayı hemen kurmak içirt kullanılmalıdır. Bu 
banka kurulduktan sonra kapan usulüne mi gi­
dilecek, kooperatife ııi jgidilecek nasıl yapıla­
caksa ona göre harek ît istikameti verilmelidir. 
Kapan usulü Ege mır tabası hariç fiilen birçok 
tütün sahalarımızda tatbik edilmektedir. Tütün 
mmtakalarımız itibariyim Eğenin dâvası en ağır 
kısımları ihtiva eder. $u bankayı bir an evvel te­
sis etmekle bu dâvanın îhalline en ziyade yak­
laşmış olacağız. Kıynietli arkadaşımızın buna 
muvaffak olmasını dilerim. 

HÜSEYİN ULOSOY \ (Niğde) — Efendim; 
Niğde mmtakasmda §ar$p imalâtı tam istedi­
ğimize uygun olarak hulusi âmiller tarafından 
ciddî olarak ele alınmıştır. Yalnız bunlar ga­
yet küçük sermayeli mCjteşebbislerdir, teknik 
eleman kullanamıyorlar. Sayın Tekel Bakanın­
dan ricam şudur: Hiç olmazsa imal mevsimlerin­
de olsun orada küçük bit teknik ekip bulundur­
mak ve bunlar marifetiyle rehberlik yapmak 
mijmkün müdür, değil midir? • 

İkincisi de; bu hususa âmiller gene az ser­
mayeli müteşebbisler dif, Zirat Bankasından 
başka bir banka şubesi bulunmadığı için kredi 
bakımından müşkül c urtımdadırlar. Bu bakım­
dan da sayın Bakanı:x [kıymetli yardımlarını 
beklerim. 

3 ncüsü; her kav $,çtfkça, huslcsi âmiller, bu 
kav muhtevasının piyasaca arzı mümkün mü de­
ğil mi diye kalite bantlından tetkiki şüphesiz 
isabetli bir tedbirdir. \ Yalnız her kav açıldıkça 
bundan alınan nümunelejf Gazianteb'e gönderil­
mektedir, ve oradan rıp<îr geldikten sonra piya­
saya arzedilebilmektedirj. Halbuki bu numune­
ler oraya kadar gide'kAı yollarda bozulmakta 
ve menfi raporlar verilatesine sebep olmakta ve 
ayrıca birtakım gecikmeler olmaktadır. Binaen­
aleyh Niğde'de küçük jbir lâboratuvar teşkil 
edilerek bu numuneleri^ muayenesinin mahal­
linde yapılması mümkfûalmü, değil midir? Buııu-
da rica ediyorum. 

8)9 
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ABDÜLADİKR KALAV (Mardin) — Sayın 

arkadaşlar; malûmdur ki, kibritlerimiz için 
hariçten külliyetli kavak ağacı ithal etmekte ve 
bunun için de bir hayli döviz vermekteyiz. Hal­
buki yapılan tekiklere göre Mardin kavakları 
bu işe elverişlidir ve kibrit çöpünün bu mmta-
kada yapılması mümkündür. Verdiğimiz döviz 
nazarı itibara alınırsa ve nakil dolayısiyle ma­
liyete tesir edeceği miktar ehemmiyetle müta­
lâası mümkün olan bir kıymet olacağı aşikâr­
dır; bu mıntakada bir fabrikanın kurulması, ge­
rek iktisadiyatımız ve gerek doğu illerinin kal­
kınması bakımından lüzumludur. Bu hususun 
bu sene içinde tetkikim sayın Bakandan rica 
ederim. Bir de Mardin'de çıkan ve bilhassa Gors 
mıtakasmda yetişen bir nevi kokulu tütün var­
dır. Bu tütün başka mmtakalarda yetişmemek­
tedir. Yüksek vasıflı sigara ve puro imaline el­
verişlidir, bunun himayesini ve intaş edecek di­
ğer mmtakalarda yetişmesi için tedbir alınması­
nı ayrıca rica ediyorum. 

FAHRÎ KARAKAYA (Elâzığ) — Aziz ar­
kadaşlarım; Tekel İdaresinin ve Tekel Bakanlı­
ğının tütün satışlarında nâzım rol oynamasının 
müspet neticelerini işte 1948 yılı satış işinde bü­
tün açıklığı ile görmüş ve öğrenmiş bulunuyo­
ruz. 

Bu konuda idare ve alâkalı bakanlıklar o 
kadar ileri gitmiştir ki îhsan Yalçın arkada­
şım kısaca bahşetti, ben daha etraflı konuş­
mak istiyorum. 

Benim ilk söyliyeceğim şudur : 
1946 - 1947 yıllarında Ziraat Bankasının bü­

tün müstahsıllara ayırdığı kredi, 60 - 70 milyon 
liradan fazla mühim bir para satın alman tütün 
ler için beklettiği, âtıl vaziyette bulunduğudur. 

Tekel Bakanlığı, Cumhuriyet Hükümetleri 
tütün müstahsılma bundan başka ne yapabilir? 
Ziraat Bankasının 70 milyon lirasını sırf tütün­
cülerin menfaati için senelerce âtıl bir halde bek­
letti. Sonra, istihsalin tahdit edildiğinden şikâ­
yet ettiler. Arkadaşlar, istihsal edilmiş tütün­
lerin sarfı için siyasi ve idari birçok teşebbüs­
lere geçilmiş, birçok müşküllerle karşılaşılmış, 
neticede satılmasında muvaffakiyet hâsıl olmuş­
tur. Fazla istihsal olur ve maazallah bir kriz olur­
sa o vakit bütün tütün müstahsıllarımız felâket-
ketlerle karşı karşıya gelmez mi? Onun için 
çok esaslı tetkik neticesi olan bugünkü hare­
ketin çok yerinde olduğuna kaniim. 
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Tekel mamullerinin kötü olduğundan bah­

sediyorlar. Bu iddiaların üzerinde durmak lâ­
zımdır. Ben şahsan kötü mamul görmüyorum, 
bilmiyorum. Eğer bâzı maddelerde varsa bakan­
lık, onların üzerinde hassasiyetle dursunlar ve 
dururlar. 

Bir kısım arkadaşlar, şarap imalâthaneleri­
nin açıldığından bahsederek bunun hususi te­
şebbüse bırakılmasını dilediler, diğer bir kısım 
arkadaşlar da bunun aksine olarak Tekel İda­
resinin bu hususta vazife almasını istediler. Bu­
nun ortasını nasıl bulacağız bilmiyorum? Yal­
nız bizim dairei intihabiyemizde Elâzığ'da böy­
le bir şey yoktur, üç sene evvelisine kadar. O 
vakit istanbul, Ankara ve saire gibi yerlerde 
ve bâzı mmtakalarmda üzümün kilosu 25 kuru­
şa satılırken bizde beş kuruşa bile alan yoktu, 
elde edilen mahsul heder ve heba olup gidiyor­
du. Fakat üç sene evvel bir şarap fabrikası ku­
ruldu, göğsümü gererek iftiharla söylüyorum 
ki, bağcılardan üzümün kilosunu 15 kuruştan 
almıştır. Bundan bağcıların fevkalâde yüzleri 
gülmüştür. Bununla beraber, Yüksek Heyetini­
zin kabul buyurduğu bir kanunda 10 sene müd­
detle ve her seneye 250 000 lira olmak üzere şa­
raplık üzüm yetiştirenlere kredi açılmıştır. Da­
irei intihabiyemde bağcılık fevkalâde ilerlemiş­
tir. Bu gayet güzel bir şeydir. 

Arkaadşlar Tekel maddelerinin fiyatlarının 
yüksek olduğundan bahsettiler. Tekel maddele­
rinin tam mânasiyle para getiren kısmı alkollü 
içkiler ve tütündür. Bunlar da mükeyyifattan-
dır. Böyle bir vergi vasıtası bulmuşsak, pahalı 
da olsa milletten almıyor yine millete veriliyor. 
Varidat bütçemizin gelir kısmına ilâve ediliyor. 
Bunda endişe edilecek bir şey yoktur. 

Bir de Sayın Bakandan bir şey öğrenmek is­
tiyoruz. Rize vilâyetinde yetişen tütün mahsu­
lünün fevkalâde iyi puro sigarası imaline yara­
dığını ve gayet iyi evsafta olduğunu işitiyoruz. 
Bu bakımdan Tekel Bakanlığı her hangi bir 
araştırma yapmış mıdır ve teşebbüse geçmş mi­
dir? 

Bize bunu izah etmesini rica ederiz. 
BAŞKAN — Nâzım Poroy. 
NAZIM POROY (Tokad) — Arkadaşlar, 

demin buradan Sayın arkadaşımız Hasan Dinç-
er bütün Tekel mamullerinin fena yapıldığını 
söylediler. Bendeniz, alkolle ülfetim olmadığı 
için, şarap, rakı ve saire hakkında bir şey söy-
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liyecek değilim. Fakat teessüf ve teessürle 
ortadan kalkmış iki mamulün her kes tarafın­
dan arandığını burada ifade etmek isterim 
Onlar da Tekel kolonyası ile gazozudur. Bilmi­
yorum, nasıl bir düşünce ile yapılmamaktadır, 
Halbuki kolonya bir temizlik ve sıhhat vasıta­
sıdır. 

Memlekette Tekel kolonyası gibi güzel bir 
kolonyayı hiçbir müessese yapmadı maalesef. 

Gozoz ise, en ferah verici ve sıhhate doğru­
dan doğruya taallûk eden bir mayi. O da orta­
dan kalktı. Ve bu iki madde hakkında zaten 
Tekelin bir inhisar ve imtiyazı yok. Yaptığı i§ 
rekabeti ortadan kaldırmak gayesine matuf de­
ğildir. Gayet meşru bir rekabetle herhangi bir 
şahıs gibi bu mamulleri yapmakla bilâkis diğer 
müesseselerin de güzel kolonya ve gazoz yapına^ 
sına hizmet edecektir. Kime sordumsa, ve nen 
rede bunun lâkırdısı açıldı ise herkes bu Tekel 
kolonya ve gazozunu istemektedir. Bunun ih­
yası imkânı varsa bunun bilhassa teminini Baka­
nımızdan rica ediyorum. (Doğru, doğru sesle­
ri). 

BAŞKAN — Sırrı Içöz. 
SIRRI İÇÖZ (Yozgad) — Aziz arkadaşla­

rım, Yozgad'm Çekerek Kazası iki nahiyeden 
mürekkeptir. Develidağ, Mamure. Bu kazanın 
köyleri kısmen Zile'den alınmıştır. Mamure 
nahiyesi aşağı yukarı 40 - 45 pare köyden iba­
rettir. Bu köyler Zile 'de iken tütün ekerlerdi. 
Halbuki Yozgad'a geçtikten ve Yozgad'da mem­
nu mmtâkadan olduğu için şimdi ekemiyorlar. 
Bunların yine eskisi gibi yani Zile'ye bağlı bu­
lundukları zamandaki gibi tütün ekmelerine mü* 
saade edilmesinin teminini bilhassa muhterem 
Bakan arkadaşımızdan rica ediyorum, bu bir. 

İkincisi, şimendiferlerle Sivas tarafına doğ­
ru giden arkadaşlar bilirler ve her zaman gfc 
rürler. Yozgad'm Karanlıkdere bağları trenle 
gidildiği halde saatlerce sürer. Burada çıkan, 
üzümler heder oluyor, ihracat yapılamıyor, 
Çünkü ambalaja gelmiyor. Ancak mahallinde 
istihlâk ve israf edili.yor. Bunlardan şarap ya­
pılabilir mi, yapılamaz mı bu hususun muhte­
rem Tahsin Coşkaıı zamanında tecrübe yapıla­
mıştı; çok güzel netice alındı, hattâ orada bir 
de imalâthane açıldı. Bu muhit üzümlerinin 
kıymetlenmesi ve hederden vikayesi için Yoz­
gad'daki bu imalâthanenin bir fabrika haline if­
rağını Bakanlıktan bilhassa rica ediyorum. 
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Orgl. FAHRETTÎBI ALTAY (Burdur) -~ 

Arkadaşlar, küçük biâ  noktayı rica edeceğim. 
Bizim memleketimizde! |jok sevimli fakat yabani 
iki güzel hayvan varch^ Bunun birisi Trakya'da 
Saray kazasının Istii'aıfga dağlarındaki geyikler; 
diğeri Orta Anadoh 'dfc Bozdağdaki yabani ko­
yun ve koçlar (mufbn]j dur. Bunların nesilleri 
tükenmek üzeredir. H§ç olmazsa muvakkat bir 
zaman için bu hayvanların avlandırılmaması için 
tedbirler alınmasını ricjı ediyorum. Çünkü bun­
lar memleketin süsleridir, ve nesilleri de birkaç 
sene içinde sönüp gi;ni|ve mahkûmdur. Meselâ 
üç sene müddetle bısnl|nn evciliğini menneder-
sek nesilleri kurtulur! vi çoğalır. 

Bu arada diğer aır ayvanlarından sülün, ba-
kasa, hattâ etrafnnızdâi ^ulunan keklikler ve tav­
şanlar da azalmaktac ı r | Onun için bunların av­
lanmaları da, bunlar c a Jpeklik, sülün nöbetle birer 
sene men edilirse bu iıa^vanlarm çoğalmasına ve­
sile olur. Bu sene, 3ÜJJan, gelecek sene duraç, 
öbür sene keklik avcılığa menedilebilir. Bu halde 
av hayvanları nesli çoğalır. Avcıların istifadesi 
de artar, nazarı itibnraj; alınmasını Tekeî Baka­
nından bilhassa rica ^d^orum. 

TAHSİN TÜZÜN |Gümüşane) — Gümrük 
ve Tekel mevzuunu g örjjişüyoruz ve bu meyanda 
lüks eşyadan bahs ediliHJiştir, fakat ben birçok 
mevzuata tâbi olan bu i|ten bahsetmiyeceğim. 

Tekele gelince, bası aprkadaşlar tütün mevzuu­
nu ele alarak Tekelin i mubayaada halka eziyet 
verildiğini, noksan i iyotla mal alındığını ileri 
sürmektedirler ve ucuz ajldığı malı pahalı satmak­
tadır diyorlar. Halbukj hakikat böyle değildir. 
Tekel, müstahsili fiyat (noktasından da himaye 
eder, serbest piyasa karcısında tütünü avanslar 
ve fiyat azlığı halinde ^erek, tütün şirketi vası-
tasiyle, gerek bizzat f iyajt müdahalesiyle köylüyü 
himaye eder ve tütün üsİi ambarlar, binaenaleyh 
bir zarar mevzuu yok;urj, 

Mamulâtm pahalıfyğıj iptidai maddelerin ve 
levazımın fiyat farkındajn ileri gelmektedir. 

Bir de gayrimamu tütünleri denk halinde pa­
halı satmanın köylüderi ucuz almaya bir delil 

bit suretle köylünün zarar 
ettiğine işaret edilmektedir, halbuki bir malı ucuz 
alıp pahalı satmak ta telife tâbidir, hiçbir vakit 
müstasılm zararı dem elşf değildir. Mubayaalarda 
köylünün maliyeti gözîtipr ve o günkü piyasa gö­
zetilerek yapılmaktadır, (Tekelin memleket harici 
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satışı bâzan kâr ve bâzan da zarar edebilir, bu, 
müstahsili alâkalandırmamak icabeder. 

Netice Tekel, müstahsili himaye etmektedir, 
Tekelin sigara mamulâtında iyilik iddiası yok­
tur, makinalar eskidir, memleket dâhilinde bu 
makinaları tazelemek mümkün olamamaktadır. 
Bunlar hariçten temin edildiğine göre, bugünkü 
şartlar altında kolayca olmuyor. îpin ucu elimiz­
de değildir, ve hu suretle yıpranmış olan maki­
nalar tabiidir ki, iyi imalât yapamaz vaziyettedir. 

BÜTÇE KMÎOSYONU ADINA ÎHSAN HÂ-
MİT TÎGREL (Diyarbakır) — Huhterem arka­
daşlarım, söz almış olan kıymetli arkadaşlarımın 
mütalâaları üzerinde ayrı ayrı durmak istemiyo­
rum. Yalnız bir iki nokta vardır ki, aydınlanıl-
masında fayda vardır. Bilhassa muhalefet parti­
si arkadaşlarımın tetkiklerine kısaca, beş daki­
kayı geçmemek üzere dokunmak istiyorum. 

Nuri özsan arkadaşımın tütün mahsûlünün 
geçen sene artmış olduğundan memnuniyetini ve 
bu sene 30 bin ton eksilmiş olmasından dolayı 
da teessürünü ifade ettiler. Efendim, bu mesele 
tktisadi "Devlet Teşekküllerinde umumi heyette ko­
nuşulurken kendileri de orada âza bulunuyorlar, 
geçen sene Hükümet niçin fazla zer'e meydan 
verdin diye tenkit ve muaheze ettik ve şu neti­
ceye vardık ki, memleketteki Türk tütünlerinde 
esas olarak kalite mevzuu bahsolmalıdır. Yoksa 
geçen sene olduğu gibi fena bir duruma düşmek 
akibeti hâsıl olur. Hükümet bunu tetkik etsin ve 
mümkünse tütün ekimini tahdit etsin neticesine 
vardık.. Şimdi de aksi iddia ediliyor. Faik Kurd-
oğlu arkadaşımın dediği gibi hakikaten üzerinde 
ehemmiyetle durulacak bir meseledir. Ama bu 
meseleyi ele alarak Hükümet yanlış hareket et­
miş diye muaheze etmek doğru değildir. 

Bir de, iki de bir ve bilhassa bütçe heyeti 
umumiyesi konuşulurken, Hüküm-et tekel madde­
lerine mütemadiyen zam yapıyor sözleri defaatle 
geçti. 

Arkadaşlar; tekelin mamullerinden zam gör­
müş olan yalnız rakı 50 kuruş ve biraya 
da beş kuruş ilâvesinden ibarettir Biz, 
bunun iyi mi, fena mı olduğunu Bütçe 
Komisyonunda uzun boylu münakaşa ettik ve fay­
dasının galip geldiğini anladık. Bu suretle ra­
kı sarfiyatı azalsa dâhi varidatın aşağı yukarı 
ayarı olacağı neticesine vardık. 

Çaya hakikaten bir zam yapılması teklif edil­
mişti. O da şu suretle; kilosu 12 liraya satılmak-
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ta olan çay kaldırılıyor, onun yerine kilosu 20 
lira olan bir çay nev'i ihdas ediliyordu. Büt­
çe Komisyonu bunu doğru bulmamıştır. Kilosu 
12 ve 16 liralık çayı ipka etmiş ve onun ha­
ricinde lüks olmak üzere bir nevi çay nev'i da­
ha ihdasını kabul etmiştir. Bunu kaydetmekte 
fayda bulurum. 

Tuz meselesi hakkında arkadaşımızın ten-
kidleri yerindedir. Rayorumuzda bunun üze­
rinde uzun uzun durulmuştur. Bâzı yerlerde 5 
kuruş bâzı yerlerde 45 kuruşa tuz satılmakta­
dır. Gerçi tuz satışı serbesttir ama, Tekelin mü­
nakale durumlarını da göz önünde bulundura­
rak bunun satışını tanzim etmesi hakikaten 
doğrudur. 

Hasan Dinçer arkadaşımız Bakanlığın lü­
zumsuzluğundan bahsettiler; aynı mütalâayı 
Nuri özsan arkadaşımız da ileri sürdü. Bu fikir 
hakikaten şayanı tetkiktir. Bütçe Komisyonun­
da ben de bu mütalâada bulunanlardanım. Yal­
nız bir şartla: Tekel İdaresini İktisadi Dev­
let Teşekkülleri manzumesine sokmakla. Gerek 
murakabe ve gerek bunların hesaplarının tan­
zimi bakımından bunda zaruret vardır. Vakit 
müsait olmadığı için etraflıca heyeti âliyenize 
mâruzâtta bulunamıyacağım. Yalnız bunu kı­
saca belirtmeyi faydalı buldum. 

Hasan Dinçer arkadaşımız bir noktayı yan­
lış hesap etmişler. Tâli Komisyon raporuna is­
tinaden diyorlar ki, satış şubeleri ilga edilirse 
Hükümet 12 milyon lira kazanır. 

Arkadaşlar, hakikat hiç de Öyle değildir. 
Tâli Komisyonun raporunda bir rakam hatası 
vardır. Şimdi arzedeceğim. Tekelin 503 satış 
şubesi vardır. Bunun yarısı satış işlerinden baş­
ka birçok işlerle meşgul olmaktadır: Tütün 
ziraatin kanuni muamelesini yapar. Yaprak 
tütünlerini, üzüm, incir, anason gibi tekel 
maddelerini mubayaa eder, deneme şarap evle­
rini işletir, hususi şarap evlerinin imalâtını 
murakabe ve tanzim eder. bâzı yerlerde de tuz 
satışını elinde tutar. 

Bütün bu işlerle meşgul olan 250 - 260 şube 
vardır ki, bunları ortadan kaldırmaya imkân 
yoktur. Yalnız satışla meşgul olan teşkilâtın 
masrafı; memur ve müstahdemin ve sair masra­
fının tutarı takriben 1 milyon 600 küsur bin 
liradır. Bu 1 milyon 600 küsur bin liradan 12 
milyon lira nasıl bir tasarruf edilir? Benim buna 
aklım ermedi! 
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Arkadaşlar tenkidlerini yaparlarken bu şe 

kilde konuşmaları doğru değildir. Bu uzuıii 
boylu tetkika bile ihtiyaç hissettirmez; rapor-
da da izahat vardır, görüyoruz ki, raporu bifo 
okumadan huzurunuza gelmiş bulunuyorlar, bu 
mı belirtmekte fayda mülâhaza ediyorum, mâ 
ruzatım bundan ibarettir. 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI Dr. FAZILI 
ŞEREFETTÎN BÜRGE (Kocaeli) - Sayın ar 
kadaşlarım; sözlerime başlamadan evvel, bizi 
irşatlariyle tenvir eden Bütçe Komisyonundaki 
arkadaşlara, sayın Raportöre ve burada konu 
şarak bize direktifler veren bütün arkadaşları 
ma teşekkür etmek isterim. 

Evvelâ; sayın Nuri özsan arkadaşımın su 
ali erine cevap vermek istiyorum. 

Kendileri Gümrük ve Tekel Bakanlığım^ 
bir birine münasebeti olmıyan iki teşkilât oldu 
ğunu ifade buyurdular. îki Genel Müdürlükten 
müteşekkil bu Bakanlığın kaldırılarak, birinirı 
Maliyeye, diğerinin de İktisadi Devlet Teşekkü-
İÜ haline getirilmesini istediler. Raportör arka­
daşım bu hususta kendilerine cevap verdiler 
Yalnız, şunu arzedeyim ki; bu Bakanlığın, büt­
çeye tahmil ettiği masraf; Hususi kalem, Müs 
teşar ve saire, dahil olmak üzere, 52 200 liradan 
ibarettir. Fakat buna rağmen ben bu Bakanh 
ğın kalması veya kaldırılması hususunda hiçbir 
iddiada bulunmıyacağım. Hakikaten iş tetkika 
şayandır. Devlet bir plân yapmaktadır, bunun 
için mütehassıslar getiriyor, Marshall plânın 
dan faydalanarak ve masrafı kendileri tarafın­
dan verilmek üzere bir idare ve bir işletmecilik 
mütehassısının getirilmesini biz de istemiş bulu 
nuyoruz. 

Bundan başka bir seneden beri, sayın selef­
lerim zamanında başlamış bir tahkiki, Üniver-
sito profesörlerinden îsac ve Neumark yapmak­
tadırlar. Bunlardan alacağımız neticeleri Hükü­
met tabiatiyle yerine getirir. 

Yine Nuri özsan arkadaşım müspet ve şuur­
lu bir gümrük politikasının lüzumundan bahset 
tiler. Gümrük mevzuatının bugünkü ihtiyaçlara 
cevap vermediğini belirttiler. Sen kendisiyle ta 
mamiyle beraberim. Bu iş Refik Saydam zama­
nından beri ele alınmış, çalışmalara başlanmış 
tır. Fakat işin güçlüğü, beynelmilel mevzuatın 
devamlı surette değişmesi yüzündsn Tarife Ka­
nununun tetkikleri bir türlü ikmal edilememiş 
tir. Fakat sayın arkadaşım Mahmut Nedim'in 
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bu işi ehemmiyetle! ete alarak Meclise sevket-
mek üzere olduğuna jnkretmeliyim. Arkadaşım 

'lüks eşyadan" bahsitt||er. 
Nitekim Gümrüt İTarife Kanununun tadili 

hususunda yapılımı | Çalışmalarımız vardır. Bu 
işte zaruri ihtiyaçlıtra| cevap verecek maddele­
rin ve bundan baskı ^eniş marjı olan bâzı güm­
rük maddelerinin, €saa Tarife Kanununun çık­
masını beklemeden taciller şevki kararındayız. 

Gümrük muhafaza (teşkilâtına gelince : De­
mokrat Parti Sözcü m (arkadaşım, beklenen ran­
dımanın alınamadığın^ ileri memleketlerden ör­
nek alarak esaslı bir tŞtkika tâbi tutulması lâ-
zımgeldiğini söylediler^ 

Fakat, bugün iç n |bu mevcut teşkilâtın bir­
den bire kaldırılman j?e yerine yepyeni esasla­
ra tâbi tutulan bir teşkilât ikamesi kolay bir şey 
değildir. 

Şunu hemen ilâve ebeyim ki, Gümrük ve Te­
kel Bakanlığı yalnıp igümrük muhafazası ile 
meşgul olmamaktadır.! Cenup hudutlarımızda 
hudut muhafızlığı tizş verilmiştir. Sayın sele­
fim de bu işle meşg;uİ| olmuştur. Bu teşkilâtı 
yeni bir şekle sokmak! için çalışmalara başla­
mıştır. Askerî teşk: lâi olması dolayısiyle tzmir 
ve Akdeniz sahasınd an[başlamak üzere bu teşki­
lâtın bir kısmını ya\aş|yavaş kaldırıp bunun ye­
rine sivil teşkilât idamesi düşünülmüştü ve 
teşebbüse de geçilmiştir. Fakat dünya durumu, 
coğrafi vaziyet, kaçakçılık ve saire dolayısiyle 
bu teşebbüsün müspeti bir neticeye isali müm­
kün olamamıştır. 

Binaenaleyh, şuna cjta arzetmek istiyorum ki, 
bu işi yaparken, biz ya|nız kendi kendimize dü­
şünecek bir vaziyeti ;e Ûeğiliz. Fevkalâde şart­
lar, askerî mahzurlarıjjda göz önünde tutmak 
mecburiyetindeyiz. Djjger taraftan Cenup hu­
dudunun tamaraiyle bî^e-bırakılması ve aynı za­
manda hudut muhadızllğı vazifesini de görme­
miz, bu teşebbüsleri talŞakkuk ettirmekten şimdi­
lik bizi menetmektedir.1 [ Yalnız bu teşkilâtın mo­
torlu vasıtalarla takviyesi hususunda çalışmala­
rımız vardır. Nitekim jbu sene bütçede, deniz ve 
kara vasıtaları için liizıjagelen tahsisatı da aldık. 
Bununla bilhassa* bu sahaları takviye edeceğiz. 
Diğer taraftan Cenup , hudutlarında da hudut 
muhafızlığının tamaıaijfle bize bırakılmaması ve 
bize yardım edilmesi içi£ gerek İçişleri Bakanlığı 
ve gerek Millî Savun mi Bakanlığı ile iş birliği 
yapmak kararındayız, 
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Sayın Nuri Özsan arkadaşımız, Tekel Hazi­

neye varidat temin edici olduğu kadar, millî 
serveti de değerlendirmek mevkiindedir buyur­
dular. Hakikaten Tekelin vazifesi de budur. 
Fakat hâdiseleri bir tek zaviyeden rüyet et­
mek ve yalnız maliyeye varidat temin etmekle 
övünüyor, demek doğru değildir. Biz hakikaten 
bir taraftan maliyeye varidat temin ederken, 
diğer taraftan da müstahsili korumak için eli­
mizden gelen gayreti de sarfediyoruz. Eğer siz­
leri yormazsam, rakamlarla bunu Yüksek Hey­
etinize arzedebilirim. Şukad arını söyliyeyim ki ; 
müstahsıldan alınan % 5 1er sırf müstahsili ko­
rumak maksadiyle kullanılmaktadır. 

Arkadaşlar, bu % 5 lerle şimdiye kadar ni­
çin bir müessese kurmadığıma gelince sebebi 
elimizdeki fonun bu müesseseyi kurmaya kâfi 
olmadığından mütevellittir. Bunu dün Ticaret 
Bakanı arkadaşım da Yüksek Heyetinize ar-
zetmiştir. Bu toplanan paralar, bu senenin sa­
tışları ile birlikte 28 milyon lirayı bulacaktır. 
Bundan sonra bu müessese kooperatif mi olacak, 
banka mı olacak veyahut bir müessese haline mi 
getirilecek Meselesi burada halledilecek bir iş 
değildir. Bunun için Ticaret Bakanı arkadaşı­
mın ve diğer bu işle ihtisası olan arkadaşlarımın. 
fikir ve mütalâalarını alarak bu işi halledeceğiz. 
Bu işin şimdiye kadar yapılmaması meselesine 
gelince; CemilJBarlas arkadaşımın işaret ettiği 
gibi bu toplanan paralar; müstahsıla yardım 
edilmekte ve destekleme için kullanılmaktadır. 
Bununla elde edilen kâr yine müstahsil hesa­
bında durmaktadır. Tütüncülüğümüzün yapıcı 
bir politika ile halledilmesi lâzımdır. 

Bâzı arkadaşlarımın söylediği gibi biz yalnız 
fazla' tütün ekmekle, fazla kâr sağlamakla ve 
kendi tabirleriyle, müstahsıla zarar vermekle 
vazifeli değiliz, bilâkis müstahsıla birçok fay­
dalar temin ediyoruz. Bu senenin tütün piya­
saları meydandadır. Gerek Milletvekilleri arka­
daşlarımdan olsun, müstahsil bölgelerindeki 
zürradan olsun daima memnun olduklarını bil­
diri mahiyette haberler alınmaktadır. Eğe ve 
son Samsun piyasası bunun • şahididir. Tekrar 
ediyorum rakam vermekte, sizi rahatsız etme­
mek için, çekmiyorum. Arkadaşlarım isterlerse 
gösterebilirim. Geçen seneye nispetle bu seneki 
fiyat yüksektir ve müstahsil memnundur. 

Sonra, rekolte fazlalığı karşısında şaşırıp 
kaldığımızı, ne yapacağımızı bilemediğimizi söy-
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lediler. Evet geçen sene böyle bir rekolte fazla­
lığı ve dış memleketlerle ticaretimizi tanzim 
edememiz yüzünden böyle bir sıkıntıya mâruz 
kalmıştık. Fakat şunu şükranla arzedeyim ki, 
bu sene vaziyet böyle değildir. 

Arkadaşlarım dış piyasalarda Türk tütünü­
nün, unutulduğunu ve bunun yerine Virjinya tü­
tününün kaim olduğunu söylediler; bu bizim 
hatamız değildir. 7 senelik bir harb devresinde 
bizim en büyük alıcımız olan Almanya ve di­
ğer Avrupa piyasaları kapandı. Son zamanlarda 
bu piyasalarla münasebete girdik; nitekim İn­
giltere piyasassma yeniden ve mühim miktarda 
tütün satışı yaptık. Almanya'nın Garp işgal 
bölgesinden gelen bir heyet, 10 milyon dolar­
lık bir mubayaa işine de giriştiler. Bugüne ka­
dar bunlar 8 buçuk milyon dolarlık da muba­
yaa yapmış bulunuyorlar. Demek ki bu işte bi­
zim hatamız yoktur. 

Sonra bir arkadaşımız Avrupada muhtelif 
yerlerde seyahattedir. Arkadaşlarımın bütün 
söylediği şeyleri biz nazarı dikkate alarak bir 
program dâhilinde dış satışları temin etmekle 
mütemadiyen uğraşmaktayız. Almanların bu 
mubayaasından başka İngilizlerle ve sonra da 
Fransa ile bir anlaşma yapılmıştır. Fransa'da da 
çoktan beri Türk tütünü piyasası kapanmıştır, 
bu sene 1,5 milyon kiloluk tütün almak üzere ve 
şimdilik 570 bin kilosu gönderilmek için muka­
vele imzalanmıştır. Bu tütünler derhal Fransa'­
ya gidecek, ikinci parti de sonradan gönderile­
cektir. Yine gelen bir Alman heyeti Haziran 
için yeniden tütün alacaktır. Şimdi biz bu yeni 
talepleri temin etmeye gayret ediyoruz. 

Tütün ziraatinin tahdidi meselesine gelince; 
bâzı arkadaşlar hakikaten birbirine zıt fikir­
ler ileri sürdüler. Biz tütün ziraatini tahdit et­
mek yani fazla genişletmemeyi düşünüyoruz. 
Fakat btaim düşüneceklerimize hâkim olan iyi 
vasıfta tütün yetiştirilmesidir. Bunun için dene­
meler yapılıyor. Arkadaşların istihfafla bahset­
tikleri Maltepe Deneme İstasyonu bu işleri ga­
yet güzel yapmaktadır. Muhtelif bölgelerden 
alman topraklar tahlil ediliyor ve köylerde ve 
bölgelerde ekim için bu tetkiklerin neticelerinde 
tohum dağıtımı yapılmaktadır. Binaenaleyh bu 
müessese çalışmaları ilmîdir, rastgele değildir. 
Yalnız şu noktada hakları olabilir; bunun gibi 
bir iki müessesenin daha yapılması lâzımdır. 
Şunu da ilâve edeyim ki ; Maltepe Tütün Mü-
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essesesi; Şark Bölgesi müstesna olmak üzere 
bölgelerden getirilen tütünlerin cinslerinin tet­
kiki için kifayet etmektedir, îlerde bilhissa" 
Şarkta böyle bir enstitü meydana getirilmesinin 
faydalı olacağını düşünmekteyim. 

Biz tütün için ihraç politikası gütmüyoruz» 
müşteri bulma politikasını takip ediyoruz. Bina­
enaleyh tütün ihraç edeceğiz diye mahsulü müs­
tahsilin elinden vurmayı ve harice satmayı dü­
şünmüyoruz. Bu hareketimizin samimiliğini su­
da ispat eder ki, hariçten gelen alıcılara, evve­
lâ tüccarlarla temas ediniz, noksanınız kalırsa 
Tekel bunu size temin eder, diyoruz. Arzettiğim 
gibi biz, tütünlerimizi doğrudan doğruya dışa­
rıya satma politikasiyle değil, müşteri bulma 
işiyle meşgulüz. 

Bundan sonra yine Tekel dış piyasaya kötü 
sigaraları sürüyor buyurdular. Bizim muhtelif 
Avrupa memleketleriyle vâki olan anlaşmaları­
mız ve son zamanlarda yeni yeni kurduğumuz 
şirketler vardır. Bunlardan birisi İsviçre'de ku­
rulmuş ve faaliyete geçmiştir. 

Belki arkadaşlarım eski bir teşebbüsün fena 
hâtırasının tesiri altında kalarak söylemişlerdir, 
vaktiyle Mısır'da bu şekilde bir hareket yapıl­
mış ve fakat muvaffak olunamamıştı, belki bu 
fena hâtıranın neticesi olarak endişelerini ileri 
sürmüşlerdir. 

Hariçte kurduğumuz şirketlerle satışa arze-
dilen sigaralarımızın, arzu buyuran arkadaşla» 
ra, numunelerini gösterebiliriz, gerek nefaset ba­
kımından ve gerekse ambalaj bakımından çok 
üstün vajsıftadır. Aleyhimize kötü bir propagan­
da yapacak şekilde satışlarımız yoktur. Bundan 
dolayıdır ki, son zamanlarda yeni yeni talepler* 
karşısında kalıyoruz. 

Bu anlaşmaları yaptıktan sonra Türk tütün­
leri, arkadaşlarımın dedikleri gibi, sigara ola­
rak Avrupa memleketlerinde revaç bulacaktır, 

Tütün zürrama kolaylık göstermediğimizi 
ve daima Bakanlığın tütünün ucuza mal edil­
mesi hususunda tamim yaptığımızı ileri sürü­
yorlar. 

Arkadaşlar, böyle bir tamim yapılmamıştır. 
Yıânız arkadaşım sayın Emin Erişirgil zamanınât 
tütünün nasıl denkleneceğini, nasıl toplanacağı­
nı, izah eder mahiyette bir broşür gönderilmiş­
tir, ondan başka geçen sene belki çiftçinin bil­
memesi ve fenne, usule uygun olmaması yüzün­
den içinde bulunan bâzı mevaddı ecnebiye do-
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I layısiyle tütün belki rajEİa yakılmıştır. Nitekim 

biz bunları nazarı dikkate alarak Düzce'de yap­
tığımız tetkikler neticesinde zürraa fena mua­
mele yaptıkları anlaş ıla|ı dört memurun yerleri­
ni değiştirdik. Zannediyorum ki arkadaşlar bu 
sene böyle şikâyetler ^htbyacak demiyeyim, fakat 
çok az olacaktır, tedbir jalmış bulunuyoruz. 

Tekel idaresi; bir arkadaşımızın söylediği gibi, 
müstahsilin omuzuna bafearak milyonlar kazanan 
bir müessese değildir. ^Bilâkis bu memlekette tütü­
nün vasıflarını düzelmek için çalıştığı gibi, dıg 
piyasalarda Türk tütiinİnün revacını temin et­
mek için elinden gelen gayreti sarf etmekten bir 
an hali kalmamıştır. 

Depo kifayetsizliğnej gelince; bu doğrudur 
arkadaşlar. Elimizde bit plân vardır. Bu plân 
mucibince bu sene binçoŞ yerlerde tütün depoları 
inşa edilmiştir. Tokad (Milletvekili arkadaşımın 
da ifade buyurdukları ^ibi; Tokad ilçelerindeki 
bu depolarm bir kısminin inşası bitmiş, bir kıs­
mının arsaları alınmışjtırj bir kısmının da istimlâk 
muamelesi için lâzımjjelin teşebbüslere geçilmiş­
tir. Binaenaleyh depo htl|usunda elimizdeki prog­
ram dairesinde çalışıyorfu:.. Şunu da söyliyeyim 
ki; Tekelin müstahsil aleyhine şayia çıkarması.. 
Vâki değildir. 

NÜBÎ ÖZSAN Ç^ujğa) — Tekel değü, diğer 
tüccarlar. 

GÜMRÜK VE TE|KİL 
ŞERAFETTÎN BÜR&B 
ben yanlış anlamışım. 
şayia çıkarması doğru 
tahsili tenvir edici 
taraftan da lüzumunda 
göndermekteyiz, bunluna 
hususunda bâzı tüec 
alma şayialarına 
için elimizden gelen 
Tesellümde gösterilen 
dair geçen sene bâzı 
diğimiz broşürlerde 
mıştır, her cihetten 
lışıyoruz. 

Şarap meselesinden 
kâfi sesleri). Şarapcılij 
tarafmdan yapılmasııji: 
mayeye ve şahıslara 
Hakikaten bir arkadajsjmfz 
tiyle paraları öteye 

BAKANI Dr. FAZIL 
(Devamla) — O halde 

BNt tüccarların böyle bir 
olabilir. Biz bilâkis müs-

vermekteyiz ve diğer 
mütehassıs adamlarımızı 

bilhassa fiyat tanzimi 
£rl|rın düşük fiyata mal 

tuzağa düşmemesi 
gayretleri sarf ediyorum. 

Sjküşkülâta gelince; buna 
şık|yetler olmuştu. Gönder-

dair açıklamalar yapıl-
ıriüatahsıh tenvir etmeye şa­

ma Ktaîat 

katılarak 

jde bahsedeyim. (Kâfi 
ğ$ , bâzı arkadaşlar devlet 

Ibâzıları da hususi ser-
devredilmesini söylediler. 

in dediği gibi biz vak-
serpiştirdik, bu doğru-

W 
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dur, fakat sonradan gördük ki biz rasgele bol 
şarap istihsal edeceğimize bunu müstahsilin eline 
bırakalım ve daha ziyade kalitesi üstün üzüm ye­
tiştirecek bağların gelişmesine yardım edelim. 
Bunun için de bütçemizde bir bölüm vardır. 'Hey 
sene muhtelif bölgelerdeki şarap fabrikatörleri 
ile bağcılara 250 bin lira verilmektedir. Gayet 
müsait şartlarla, % 1,5 faizle ve 10 senede öden­
mek şartiyİe verilmektedir. Floksaralı mmtaka-
Îar4a bu ödeme meselesinde daha müsamahakar 
hareket ediyoruz. 

Şimdiye kadar Ankara'nın bâzı ilçeleri ile 
Niğde'ye yardımlar yapılmıştır ve iyi bağlar ye­
tiştirilmeye başlanmıştır. Binaenaleyh takibettiği-
miz politika, inhisarcılık politikası dejil, bilâkis 
memlekette • şarapçılık üzüm yetiştirenlerle şarap 
âmillerine yardımdır. 

Bu arada Hüseyin Ulusoy arkadaşıma da ce­
vap vereyim. Şarabın ağzının iyice kapatılması 
şartiyle bir müddet için bir tarafa naklinde mah­
zur yoktur. Maamafih eğer teşkilâtımız müsait 
olursa, seyyar şarap lâboratuvarları üzerinde ça­
lışıra. 

Tuzun yurdun her tarafında aynı fiyatla sa­
tılmasını ileri sürdüler. Hakikaten bu şayanı 
dikkat bir mevzudur. Fakat arzedeyim ki, biz 
tuzu yalnız tuzlalarda inhisara almışızdır. 
Diğer kısımlarda satış serbesttir. Bu fi» 
yatlar münakale vasıtalarına, mesafelere, 
uzaklığa yakınlığa nakil ücretlerine gö­
re değişmektedir. Ama bunu daha mâkul 
bir hadde indirmeye çalışacağız. Bu iş daha «i* 
yade bir münakale işidir. (Kâfi kâfi sesleri). 

Gümrük muhafazaya dair bir şey ilâve ede* 
rek maruzatıma son vereceğim. 

Cenup hudutlarmdaki hayvan meselesi. Hü­
samettin Tugaç arkadaşım buna temas ettiler. 
Orada mor koyun denilen bir koyun vardır. Bu 
koyunu ötedenberi Irak ve Suriye istihlâk et­
meye alışmıştır. Bizim ağız çeşnimize pek gel­
mez. Bunların şimdi kuzulama zamanıdır. İhracı 
için Bakanlığa ilk geldiğim günden beri kıy­
metli arkadaşlarımın direktifleri dairesinde tet­
kik ettirdim, Cemil Said Barlas arkadaşımla 
konuştum, yazı ile de kendilerine yazdım. Bu­
raya Ticaret Ofisinden dört kişilik bir heyet 
gönderilmiştir, mevzuu yerinde inceliyecek ve 
hal|e4ecektir, arkadaşlarım müsterih olsunlar. 

SIRRI ÎÇÖZ (Yozgad) — Başkanım, kâfi, 
kâfi deniyor ama, suallerim cevapsız kaldı. 
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GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI Dr. ŞERE-

FETTÎN BÜRGE (Kocaeli) — Sıra ile, oraya 
da geliyorum. 

Bandrol meselesine gelince; arkadaşlar, bu 
mevzu kolaylıkla halledilecek bir mevzu değil­
dir, ehemmiyetli iktisadi meseledir. Ben yalnız 
hatırıma gelen bir şeyi söyliyeyim, bu bandrolü 
koyduğumuz takdirde acaba gerek sermaye ba­
kımından ve gerek dış ticaret bakımından bu­
günkü varidatı bulmakta müşkülâta mâ­
ruz kalmıyacakmıyız? Bu iş bence bir 
tetkik mahsulü olmakla beraber, ban­
drol mu yapmak lâzım yoksa tekelde 
mi kalması lâzım, arzettiğim gibi bu ge­
lecek mütehassısların da mütalâası alınmak şar­
tiyle, bu İş üzerinde ayrıca dururuz. Fakat biz 
Bakanlık olarak bu bandrol usulünün tatbiki­
nin faydalı olacağını tahmin etmiyoruz. 

Satış teşkilâtının kaldırılmasından bahsetti­
ler. Biz yeniden teşekkül eden iki ilçede bunu 
tecrübe ettik, satışı kaldıralım dedik, ağır şart­
ları da kabul ettiğimiz, yani yüksek kâr payım 
da vermek şrtiyle, ayrıca köylere kadar müna­
kale şartlarını da kabul ettiğimiz halde bu iki 
ilçede kimse üzerine bu işi almadı. Binaenaleyh 
bu işler kolayca karar verilecek bir mevzu de­
ğildir. 

Fabrika meselesine gelince; hakikaten si­
garalarımızın kalitesinden ben de memnun de­
ğilim. Fakat arkadaşlar bu nihayet bir endüstri 
meselesidir. Cibaii'deki bafrika eskiden ku­
rulduğa için ozun senelerden beri makineler 
takatsiz bir hale gelmiş ve iyi kalite veremez 
bir duruma girmiştir. Şimdi Maltepe'de bir 
fabrika kuruyoruz. Yüksek Meclisiniz bu hu­
susta bize 50 milyon lira ödenek verdi. Bunun 
için împort - Export Bank 'la bir mukaveleye 
giriştik. Kendilerinden dört milyonluk bir kredi 
aldık. Mayıstan itibaren bu fabrikaların maki­
neleri gelmeye başhyacak ve önümüzdeki se­
nelerde bu fabrika kurulacaktır. Zaman söyli-, 
yeyim ama kısa bir âtide sigara nevileri .dü­
zelecektir. Bu iş üzerinde bilhassa itina ile dur­
makta ve çalışmaktayız. Hilmi öztarhan arka­
daşımın bâzı suallerine cevap vermiş oluyo­
rum, cevap vermediğim hastalıklar kısmıdır. 
Bunun İçin de bir programımız vardır, bah­
settikleri trips hastalığıdır, nerelere ne şekilde, 
ekipler göndrilmiş, nasıl mücadele etmişiz is-
tiyen arkadaşlarıma izah etmeye haziran. Ar-
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Mdftşkrımm kâfi demeleri üzerine ihsai nvM 
lûıaat veremiyorum af buyursunlar. Fakat ffi 
rak edenler, olursa gelsinler kendilerine * ^ 
silâtiyle malûmat veririm. Şimdiden söyliye 
rini ki, kendileri bu vadi de iatmia edi 
olacaklardır.» (Kâfi sesleri) 

AHMET TAHTAKILIÇ (Kütahya) ~~ Bİf 
sual: Biraz evvel Bütçe Komisyonu aamum 
k'onuşan bir arkadaşımız satış tevzi teşkilâtım^ 
500 kadar olduğunu verilen 1 600 000 lira mas­
raf r yani beher teşkilât için 5 000 lira gibi şa­
yanı dikkat ekonomik bir neticeye vardılar. Bıje 
o Tâli Komisyonda arkadaşlarımızla tetkik­
lerde bulunurken ve sırf katı hesap dolayi-
siyle aded zikretmedik. Bunu 300 teşkilâtla ala­
kalı kabul etsek dahi bu hakikate uymaz. Ba­
nım bu masraflarla idare edilebileceğine ka­
naat getiriyor musunuz? | 

İHSAN YALÇIN (Bolu) — Amerika '(jft 
yetiştirilen tütünler hakkında izahat verme­
diniz.. | • 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI Dr. FA-
,311* ŞEREFETTÎN BÜRGE (Kocaeli) — Afife-
dersiniz, Amerika'da ekilen Türk tütünü içm 
«Vaşington Büyük Elçisi Feridun Cemal Et­
kin'den de hususi bir mektupla malûmat ri$a 
,ettim. Bu hususta aldığımız netice şudur : Ek. 
.liforniya'nm yüksek mmtakalarmda Düke^ 
Enstitüsünün nezareti altında tecrübeye giri­
şilmiştir. Bti, 20 senelik bir 'hâdisedir. Aldıgi-
mız cevaba göre, tütünler Amerika'da işçi • üc­
retlerinin fazlalığından dolayı libresi üç dola­
ra mal olacak surette istihsal edilebilmekte^. 
Biz nakliyat da dâhil -olmak üzere bunu bir dp* 
lâra onlara satıyoruz. Binaenaleyh Iböyle bir re­
kabet mevzuu bahsolamaz. Ama müteyakkız ©jl-
mak lâzımdır. Eğer biz gümrük tarifelerinde 
tenzilât yaptırıp da Amerika'ya daha ueuza m-
tarsak belki Amerikalılar bu ziraat meselesM-
den büsbütün vazgeçerler.» 

Orgl. ASIM GÜNDÜZ (Kütahya) — B i r * 
al rica ediyorum : 

Bundan bir iki sene evvel ötede beride fab­
rikalar yapılıyordu. Kütahya'da da bir bi»a, 
maya fabrikası için yer alınmış, inşaata başlan­
mak üzere idi. Fakat şimdiye kadar teşebMs 
edilmedi. Acaba vaz mı geçilmiştir? 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI Dr. FAZİL 
ŞEREFETTÎN BÜRGE (Devamla) — Malt fJp 
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rlkası yeni tesisle* plânına dâhildir; program­
da vardır. Malî inikâalara göre bu işin en kısa 
ibir zamanda tahafc|ki&;una çalışmaktayız. 

Orgl. ASIM GtftffcÜZ (Kütahya) — Teşek-
kür ederim. j 

FÎKRÎ APAYÖIH (Kayseri) - - Rize çayla­
rımızın durumu nodit, inkişaf ve ıslahı hakkın­
da ne düşünülüyoıp 

GÜMRÜK VE MKEL BAKANI Dr. FAZIL 
ŞEREFETTÎN BtpRGE (Devamla) — Çok mü­
him bir mevzudur,[ kulaca arzedeyim. 

Rize çayları tekel mevzuu değildir. Tekel 
yalnız satışını yap r̂>Jpe harmanlarına karıştırır. 
Daha ziyade Zirai fişletmelere aittir. Bunun üze­
rinde Tarım Bakakılığı ile hareket etmekteyiz. 
Bu fabrikaların ısl&jıı jfeani modern makineler getir­
mek suretiyle fazlel çny almak ve ondan sonra zi­
raat sahasını geniile^neyi düşünüyoruz. Bu hu­
sus hakkında ark^dîŞım bakanlığa teşrif ettik­
leri zaman kendiljsriie uzun uzadıya malûmat 
verebilirim. 

FÎKRÎ APAYBlîf (Kayseri) — Fabrikanın 
alınmasını dü^ünwo| musunuz! 

Dr. ŞERAFETmf* BÜRGE (Kocaeli) — 
Onu da b&kanlıktfu^rüşürüz. (Alkışlar). 

BÜTÇE KOM^SI>NU ADINA ÎHSANHÂ-
MİT TÎGREL (Dİyajrbakır) — Oğuz arkadaşı­
mız sayın bakana bfr sual tevcih ettiler, ama 
o sual doğrudan dajruya bana teveccüh eder. 
Çünkü ifade benimd|r, arzedeyim. 

Bilmiyorum raf>o|u tetkik ettiler mi? Teke­
lin 503 yerde satıâ?izbesi vardır. Bunun 257 si 
demin s*ize saydığım liglerle dahi iştigal etmekte­
dirler. Binaenaleyjh falardan bu satış şubele-
rini kaldırmak, b r̂ |mme hizmeti görme bakı­
mından vazifesini] ifİâl etmekten başka bir şe­
ye yaramaz. i , 

AHMET OĞU^ Eskişehir) ~~ Yalnız hesap 
meselesi. Fikir meselesi başka. 

BÜTÇE KOMİBTONU A!DINA ÎHSAN HÂ-
Mtü TİGREL (Dbvimla) — Müsaade buyuru­
nuz, fikir meselesi »elup olmadığım bana bira*» 
kmız. : 

Hesap meşeles|n# gelince, arzettiğim gibi, 
geriye kalan 246[s€İtış teşkilâtının masrafları 
yerine göre, 3 6CKJ li|ra ile 12 000 lira arasında 
tehalüf etmektedi^. ^irer birer okuyayım. 

AHMET OĞU^jfEskişehir) — Maaşlar da­
hil mit 
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(Devamla) — . İHSAN HÂMÎD 

Dâhildir. 
Anamurdan başlıyorum: 
Anamur : Mahallî maaşlar 7 020 lira 
tdare masrafı 528 lira 
Müteferrik Bütçe masrafları 1 000 lira, ye­

kûn 8 548 liradır. 
Yumurtalık; memur maaşı 2 700, müteferrik 

bütçe masrafları 1 000 lira, yekûn 3 700. lira­
dır. 

AHMET'OĞUZ (Eskişehir) — Bursa ile Es­
kişehir nedir? 

ÎHSAN HÂMÎD TÎGREL (Devamla) — Bur­
sa Grölpazarı; memur ve hizmetliler 3 300 lira, 
idare ve ambar masrafı 240 lira, müteferrik 
bütçe masrafı 1 000, yekûn 4 540 liradır. 

Söğüt; Memur 3 000, idare ve ambar 240, 
müteferrik bütçe. 1 000, yekûn 4240. 

Şimdi Eskişehir'e gelelim; ben bu sözlerimi 
vesaike müsteniden söylüyorum. 

Arkadaşlar; Eskişehir bunların haricindedir, 
dâhil değildir, Eskişehir'e başka vazifeler tah­
mil edilmiştir. Bunların arasında dâhil değildir. 
Meselâ Erzincan ilini ele alalım. Kemaliye'de 
3 000 lira memur maaşları, idare masrafları 385 
liradır. Mütferrik masraflar 1 000, yekûnu 
4 385 lira. Bunları kısa olarak ben, 12 000 lira 
diye zikrettim. Müfredatı burada yazılıdır. 
8 000 bin lira âzami bir miktardır. 

Bütün 205 şubenin mecmuu masrafı; maaşat, 
ücretler, müstahdem masrafları; 1 600 000 lira­
yı geçmiyar. Bu, 1 600 000 lira, şubelerden kal­
dırıp da acenteye veya bayie verdiğimiz takdir­
de ne olacaktır? Bunlara verilen masraf, % 4 
den fazla olduğu takdirde bu rakamı geçecek­
tir. Bu itibarla o yola gitmek kârlı bir vaziyet 
değildir, yaptığım tetkikat bunu göstermiştir. 
Ancak 5 - 1 0 gün içinde yapılan tetkikat bunu 
gösteriyor diye bütün yurda şâmil bir netice 
çıkarmaya tabiî imkân yoktur. Teklifim odur 
ki, Gümrük Bakanlığı bu iş üzerinde tetkikler 
yapsın, ilgası mümkün olan yerlerde ilga etsin. 
Fakat görülüyor ki, şimdi birçok Milletvekili 
arkadaşlarımız dairei intihabiyelerinin bâzı yer­
lerinde şube açılması için temennilerde bulun­
maktadırlar. O da ayrı bir dâvadır. 

Mâruzâtım şudur ki, bu 205 şubeden 5 - 10 u 
ilga edilebilir, fakat hepsinin ilgasının -büyük 
bir şey ifade etmiyeceğîne kaniim. 
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BAŞKAN — Bölümlere geçilmesini kabul 

edenler... tmiyenler... Bölümlere geçilmesi ka­
bul edilmiştir. 

B. 
717 

718 

719 

720 

721 

722 

723 

724 

725 

726 

727 

.728 

729 

730 

731 

732 

Bakan ödeneği 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Aylıklar î 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Hizmetliler ücreti 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Geçici hizmetliler ücreti 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Temsil ödeneği 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Geçici tazminat 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
4178 ve 4598 sayılı kanunlar ge­
reğince yapılacak zamlar ve yar­
dımlar 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
4644, 4805, 4806 ve 4807 sayılı 
kanunlar gereğince Ödenecek 
emekli keseneği karşılığı 
BAŞKAN •— Kabul edilmiştir. 
3779 sayılı Kanun gereğince 
terhis ve tekaüt edilen erbaş­
lara verilecek para mükâfatı 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
1615 sayılı Kanun gereğince veri­
lecek yemeklik bedeli 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
3944 sayılı Kanun gereğince mu­
hafaza teşkilatındaki atlı memur­
lara verilecek hayvan yemi kar­
şılığı 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
4367 sayılı Kanun gereğince ve­
rilecek er tayını karşılığı 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Merkez büro giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
îller büro giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Basılı kâğıt ve defterler 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Posta, telgraf ve telefon, ücret ve 
giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir, 

Lira 
5 320 

904 931 

725 590 

36 306 

3 600 

77 148 

831 000 

508 123 

T00 

25 000 

30 500 

533 000 

44 000 

161 400 

65 500 

139 500 

— 846 — 
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733 

734 

735 

736 

737 

738 

739 

740 

741 

742 

743 

744 

745 

746 

747 

748 

749 

750 

751 

752 

Kira karşılığı 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Taşıt giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Yolluklar 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Giyecekler 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Tedavi giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Taşıma giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Gümrük idareleri giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Gümrük ambarlarında kaybolan 
eşya tazminatı 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Muhasebei Umumiye Kanunu­
nun 48 nci maddesini ilgilendiren 
giderler 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Kaçakçılarla çarpışma neticesin­
de ölenlerin ailelerine ve sakatla­
nanlara 2550 sayılı Kanun gere­
ğince verilecek tazminat 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Muayyenat 2 
BAŞKAN"'-- Kabul edilmiştir 
Süel gereçler 1 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Harb gereçleri ve teçhizat gider­
leri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Sağlık giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Hayvan satın alımı ve tazmini 
BAŞKAN — Kabul edilmiştîr. 
Kara, hava taşıtları ve deniz mu­
hafaza vasıtaları giderleri 1 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Haber alma giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştîr. 
Onarma giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Tartı aletleri alım ve onarma gi­
derleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Yayın işleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştîr. 

Lira 
95 000 

7 500 

311 032 

49 OOC 

35 000 

150 000 

35 101 

300 

102 800 

300 

579 000 

048 600 

166 000 

33 000 

2 000 

339 828 

50 000 

130 000 

3 000 

13 400 

2.1949 0 : 1 
B. Lira 
753 Temsil giderleıfi 2 000 

BAŞKAN — K&W edilmiştir 
754 Vazife esnasında ölen subay, me­

mur, er ve hizmetlilerin teçhiz 
ve tekfin ve k^bir yapma gider­
leri 1 500 
BAŞKAN — £a>ul edilmiştir. 

755 Mahkeme genel giderleri 15 000 
BAŞKAN — £abul edilmiştir. 

756 Sigorta ve analık primi karşılığı 3 500 
BAŞKAN — Kabul edilmiştîr. 

757 Kurs giderleri 60 010 
BAŞKAN — Kabul edilmiştîr. 

758 Geçen yıl borçları 20 000 
BAŞKAN -*- Kabul edilmiştir. 

759 Eski yıllar borçları 8 050 
BAŞKAN — Kabul edilmiştîr. 

BAŞKAN — Te^el Genel Müdürlüğü Bütçe­
sinin maddelerini okutuyorum: 

Tekel Genel Müdürlüğü 1949 yılı Bütçe 
Kanunu 

MADDE 1. — Tekel Genel Müdürlüğü 1949 
yılı giderleri için ilişik (A) işaretli cetvelde gös­
terildiği üzere (37 479 910) lira ödenek veril­
miştir. 

B. 

A - CETVELİ 

Ücretler 14 
BAŞKAN — Kaimi edilmiştir. 
Temsil ödeneği! 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Tazminatlar 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
4178 ve 4598 sayılı kanunlar ge­
reğince yapılacak zamlar ve yar­
dımlar 
BAŞKAN — Kjıbul edilmiştir. " 
3656 sayılı Kanjunun 5 nci mad­
desi gereğince yerilecek yabancı 
dil para mükâfatı 
BAŞKAN — Kibul edilmiştir. 
2921 sayılı İnhisarlar Umum 
Müdürlüğü Tekjaüt Sandığı Ka­
nunu gereğince verilecek Tekaüt 
Sandığı payı 716 233 
BAŞKAN — K^bul edilmiştir. 

Lira 
722 416 

2 100 

270 000 

830 000 

60 000 

^Ş» 
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9 

W 

11 

12 

13 

14 

• * & 

;'17 

18 

f 9 

•m 

m 
23 

24 

25 

Büro giderleri 
BAŞKAN — 'Kabul edilmiştir. 
Basılı kâğıt ve defterler 
BAŞfâN ~~ Kabul edilmiştir. 
Posta, telgraf ve telefon ücret ve 
giderleri 
BAŞKAM — K«b«l edÜBripr. 
Kira karşıjiğı 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Taşıt giderleri 
BAŞKAN ~~ Kabul edilmiştir. 
Yolluklar 
BAŞKAN — >K*bttî «aflm%t&, 
Giyecekler 
BAŞKAN '-~ Kabul edilmiştir. 
Tedavi, yol ve ba^ka giderler 
BALÇAK — Kabul edilmiştir. 
Beneme, artırma ve savaş gider* 
leri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

kaçağı inleme ve- kovalama gi­
derleri 

.IH.Ş&AN :—.,KJ^^:.edümiştir, 
$̂İM)0. * sayılı * Kanım jgerşğinee 
Jço£uma ve taıhsil memurlarına ve-
rilecek hayvan yem bedeli ile 
hayvan satmalma karşılığı 
BAŞKAN -»-.Kabul edilmiştir. 
Mahkeme giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştik. 

-I>âra taşıma giderleri 
BAŞKAM —*K*btsî «di lm^E 
İkramiye 
BAŞKAN — »K^uî edilmiştir, 
^enel Muhasebe Kanununun 48 
nci maddesini ilgilendiren gider-
ler 
BAŞKAN --;-lffi»bıiHiâfl«riitb.. 

*Kongere giderleri 
BAŞKAN w K^feül edilmiştir^ 
Uluslararası kurumlara katılma 
payı 
'BAŞKAN — Kabut edilmiştir. 
Staj ve =§ğretim giderleri 
BAŞÖN — Kabul edilmiştir. 
Propaganda ve sergi giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
4250 sayılı İspirto ve ispirtolu 
îçikiler' -t&hteftn Kanunu gereğin-

tiira 
573 000 

100 000 

440 000 

W «H> 
B7 000 

865 360 

115 000 

86 000 

270*000 

AÖG AAfl 

1 B; 

27 

i 28 

,29 

30 

31 

32 

33 

M 

•35 

126 000 

10 000 

435 ÖO0 

600 000 

65 500 

25 001 

10 000 

30 000 

160 000 

38 

39 

40 

ce şarapçılara verüeeek prim ve 
yapılacak başka Ödemeler 
BAŞKAN — KaNıl 
Hükme bağlı borçlar 
BAŞKAN —. Kabul 
Kaza sigortası 
BAŞKAN — Kaim] edilmiştir. 
Yayım işleri 
BAŞKAN — Kabul ediMMif. 
Kurs giderleri 
BAŞKAN ~. Kabul -edilmiştir. 
Yurt dışı a©e»ia ye mümessillik­
lerin her türlü giderleri 
BAŞKAN — (Kabul edilmişt». 
Geçen yıl borçlan % 

BAŞKAN -«-Kabul edüiftiştir. 
Eski yıllar borçlan 
BAŞKAN .— Kabul edil»w§tir. 
İşçilere ve çocuk yuvalarına 
BAŞKAN -^Kabul edilmiştir. 
îşçi kurul ve sendikalarına 
BAŞKAN -Kabul edilmiştir. 
Memur ve »hizmetli, çocukları öğ­
renci pansiyonlarına 
BAŞKAN —• Kabul «diiöiigtiı-. 
Çeşitli hayır kurumlarına 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Yapı, bina satmalma demirbaş, 
makina ve tesisat işleriyle bunla­
rın ©naıımları, 511& sayılı Kav 
«un gereğince yaptırılacak veya 
tfatınalmacak tütün bakım ve iş­
leme ev ve ambarlarının her çe­
şit giderleri 7 
BAŞKAN •— Kabul edilmiştir. 
4898 sayılı Kanun gereğince ye­
niden yapılacak fabrika, imal 
ve doldurma evleriyle mevcut­
larının genişletilmesi giderleri 7 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
5089 sayılı Kanun gereğince şa­
raplık üzüm bağı yetiştirecek­
lere yapılacak ikraz 
BAŞKAN ~ Kabul edilmiştir. 

kir* 

5ü 000 

2 500 

150 000 

40 000 

35 ÖÖÛ 

300 0ÛQ 

160^000 

75 000 

225 500 

000 000 

250 000 

(Birinci madde tekrar "okundu). 

BAŞKAN — Kabul edenler ... Btmiyenler ... 
Kabul edilmiştir. 

m 


